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Fémijé té dashur té klasés sé pesté!

Njiheni me librin e matematikés pér klasén e pesté i cili do tju ndihmojé té zbuloni
dhe hulumtoni pérmbajtje té reja nga fusha e matematikés né ményré té pérditshme
dhe argétuese me zbatimin e té menduarit kritik. Népér faget e librit do té véreni
strategji dhe qasje té ndryshme pér té mésuar, aktivitete pér zgjidhjen e detyrave
problemore té cilat do ta paragesin matematikén si enigma - té lehté dhe té
kuptueshme, té zbatueshme né aktivitetet tuaja té pérditshme.

Pérpiquni rrequllisht dhe né ményré té pavarur t'i zgjidhni detyrat, por né até
ményrén mé miré do ti kuptoni dhe do ti mésoni ményrat pér zgjidhje.
Kur do té hasni né véshtirési gjaté té mésuarit e matematikés mos u dorézoni,
pérpiqunu pérséri, por guximi do té sjellé rezultat dhe kénagési. Do té na kénagé
nése me kété libér do ta duani matematikén dhe té arrijé rezultate té shkélgyeshme.

Ju déshirojmé puné té lehtg, oré interesante té dobishme nga lénda e matematikés!

shkruajéi né fletore ose te libri digjital, prandaj te libri nuk

-
I © Neépér librin shpesh do té hasésh simbolin, gé tregon té
=4
I . shkruhet!
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Nxénésit/nxénésja do té
aftésohet:
Numrat deri 1000 000 1. Té numérojé, lexojé dhe shkruajé
numra deri1000 000
2. Té krahasojé cifte prej numrave
peséshifroré dhe gjashtéshifroré
dhe té caktojé vlerén vendore té
shifrave te numrat;
3.Té radhité dhe té krahasojé numra
Thyesa negativé né kontekstin e pérditshmérisé;
4. Té shkruajé numra dhjetoré me njé ose
me dy dhe ta emértojé vlerén vendore té
Numrat dhjetoré dhjetoreve;
5.Té shfrytézojé lidhjen ndérmjet thyesave,
numrave dhjetoré dhe pérgindjeve gjaté
zgjidhjes sé situatave problemore.

Numra dhe numérimi

Pérqindjet

SFIDAT E MUNDSHME

Numérimi paraget detyré rutinore pér nxénésit té cilét i njohin numrat deri 1000 000, por

véshtiré 8shté t& numeérohet né hapa né largési té caktuar. Eshté e nevojshme té kuptuarit e
klasave dhe vendin e shifrave te numrat, qé pastaj té kuptojné vlerén vendore té shifrés sé dhéné
te klasa. Né pajtim me kété si sfidé paragitet té lexuarit, té shkruarit e numrit deri 1000 000,
caktimii vlerés vendore té shifrave dhe té shkruarit e numrit né formé té zbérthyer.

Sfidé éshté té shndérrohen thyesat né numér dhjetor dhe pérgindje dhe anasjellta, ku si véshtirési
paragitet té kuptuarit e vlerés sé thyesés (pérzierja e eméruesit dhe numéruesit, pérzierja e numri
té ploté me shénimin dhjetor - té dhjetat, té gindtat, pérzierja e pérgindjes si e gindta pjesé e
térésisé). Prandaj éshté e nevojshme té realizohen detyra me zhvillimin e té kuptuarit dhe zbatimi
praktik i njohurive té pérvetésuara. Te pérgindja nxénésit mund té mendojné se 30% éshté
gjithmoné 30/100 dhe atéheré kur thyesa éshté me emérues tjetér i ndryshueshém prej 10, 100
ose 1000.

Numri, sasia, vlera vendore e shifrave, numrat shumeméror, numri
pozitiv, zero, numri negativ, mé i madh se, mé i vogél se, thyesé e
rrequllt, eméruesi, numéruesi, numri i pérzier, numrii ploté, presja
dhjetore, té gindtat, pérgindja




'e™  NUMRADERI1000000
| NUMRA DERI 10 000 - PERSERITJE

Lexoi numrat: 1000,
2000,3000,4000,5 000,
6 000,7000,8000,9000 "
10 000?

Lexoi numrat dhe shkruaj me
fjalé: 1091, 2 078, 301, 409,
560, 874~ 9999

Shkruaji kéta numra me
shifra: dy mijé e dyqind e
tetédhjeté e katér, pesé mijé
e peségind e nénté.

@ Numri 10 000 ka:

1 dhjeté mijéshe (DHM)
mijéshe (M)
gindéshe (Q)
dhjetéshe (DH)
njéshe (NJ)

DHM NJM Q DH
1 0 0 0

@ Nga sa mijéshe ka ¢do fémije?

NJ
0

1000

Té gjithé numrat natyroré i
shkruajmé me shifrat 0,1, 2,
3,4,56,7,879.

Numri 300 éshté shkruar me tri
shifra dhe ai éshté numér
treshifror.

Numri 5 000 éshté shkruar me 4
shifra dhe ai éshté numér
katérshifror.

Numri 10 000 éshté shkruar me
5 shifra dhe ai éshté numér
peséshifror.

1000 njé mijé
2000 dy mijé
3000 tre mijé
4000 katér mijé
5000 pesé mijé
6000 gjashté mijé
7000 shtaté mijé
8 000 teté mijé
9000 nénté mijé
10000 dhjeté mijé




Tema

Ta lexojmé numrin! Shkruaje numrin me fjalé.

G Te drejtéza numerike paraqiti njéshet e mijésheve.

4000

Té lexojmé!
= iy

S.- . c-
Q Dh NJ Q DH NJ @ st pari

mijéshe | mijéshe | mijéshe gindéshe dhjetéshe njéshe Ir]eq)i}zjtn;f ;zstaj

dhjetéshet
9 9 1 dhe njéshet.

o

Numri 3 274 lexohet: tre mijé e dygind e shtatédhjeté e katér.
Numri 9 910 lexohet: nénté mijé e néntéqind e dhjeté.
Numri1l 009 lexohet: njé mijé e nénté.

Lidhésja ,dhe” shfrytézohet ndérmjet 3578 -
dy fjaléve té fundit, d.m.th., dy numra

Lidhésja ,, dhe” shfrytézohet ndérmjet
klasave, nése 3 200 - dy fjalét e fundit
(numri)i takojné klasave té ndryshme.

(emri i klasés nuk llogaritet)3 578. \U

-~
ll. >




1 Tema

@ Shkruaj me shifra numrat:
pesé mijé e dyqgind e pesédhjeté e tetég,

katér mijé e treqgind e pesé,
shtaté mijé e peséqind e dyzet,

tre mijé e gjashtéqind.

Shkruaj me fjalé numrat:
4756

9876

2900

5701

4810

9090

10 000

Shkruaji té gjithé numrat treshifroré té cilét mund té shkruhen me shifrat 5, 8 dhe 0,
por ¢do shifér té pérdoret vetém njéheré.




Tema
LEXIMI DHE TE SHKRUARIT E NUMRAVE DERI 1 000 000

~

T'i ndihmojmé Jane ta lexojé Shkruaje numrin te tabela.

numrin.
Sa kushton QM
automobili?
| o8 i Ta Iexo;lmé numrin te numratorja! Shkruaj
@ te tabela.

Ta lexojmeé numrin te Tu ndihmojmé Ivés, dhe Drités, Janit
numratorja! Shkruaj dhe Aliut té lexojné numrat.

te tabela. Pra, sé bashku té lexojmé dhe té
shkruajmé né tabelé!

QM |DHMINJM| Q | DH | NJ

MILION MIJESHE NJESHE

milion | gindmijéshe | dhjetémijéshe | mijéshe qindéshe | dhjetéshe  njéshe
M QM DHM NJ Q DH NJ




1 Tema

Pér sa heré numrat e shkruar te rreshtii dyté jané mé té médhenj se numrat te rreshti i
paré?

Rrethoje pérgjigjen e sakté dhe sqaro!

1000 2000 3000 4000 5000 6000 7000 8000 9000 10000
100000 200000 [300000 |400000 |500000 (600000 [700000 |800000 900000 1000000

a) Djeté heré b) njé qindheré  c)njé mijé heré

@ Té numérojmé nga njé njéqind mijé deri né milion. Plotésoje tabelén.

100 000 1QM njégind mijé
200000
300 000

4QM katérgind mijé
500 000
600 000

7QM shatétigind mijé
800 000
900 000
1000000 10 QM

Shkruaji numrat té cilét u pérgjigjen.

IM = QM= DHM= M= Q=  DH= =NJ

Lidhi numrat e barabarté té shkruar me numra dhe me fjalé. Te fusha e zbrazét
shkruaj me fjalé numrin qé nuk ka gift.

(Gjashtéqind e dyzet dhe tre mijé e néntégind néntédhjeté e katér
(
(Njéqind e dymbédhjeté dhe pesé mijé
(
(Tetédhjeté e gjashté mijé dhe shtatégind

—r Y L L

12



Tema 1

Shkruaj me fjalé numrat. Shkruaj tre numra peséshifroré te té
cilet shuma e shifrave éshté 3.
600 000

850 007
40090

909 008
248604

Me shifrat 7, 1, 3, 0, 4 dhe 9 shkruaj dy numra gjashtéshifroré duke shfrytézuar ¢do shifér
vetém njéheré, ashtu qé numri té jeté:

@

numér mé i madh ,numér me i vogél

@ Gjeji kéta numra te tetékahéshi.

o dyqind e dymbédhjeté dhe katér
mijé e tetédhjeté e teté;

« néntéqind mijé njéqind e pesédhjeté e
katér;

« néntémbédhjeté mijé e gjashtéqind;

« njéqind mijé e tre;

njé mijé e shtatéqind e néntédhjeté.

0
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Tema

1 NUMERIMI PERPARA DHE PRAPA ME HAPA TE BARABARTE

Shkruaji numrat te
vendet e zbrazéta
1 ) 2 8 3726 || 3727 3731

999998 1000000

Cilat numra mungojné? Vére se te tre vargjet rregulla éshté numérimi
pérpara me hap me madhési njé. Rregulla éshté ,shto 1“. Cdo numér te
vargu i numrave éshté mé i madh pér njé prej numrit paraprak.

@ Cilat numra mungojné te vargu? @ Numér pérpara:
500, 400, ,0, ,-200. fillo prej 1288 dhe numér pér

I I

125000, 126 000, , , njéshe deri 1301,

129 000,

Shprehe rregullén sipas té cilés jané fillo prej 4 500, numér pér 100
formuar vargjet numerike deri 6 500.

Shkruaj tre numra pérpara dhe tre numra prapa me hapa 100 dhe 1 000,
@ duke filluar prej numrit 20 020.

i ) Me ndihmén e rregullés cakto
Duke filluar prej 1 245, sa numra té cilét mungojné:
@ gindéshe duhet té numérosh @

pér té kaluar numrin 2 000. a) .pjesétome2” __, 12,6,
b) ,shumézome 2" __, 4,
Formo vargun prej 12 numrave, duke lévizur pérpara dhe prapa
Puna né prej numrit fillestar me hap té zgjedhur konstant.
cift. Shkruaje vargun:
ZgJedh nJe Nurmri fillestar
numeér fillestar.
Ky féShté nurpri Jepja vargun partnerit:
yt fI”‘ES'-Cal’ per Parashtroj kéto pyetje:
formimine Cili éshté numri i hapit?
vargut. Mundesh ta vazhdosh vargun pér edhe 10 numra prej

14 fillimit dhe fundit.



@ e @

Tema 1

Formo varg numerik me gjashté numra gé fillon me numrin 8, por ¢cdo numeér i
ri i vargut éshté pér 4 mé i vogél se paraardhési.

Bashkimi ka shkruar varg prej 5 numrave. Fillon prej 5, por mbaron me 65. Cili
éshté hapi i vargut? Shkruaje.

Drita ka shkruar njé varg. Vargu ka 10 numra. Cdo numér pasardhés éshté pér 5 mé i
madh se paraardhési, por vargu mbaron me 25. Cili éshté numri i tij fillestar?
Paragite vargun te drejtéza numerike.

Te vargjet vijuese terregulla jané pérdor mé shumé operacione.
Puno né cift.

Gjej tre numra dhe rregullén pér fitimin e kétyre vargjeve.

Pér shembull: 1, 2, 5,14, 41, 122,

Rregulla éshté: Shumézo me 3 dhe zbrit 1

a)1,3,7,15, ' '
Rregulla éshté:

a)1,4,10, 22, ' '
Rregulla éshté:

c)1,4,9 16, ' '
Rregulla éshté:

C) 1111213151 ’ r
Rregulla éshte:

Sfida!
Formo vargun e Fibonocit, ashtu qé ¢cdo numér vijues éshté shuma prej dy numrave
paraprak.

Pérshembull: 1,1, 2 3,5,8,13.. (3=1+2 5=2+3)

Vazhdoi vargjet e dhéna:
1,4,7,11,18..
1,10, 11..

15



Tema  NUMERIMI PERPARA DHE PRAPA NE NJESHE, DHJETESHE,

1 QINDESHE, MIJESHE DHE DHJETE MIJESHE DERI 1 000 000

V| Tékujtohemi!

@ Vazhdo té numérosh sikurse qé éshté filluar:

Numéron pérpara sipas njésheve: 12 634,12 635,

Numéron pérpara sipas dhjetésheve: 12 634,12 644,
Numéron prapa sipas gindésheve: 12 634,12 734,

Numeéron prapa sipas mijésheve: 12 634,13 634,

Numéron prapa sipas njésheve: 365188, 365 187,
Numéron prapa sipas dhjetésheve: 365188, 365178,
Numéron prapa sipas gindésheve: 365188, 365 088,

Numéron prapa sipas mijésheve: 365188, 364188,
O Vére rregullén dhe te katrorét e zbrazét shkruaji numrat qé u pérgjigjen

a)| 2000 4000 10 000

b) | 1000 3000

o 600 | 500 200

| 7000 | 6 000

ek
JuOUL
UL
SR

d)

50000




Tema —I

@ Cilét numra fshihen nén shkronjat?

1000 | 2000 | 3000 5000 | 6000 | 7000 9000 | 10000
11000 A
21000 B

34000 37000 C
41000 G D
E 58 000
Dh 63000 f 70 000

A B C C D Dh E

@ Sipas shembullit né fletore paraqiti kéta numra.
RN

660 140 . 990 290
1
:
:
[ ]
1
1
]
- V4

10 167 299
(660149 | -1 (660150 |+1 [ 660151 355880

+10 990 009
551616

660 160

-1000 -100 -10 -1 numri +1 +10 +100 +1000
123 1123 1223 1233 1234 1235 1245 1345 2345
3261
4075

Sfida!!
@ Deshifro numrin!
o DAt X

1 Bee s
sBF 8. 5F ¢-%-&
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Tema

NUMERIMI PER DY, PER TRE, PER KATER, PER PESE, PER GJASHTE, PER
SHTATE, PER TETE, PER NENTE DHE PER DHJETE DERI 10 000

kursyer mjaftueshém, ka dashur t' numéron paraté. Sé€ parii ka

Edita ka kursyer para pér té bleré bicikleté. Pasi qé ka llogaritur se ka
@ selektuar né grumbuj sipas vlerés sé tyre dhe pastaj i ka numéruar.

100, 200, 300, 400, 500, 600, 700, 800, 900,1000. S5 denaré ka
10, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90, 100. kursyer Edita?
12,3,4,56,7,8,9,10.

W
10110
o

( ) ( ) ( )

a) Fillo prej numrit 10 000. Me 5 hapa pérpara pér té arritur
@ deri 10 010, nga sa duhet té numérosh?

Shkruaji numrat:

b) Fillo prej 10 010 dhe numéro prej 10 pérpara 5 hapa. Deri te cili numér do té
arrish?Shkruaji numrat:

c) Fillo prej 10 100 dhe numéro pérpara prej 100 deri 11 000.
Shkruaji numrat:



Tema 1

¢) Fillo prej 11 000 dhe pér té arritur deri 11 018, me 6 hapa nga sa duhet té numérosh?
Shkruaji numrat:

d) Fillo prej 10 000 dhe numéro nga 4 pérpara. Sa hapa jané té nevojshém pér té arritur deri
10 0407
Shkruaji numrat:

dh)Fillo prej 10 081. Numéro prapa pér 9. Sa hapa jané té nevojshém pér té arritur deri 10
0007
Shkruaji numrat:

@ Kryej kéto vargje:

a)10 000,10 001,10 002, : : ; ;

b) 10 010, 10 012, 10 014, : , :

c) 10 030, 10 033,10 036, : . :

19
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Tema  \/ENDOSJA E NUMRAVE PESESHIFRORE OSE GJASHTESHIFRORE TE

T DREJTEZA E SHENUAR NUMERIKE

Drejtéza numerike éshté vijé e drejté tek e cila numrat jané shénuar né
largési té barabarta dhe te ¢cdo numér i pérgjigjet sakté njé piké prej
drejtézés.

|
|
0

T I D R T
|| | >

| |

| 1 I I 1 | 1 |

4 5 9 10 11 12
METE VOGLA T ME TE MEDHA

@ Te drejtéza I I I I I I I

numerike I | | | | | | |

cakto dhe 300 400
shkruaj

mvingge |4
paragetviza. 554 350 650 950

I

I
1
-

Vleréso ku do ta shkruash ¢donjérin prej numrave té
@ dhéné te drejtéza numerike:

a) 900, 4 300, 8 250,9 780
| | | | | | | | | | | | |
l | | | | |
0 10 000

b) 4507,1252, 2 349, 8 054, 3 453, 6 751,9 500, 5158

| | | | | | | | | | |
| | | | | | | | | | >

O 1000 2000 3000 4000 5000 6000 7000 8000 9000 10 000

@ Te drejtéza numerike paraqiti numrat:
420 000, 440 000, 470 000, 490 000, 750 000, 710 000, 780 000

| |
| |
400 000 500000

| |
| |
700 000 800000




Tema 1

G Shkruaji numrat té cilét i tregojné shkronjat.
699 940 699950 699 960

A B C e D
@ Te reté e zbrazéta shkruaji numrat qé mungojné.

69 980 70000 70050

Numrat nén drejtézén numerike me shigjeté lidhi me ndarjet té drejtézés.

Vazhdo vargun 69990, 70 000, , , , , 70 050.

@Te fushat e zbrazéta shkruaji numrat qé mungojné.
4300 5000

l | | |
| | | |
@Pércilli udhézimet e shtegut dhe plotéso fushat e zbrazéta:

+10 +100 +1000

-10 -100 -1000




Tema

VLERA VENDORE E SHIFRAVE
1 EMERTIMI | VLERAVE VENDORE TE SHIFRAVE

QM | DHM | NJM Q DH
milion | mijéshe| mijéshe | mijéshe |gindéshe dhjetéshe njéshe

. il AC iR 4
g

B

1 milion

| PRV

Vendi ose pozicioni i shifrés te njé numér na tregon madhésiné ose
vlerén e tij. (Vlera e shifrés te njé numér varet prej vendit té tij — pozicionit
tek ai numér. Shqyrto numrin 2 374:




Numrin e lexojmé: dy mijé e treqind e shtatédhjeté e katér.

Te numri 3 045, zeroja tregon nuk ka gindéshe né pozicionine Lexojmé: tre mijé e
gindésheve. dyzet e pesé.

Shkruaj i
@ t8 paragitur me. §>— ) GED W P
)

kéto kartela pér

m 1000
vlerén vendore

(

@ Vizato tabelé dhe né até futi numrat qéikané:

a) Shifra 3 ka vleré gindéshe mijéshe, shifra 8 ka vleré njéshe mijéshe, shifra 5
gindéshe, 6 dhjetéshe.

b) shifra 7 ka vleré njéshe, dhjetéshe, gindéshe dhe dhjeté mijéshe.

@ Shkruaje numri me fjalé.

333333

Vazhdo ta caktosh vlerén vendore té shifrés 3 te numri qé éshté
filluar.

Vlera e shifrés te numri varet prej
vendit (pozicionit) tek i cili gjendet ajo
shifér. Ajo vleré quhet vlera vendore
ose vlera pozicionale e shifrés.

Uné vlej
Ne jemi té mé shumé
njéjté!
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Tema

Shkruaj 6 numra gjashtéshifroré té Pastaj pér shifrén 5 te ¢do numér
cilét jané té ndryshém, por té cakto vendin dhe vlerén vendore,
formuar prej shifrave té njéjta

1,2,35,6,8 numri vedi vlera vendore

Cila éshté vlera vendore e shifrave te té dy numrat?
Cakto vlerén vendore té shifrés 9 te numri i dyté.
Sa herg, duke shikuar nga e djathta, éshté mé e madhe vlera vendore e té tri shifrave?

325671 909090

Shkruaj vlerén vendore té shifrave me ngjyré té kuqe te ¢donjéri prej kétyre numrave.

a) 15240 b) 680 090 ) 19903
¢) 345123 d) 908 340 dh) 290987
e) 675 300 &) 9 97162 f) 560 999

a) Te numri 35759 zévendéso vendin e dy shifrave, ashtu qé numri i fituar té keté:
a) shifér mé té madhe té gindésheve b) qé éshté e mundshme mé shumé gindéshe.

b) Shkruaj numér gjashtéshifror tek i cili shifra e gindésheve éshté 4, shifra e mijésheve
éshté 7, Por shuma e té gjitha shifrave éshté 12. (Ki kujdes ka mé shumé numra té atillg)

c) Si do té ndryshojé vlera vendore e shifrés 5 te numri 125 053, nése prej tij largohet
shifra 07

¢) Shkruaji té gjithé numrat peséshifroré gé mund té shkruhen me shifrat: 0, 2, 3,5 2, dhe 8,
duke pérdorur ¢do shifér vetém njéheré. Shifra 0 gjithmoné éshté né vendin e njéshe
mijésheve, por shifra 5 te gindéshet.

Zgjidhe ¢cdo enigmé.

Shkruaj numér peséshifror gé ka 1 dhjetéshe mijéshe, 8 njéshe mijéshe, 4 gindéshe, 9
dhjetéshe dhe 1 njéshe:

« Te numri 31 825 né vendin e gindésheve géndron shifra por numri ka
gindéshe.

« Numriipanjohur ka 24 dhjetéshe, por mungojné edhe 11 pér t'u béré e barabarté
me 251. Cili éshté ai numér?

Cili éshté numri qé ka 60 dhjetéshe nése i shtohen edhe 9 njéshe?
« Cili éshté numri gé ka njé dhjeté mijéshe mé shumé se 510 000?



Tema

Sipas shembulli zbérthej numrat:

oy I, Jaq
hGp  eEpy

Sipas ,madhésisé"” sé kartelave shkruaj te forma e zbérthyer. (kartela e paré
éshté 2, e dyta 30....)

257589 = 2QM+5DHM+ 7M+ 5Q +8DH+9NJ
200 000 + 50 000 + 7 000 + 500 + 80 + 9

Sipas shembulli zbérthej numrat:

723109 359092 990 890
45899 589 012

ZBERTHIMI | NUMRIT PESESHIFROR DHE GJASHTESHIFROR 1
10 grupe nga 100 {\Q“ A
gindéshe (_3\ f(dh;eteshe
( 3592 M Q DH NJ
({ }{v s | s | 9 | 2
mijéshe njéshe I
!
__________________________________________ /
M Q DH | NJ
3 4|6
2000 40+ 6 /f\ 2346
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Tema

Nga kartelat me shifra formo 5 numra peséshifroré
Zbértheji numrat né dhjeté mijéshe. Mijéshe, qindéshe, dhjetéshe dhe njéshe.
Dhjeté mijéshe
9 7
Mijéshe 0
Qindéshe

Dhjetéshe 3
Njéshe

Shkruaj né formén e zbérthyer

Kur e di vlerén e shifrave, mund té zbérthesh njé numér.
Pér shembull:2135=2000+100+30 +5

Plotésoi kéto barazime numerike:

a)3621=3000 + +20+1
b) 25890 = 20 000 + +800+
c)456891=_ +50000 + + 800 + +

Jane ka shkruar njé numér.

Numri ka: 5 dhjeté mijéshe, 6 mijéshe, @

gindéshe nuk ka, 3 dhjetéshe dhe 2 njéshe.
Shkruaje numrin e Jane:

Shkruaj kéta numra té dhéné né
formén e zbérthyer:

a) 30 000 + 9 000 +800 +70 =

b) 400 000 + 60 000 +7 000+ 100

+20+2=
Pastaj i ka ndryshuar vendet e
numrave 2 dhe 5. c)80000+60+9 =
Péra‘férsish't-p:e'r sa ésh-té mé i : ¢) 900 000 + 70 000 +6 000 +
vogél numri i fituar prej numrit : 900 =
qé e ka shkruar Jane? i
______ ] I -

Plotéso shifrat dhe numrat qé
mungojné te ¢donjéri prej
shprehjeve numerike.

a) 1 43= +500 + 40 +3
b) 412 =3000 + 400 + +
)79 9= +900+90+9
¢) 00=9000 + 200

Shkruaj né formén e zbérthyer
paraardhésin dhe pasardhésin e
numrave

202579 " 600 809.



RRUMBULLAKIMI | NUMRAVE PESESHIFRORE DHE GJASHTESHIFRORE

DERI TE DHJETESHJA, QINDESHJA OSE MIJESHJA ME E AFERT

Rrumbullakimi i dhjetéshes
mé té afért!

+ Nése shifra e njésheve éshté 4, 3,
2 ose 1, atéheré rrumbullakojmé
dhjetéshen paraprake.

+ Nése shifra e njésheve éshté 5, 6,
7,8 ose 9, rrumbullakojmé
dhjetéshen pasardhése.

Shembull:

43 - rrumbullakojmé né 40, pasi

3 éshté mé afér deri te 40, se sa te 50.
57 - rrumbullakojmé deri 60, éshté mé
afér deri te 60 se sa deri te50

12
22
32
42
52
62
72
82
92

13
23
33
43
53
63
73
83
93

14
24
34
44
54
64
74
84
9%

Tema

15
25
35
45
55
65
75
85
95

\/

16
26
36
46
56
66
76
86
96

17
27
37
47
57
67
77
87
97

Rrumbullakimi - ndryshimi i numrit té vlerés mé té vogél ose mé té
madhe qé té lehtésohen njehsimet. Numér mund té rrumbullakojmé
né dhjetéshen, gindéshe ose mijéshe mé té afért.

Rrumbullakimi né gindéshen
mé té afért!

« Nése shifra e dhjetésheve éshté 4, 3,
2 ose 1, atéheré nuk ndryshon shifra
e gindésheve, por né vendin e
dhjetésheve dhe njésheve
shkruhet O.

+ Nése shifra e dhjetésheve éshté 5, 6,
7,8 ose 9 rrumbullakojmé gindéshen
vijuese, por né vendin e dhjetésheve
dhe njésheve shkruajmé 0.

Shembull:

430 - rrumbullakojmé né 400,

480 - rrumbullakojmé né 500.
1439 - rrumbullakojmé né 1400,
pasi shifra e dhjetésheve éshté
3689 - rrumbullakojmé né 3 3700,
pasi shifra e dhjetésheve éshté 8.

<

18
28
38
48
58
68
78
88
98

rrumbullako né

qindéshen mé té ulét
BN 0 20 30 0
140
240
340
440
540
640
740
840
940

@

O8N 110 120
B8l 210 220
B8l 510 320
88N <10 420
868} 510 520
J868) 610 620
F8) 710 720
JB60) 510 820
860N 510 920

130
230
330
430
530
630
730
830
930

150
250
350
450
550
650
750
850
950

rrumbullako né
qindéshen mé té larté

50 60 70

160
260
360
460
560
660
760
860
960

170
270
370
470
570
670
770
870
970

2
2689

27



1 Tema

Rrumbullako:

a) Rrumbullako né dhjetéshen e numrave mé té aférm: 21, 46, 149, 7 695, 138 389.
b) Rrumbullako né gindéshen e numrave mé té aférm: 609, 572, 7 229, 68 987, 524, 704.
c) Rrumbullako né mijéshen e numrave mé té aférm: 5 346, 9 999, 16 875, 524 907.

O Cakto deri te cili éshté mé afér numrit 34 632

a) deri te 34 630 ose deri te 34 640 (dhjetéshja) b) deri te 34 600 ose deri te 34 700 (qindéshe)

c) deri te 34 000 ose deri te 35 000 (mijeshe) ¢) derite 30 000 ose deri te 40 000 (dhjeté mijéshe)

Plotéso tabelén.

I rrumbullakuar deri | rrumbullakuar deri | rrumbullakuar deri

te dhjetéshjamé e afért  te gindéshja mé e afért te mijéshja mé e afért
275 ___

450639

Jane ka menduar numér ndérmjet 7 000 dhe 8 000. Numri éshté shuméfishi 10.
Numrin rrumbullakoje deri te qindéshja mé e afért qé té fitosh numér afér deri te 7 000.

Shkruaj numrin e mundshém qé e ke menduar.




Tema 1

Qéllo cili éshté numri i kérkuar, nése:

+ ka trishifra « rrumbullakohet né dhjetéshe mé té madhe

+ rrumbullakohet né 70 « shifra e dhjetésheve éshté shuméfishi4

Béj katér numra té ndryshém katérshifroré dhe paraqiti né drejtézén numerike.
(pér shembull), 2 000 + 500 + 60 +7 = 2 567

2567

) | | | il

0 10000

Rrumbullakoi numrat deri te gindéshja mé e afért

2567 e rrumbullakuar deri te gindéshja mé e afértéshté__ 2 600
e rrumbullakuar deri te gindéshja mé e afért éshté
e rrumbullakuar deri te gindéshja mé e afért éshté
e rrumbullakuar deri te gindéshja mé e afért éshté
e rrumbullakuar deri te gindéshja mé e afért éshté

Ivo éshté pérgatitur pér festén e ditélindjes sé tij. Pér t'i girasur shokét
e tij ka bleré pér té gjithé Iéngje té cilat kushtojné 2 850 denaré,
gurabi 1 680 denaré, bonbone pér 1 390 denaré dhe torté mé té
bukur gqé kushton 1 990 denaré. Qé té paguajé, shumén e
pérgjithshme e ka njehsuar me rrumbullakim né mijéshe dhe i ka
dhéné 8 000 denaré. Njehso se Ivo a ka rrumbullakuar sakté,
pérkatésisht a ka dhéné mjaft para?

Sfida

Cilat shifra zévendéson shkronja A te numri 15A52 nése ai numér i
rrumbullakuar né mijéshe éshté 15 000.

Cilat shifra e zévendésojné X te numri 15X400, nése ai numér i
rrumbullakuar né dhjetéshe mijéshe éshté 150 000

29



Tema  KRAHASIMI | CIFTEVE TE NUMRAVE

KRAHASIMI | CIFTEVE TE NUMRAVE PESESHIFRORE OSE
GJASHTESHIFRORE

e

Cila prej shenjave:

duhet té rrethohet *

pér té gené i sakté

' | u "neove
' n> r "< n

Cili numér éshté ,mé i madh se” ose
»mé ivogél se”?

* Sé parii krahasojmé klasat e mijésheve. Numri

ka mé shumé mijéshe, ai éshté mé i madh

Nése mijéshet jané té barabarta atéheré i
krahasojmé numrat te klasat e njésheve. Méi
madh éshté numri gé ka mé shumé gindéshe,

dhjetéshe, pra njéshe. Pér shembull, t'i
& ‘ 25 98, krahasojmé numrat:
)
69 96 6 285 dhe 6 426.
Pasi 6 000 = 6 000 dhe 285 < 426,
= 200, atéheré 6285 <6 426.
607 670
+ Méimadh éshté numri gé ka shifér mé té 1236 2010

madhe né vendin e mijésheve.

« Nése mijéshet jané té barabarta (té njéjta), 8623 B
mé i madh éshté numri qé ka shifér mé té 4371 4362
madhe né vendin e gindésheve.

7013 7015

+ Nése mijéshet dhe gindéshet jané té

barabarta (té njéjta), mé i madh éshté numri
qé ka shifér mé té madhe né vendin e

dhjetésheve.

« Nése jané té barabarta (té njéjta) mijéshet dhe
gindéshet, mé i madh éshté numri qé né vendin e
njésheve ka shifér mé té madhe.

@ @

Cili prej numrave: 29 825, 102 890, 300 680, 90 169 dhe 60 900
éshté mé i madh, kurse cili mé i vogél?

Me shifrat 2, 6, 7, 8 dhe 9 shkruaji té gjithé numrat peséshifroré té
cilét fillojné me 2, por mbarojné me 7.

Pastaj, renditi sipas madhésisé duke filluar prej mé té voglit.

30



Tema 1

Me shfrytézimin e kartelave shkruaj shprehje numerike me < ose >.

@

(8900 | (29799 ) (890242 ) (10207 | (559789 | [ 5230 |

Krahasoji pasardhésin e numrit 729 804 dhe paraardhésin e numrit 729 806.

Renditi sipas madhésisé, duke filluar prej mé té voglit, numrat:

a)10 000, 100 000, 690500, 69900, 200 800, 40900, 79 200, 55400
b) 5 DHNJ+ 2NJM + 5Q, 9 DHM + 4NJM + 9Q + 7DH,1QM + 2DHM + 9Q + 4DH, 2NJM + 5Q + 9DH + 4NJ.
c) 51070, 51900, 51800, 51040, 51602, 51200, 51620, 51190, 51840, 51990.

maja e malit lartésia




Tema

RENDITJA E NUMRAVE PESESHIFRORE DHE
1 GJASHTESHIFRORE SIPAS MADHESISE

®

@
®

Renditi numrat prej katroréve sipas madhésisé. Vendo
shenjén pérkatése ndérmjet tyre.

(7000 ) ([ 9o ) [ 790 )
(4350 ) [ 5207 ) [ 4900 )

Cila prej shenjave: ,>", ,<" ose , ="

a)1278( J12187, b)3190 ( )31199, 14499 (  )14450,
¢) 130100 110300, d)53863 () 53683, & 610700( _ )61170L
Shkruaji numrat né vendet pérkatése. ==I
35690 35069 89009 98 090

_ J-CJ-CJ> ) EEE

250180 520180 180 250 180520

> J>-CJ>-0CJ B

77770 777770 770770 707770 | | |

< < < -




Tema 1

@ Cila prej shenjave: ,,>", ,<" ose, =",

a) 22800 () 22000 +700 +100,
b) 8975 ) 8000+900+70+9,
c) 97180 }(9-1000) +(7-100) +(1-10) + (1-8)

¢) 6050 ( )6000+500,

d) 3000+500( 300 +5000,
dh)12500 +12500( ) 13000 +11000.

Cila shifér mund té gqéndrojé né vend té yllzit, qé té plotésohen kérkesat e
parashtruara?

a) 380*89>380890 b) 99*¥10<99900 ¢)*790=5790 ¢) 161*9>16180
d)19%99<19899  dh)*0000>80000 e) *555<*555 &) 237 80% < 237801

@ Né cdo katror shkruaj shifér gé shprehja numerike té jeté e sakté.

Juud -1=0U0ud)
LUy +1= JUUUUUU
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Tema

@ e @ @ @

34

CAKTIMI | NUMRIT NDERMJET DY NUMRAVE

Renditi numrat prej kartelave sipas madhésisé. Vendo shenjén
pérkatése ndérmjet tyre.

299996 299998 299999 300001 300002 300004

Shkruaji numrat gé te vargu jané ndérmjet numrave:
a) 22 386 dhe 22 388 b) 318 999 dhe 319 001
c) 999998 dhe 1000000  ¢) 300 000 dhe 300002

Shkruaji numrat qé te vargu jané ndérmjet numrave: 799 997 dhe 800 003.

Shkruaji numrat ¢ift qé gjenden ndérmjet numrave 63 790 dhe 63 800.

a) Shkruaji numrat té cilét jané mé té médhenj se 3 265 dhe mé té vegjél se 3 282.

b) Shkruaji numrat té cilét jané ndérm'éet numrit paraprak té numrit
7989 dhe pasardhésit té numrit 8 00

c) Cili prej kétyre numrave gjendet ndérmjet numrave 1 930 dhe 2 070.

« 1890 dhe 2000 « 1920 dhe 2000
« 1950 dhe 2 050 « 1990 dhe 2100

¢) Shkruaji té gjithé numrat té cilét gjenden ndérmjet numrave:

« 43253 dhe 43 262

« 800996 dhe 801000




Tema

NUMRAT NEGATIVE
LEXIMI | NUMRAVE NEGATIVE

EA&ER AL

Fi= iR ®RAEN
v 1oyl

Plotéso

Cilét prej kétyre numrave jané pozitivé, e cilét negativé:
+25,-432, +60, -130, 0, 10, -28, 30, -45

* Numrat pozitivé jané:

* Numrat negativé: jane:

1

Shkruaji numrat e kundért té numrave: 5, -7, 0, -69, 36,-13, - 5




1

Tema

@ Shkruaj dhe pérgjigju:

36
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°C °C °C °C

a) Cila temperaturé prej paraqgitjeve éshté mé e larté, e cila mé e ulét?
b) Sa éshté ndryshimii temperaturés ndérmjet tyre?

c) Si shkruhen temperaturat mbi zero, e si shkruhen temperaturat nén
zero? Nése zbulove, atéheré shkruaj nén ¢do termometér sa éshté
temperatura.

a) Sa do té jeté temperature né Shkup né ora 20, nése né ora 13 ka gené 30°C
dhe né ¢do oré vijuese zvogélohet pér 20°C? Formo varg numerik
té temperaturave.

b) Njehso temperaturén.
+ temperatura prej 8°C zvogélohet pér 9°C
- temperatura prej 5°C zvogélohet pér 7°C
 temperatura prej -5°C rritet pér 3°C
« temperatura prej 4 °C bie pér 6°C

°C



VENDOSJA E NUMRAVE POZITIVE DHE NEGATIVE NE Tema

DREJTEZEN NUMERIKE HORIZONTALE /VERTIKALE

Né drejtézén numerike shéno numrat: -8, -5, 0, 3, 5,-2,-4,7,1, 10, -1.

A
\

Plotésoje vargun numerik.




Tema

—

@ Te termometri i dhéné shénome vizé10°C :
(si te shembulli), kurse pastaj shéno.

a) 4°C mé ngrohét se 10°C
b) 16°C mé ftofté se 10°C
c) 6°C mé ftofté se 10 °C

¢) 4°C mbi-2°C

@ Te drejtéza numerike te vizatimi né katrorét e zbrazét vendos numrat pérkatés.

@ Cilat numra u pérgjigjen kétyre pikave
A B C D E F

Vizato drejtéz numerike dhe tek ajo shénoi pikat A(3); B(-4); C(-6).

@ Cili do té jeté pozicioni i fundit té lepurit nése ai kércen 3 njési djathtas, 4 majtas, pérséri
majtas 6 njési dhe né fund 5 djathtas?




Tema
CAKTIMI | NUMRIT TE PLOTE NDERMJET DY NUMRAVE NEGATIVE

@ Caktoji numrat té cilét i tregojné shigjetat. Shkruaj né katrorét e zbrazét.
Te termometri shéno kéto temperatura: 8°C, -3°C, -28°C dhe -31°C

A :

Cakto ndérmjet cilét dy numrave té ploté gjendet ¢donjéri prej numrave.

a) 30 b)15 c)-8 ¢)-1 d) 500 d) 05

Cakto té gjithé numrat e ploté ndérmjet numrave:
a)-42 b)-3"3 ¢)-12°-5 ¢)-2"5 d)-15"35

Shkruaj paraardhésin dhe pasardhésin e numrave:

a)-1 b)0 c-56 ¢l d-9

Cakto ndryshimin e temperaturave ndérmjet temperaturés: a) 6°C
dhe 0 b)-2°Cdhe5°C ¢)11°Cdhe-3°C ¢)-8°C dhe 3°C

ONONONOND

a) Njé méngjes temperatura e ajrit ka gené -2°C, por
gjaté dités éshteé rritur pér 4°C. Sa ka gené
temperature ditén?

b) Temperatura e ajrit né ora 8 éshté -1°C. Né ora 10 éshté

zmadhuar pér 4°C, por né ora 12 pérséri éshté zvogéluar pér 5°C.
Sa éshté temperatura e ajrit né ora 127

@ 39




Tema

®

®

@ @

40

VAZHDIMI | VARGUT SIPAS RREGULLES SE DHENE ME NUMRAT NEGATIVE

1

Te katrorét e zbrazét shkruaji
numrat té cilét u pérgjigjen.

— 6 — 60 — 48
— 5 — 50 — 40
— 4 — 40 — 32
- — — 24
— 2 — 20 — 16
— 1 — 10 — 8
—0 —0 — 0
— -1 —-10 -
) = — -16
o L 30 o

— -4 - — -32
— -5 — -50 — -40
L - -60 L

Vazhdoje vargun numerik

a)-9,-5__,_ 711, __,

_—

b)O,__ ,81421,__, 42,49,

®

Nése fillon me 3 te drejtéza
numerike dhe numéron 5
prapa, do té arrish te -2.

Shéno numrat te drejtéza
numerike.

A

®

a)-13,-10,-7, __,

Vazhdo vargun me hapa 3
duke shkruar edhe 5 anétaré:

b)12840 _ ,_ , , , .

)

,__,-44,-35,_ ,_ ,-8,__,_ 1S
¢)__ -4, ,-26,

-8, -2.

J ———

a) Shkruaji té gjithé numrat pozitivé tek mé té vegjél se 30.

b) Shkruaji té gjithé numrat negativé tek mé té médhenj se -15.

Shkruaj 5 numra té njépasnjéshém té cilét te drejtéza numerike gjenden:

a) majtas prej numrit 4
b) djathtas prej 4

c) djathtas prej -2

¢) majtas prej 3

A




KRAHASONI NUMRAT NEGATIVE ME SHFRYTEZIMIN E ,ME fema

E MADHE PREJ", ,ME E VOGEL SE” OSE ,.E BARABARTE"

Rretho cila éshté e sakté:
a) -4 °C éshté mé e larté se -5°C b)-12°C éshté mé e ulét se -10°C
c) 0°Céshté mé e ulét se 1°C ¢)-2°Céshté méelarté se 2°C

Te kéto cifte vendo shenjén e nevojshme < ose > gé té tregosh
cila temperature éshté mé e larté.

a)sC [ |12°C b)-3°C[ |3
o-10°C[ Jo°c 0-8°C[ | 307
do°C [ a5 dh)1°C | -20°C
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Tema

a) Radhiti numrat: 72, 3, 61, -5, 15, 0, -12, 34, -20, -21, -16, 18, 59, duke filluar pre;j

mé té voglit.

b) Cili prej numrave té theksuar éshté pér 5 mé i vogél se numri -3?

L] —2 L] 3
. 2 ° '8

Jané dhéné tre termometra. Pér cdonjérin prej tyre cakto:

a) cila do té jeté temperature
nése éshté pér 5°C mé e larteé.

S C
b) cila do té jeté temperature "= s
nése éshté pér 7°C mé e ulét. = =
“s -
Iﬂ—é Iﬂ—%
3 I

Aktiviteti hulumtues!

Méso cilat jané temperaturat e té gjithé planetéve. Cila éshté

telmperatura e tyre mesatare? Radhiti prej mé té ultés deri te mé
e larta.

o IO ML L s

L] [
I|\||!|1lF\ﬁ}|l\HI|III|!

\HHJIH\T

!




THYESAT Tema

CAKTIMI | PJESVE PREJ FORMAVE DHE PREJ 1
NUMRIT

V| Té pérkujtojmé!

Né sa pjesé té barabarta éshté ndaré drejtkéndéshi
né fotografi?

Sa prej pjeséve jané ngjyrosur?

Cfaré pjese prej gjithé drejtkéndéshit paraget
pjesa e ngjyrosur?

Pér té shkruar né pjesé prej térésisé shfrytézojmé numra té cilét

quajmé thyesa.
N.umérue.si jc.reg_oq g‘fa.ré"
pjese prej gjlthe teresise
1

AN éshté paragitur.

Vijat |
e |y [enanes
Eméruesi tregon né sa

/ pjesé té barabarta éshté
ndaré térésia.

1 | | |
1
A

@ Te diagramet me thyesa paraqiti pjesét e ngjyrosura prej gjithé térésisé:

I A\
& B

-
s

&) o



1 Tema

@ Cakto cila prej thyesave éshté paragitur te fotografia

y 13 1 1 1
3 s 31 16 4 4 6 3 5
2 6 6 6 5
T3 11 6 T3 111
2 8 6 7 8 3 6 2 5 4

\\\ ' B

4 5 4 1 3 oo 11 2
6 6 5 6 5 3 4 5 1
1 3 5 1 4 L& |3 L) £
2 4 6 4 3 T [°T P | 1
3 3 5 4 4
5 4 4 6 5

@ Shkruaj fjalét e dhéna me thyesé:

a) tre té katértat E] b) pesé té tetatE] c) shtaté té dhjetatE]
c) treté tetat E] d) néné té dhjetat E] dh) shtatété tetatE]

44
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Tema

NJEHSIMI | PJESES PREJ TERESISE

Kire ka dashur krofne, pra néna e ka dégjuar dhe i
ka pjekur gjithsej 24.

Babain e ka lutur t'i lyejé L e té gjitha krofneve me xhem
prej kajsive. Kire ka dashur %krofnet té jené té lyera
mekrem prej vanile, por motra e Kire, Jasna, ka dashur

L ekrofneve té jené pa lyer.

Ndihmoni nénés sé Kire té caktojé numrin e krofneve qé ka
dashur té jené té lyera me xhem, krem dhe té zbrazéta. A
do té keté krofne té mjaftueshme pér té plotésuar
kérkesén e anétaréve té familjes? 10 10 10 10 10 10 10 10 10
Njehsimi: Babai ka kérkuar: %e 24 &shté e njéjté qé éshté
edhe 24 : 6 = 4 kyofne té lye me xhem
Kire ka kérkuar = prej 24 éshté e njgjté qé¢ me 24:3 =
8, pra prej 24 éshté e njéjté qé éshté edhe 2 Krofne té lyera
me krem 3
Jasna kérkon: - e 24 éshté e njéjté me 24:4 = 6 krofne té
zbrazéta
Gjithsej ka kérkuar 4 + 16 + 6 = 26 krofne, pra néna ka
pjekur 24 krofne, nuk do té mund t'i plotésojé kérkesat e té

jithé anétaréve té familjes.
@‘J Ca1kto rezultatet sipas kérkesés: :
24" e300 ésht? b)7e7000 éshté

o) ;—e 10 000 éshté ) ;—e 1000 000 éshté
Caktoi rezultatet sipas kérkesave:

a) l—e 24 oré éshté b );—e njé jave éshté

c) ;—e njé viti éshté c) l—e 12 muajve éshté
d) l—e 2 litrave éshy dh);—e 1 kilometri éshté

@ Né njé shkollé jané regjistruar 560 nxénés. Prej tyre vajza kané qené 1
Sa nxénés kané gené meshku;j? 2

° Ivani dhe Mateji kané ngréné pica. Ivani ka ngréné % e picés, por Mateji%
é picés. Cila ka ngréné mé shumé prej picés dhe sa picé u ka ngelur?



Tema
THYESAT E PARREGULLTA TE PARAQITURA SI NUMER | PERZIER

1

1 _ .3
T'la
9 _ 51
T‘za
10 _ .4
?'15

Cdo numeér i pérzier pérmban pjesé té
ploté dhe thyesé té rrequllt si pjesé
prej térésisé.

@ Cakto thyesat dhe paragiti me numér té pérzier

@O @ &
'@OC 'PO®
QOOR BEIDX
1 L& '@OOX
QOGN ‘@S«
KK L 000 |5




Tema

S

a [— [— [— [—

=

N

@

m: e e e e
[t
h N— N— N— N—

(1))

(<))
i~ —— —— —— ——

=
©

© — — — —

1

s .

Q

E C ([ 1 )
>
L)

"m p—t— - —_——
1™
R

ﬂ —
H-}

[= 1

@

= — —
"H ) ) R

m pE—

=3 -

o

HJ] |
[ ——— ==
2.

s E

cw —J

‘Y — i — —

ad — —

m.m — =
- o

= D S G

:: - -

E =5 )

=T

e} o N

o £ — =

- — —

g5

eg —
= ©
=
= C G —

N

®



Tema

1 KRAHASIMI DHE RADHITJA E THYESAVE

|
—_
—_

VA A
N[
N[

-
N
S|
ENJEN
BN
N

o= nl=
=

1
1
0 10 10

1

10
0 (O e I
12)12)12)12)12)12)32]12)12] 12)12) 12

B

8 | 8

I T e Ty
10 | 10

1

@ Krahasoji thyesat dhe shkruaj shenjén pérkatése ,>", ,<" ose ,, =*.

Co¥® 0%
UoE o
eoN PoF
o Coe
Cow A
VOB @K
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Tema 1

Radhiti sipas madhésisé duke filluar prej thyesés mé té vogél. Shfrytézoje
murin me thyesa pér krahasim mé té lehté

1 2 3 2
= )+ — )+

+ O = 7 O 5
A

Radhiti sipas madhésisé duke filluar prej thyesés mé té vogél. Shfrytézoje murin me
thyesa pér krahasim mé té lehté

g i B

]
0

U= -

={l i
=
= R
=R
=1
)
——
)
——
)
——
=t
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1 Tema

Radhiti sipas madhésisé duke filluar prej thyesés mé té vogél. Shfrytézoje murin me thyesa
pér krahasim mé té lehté

2 1 3 4 1 4 S 1
3 2 4"’ 5 6 9' 12 3
U U
=) 9 7 3 va 4 4 9
6" 16" 12° 8 10° 5° 15" 20
n S =3 9 va 3 15 1
21" 6 2 14 8’ 4" 16" 2
‘ < < < ’ ‘ < < < ’
va 8 7 9 13 1 S va
4" 37 6 8 18° 37 6" 8
S 13 7 1 16 4 9 13
8’ 24" 12 6 25 ' 5° 10" 15
4 2 1 3 S 3 2 1
7' 5" 2 8 6 4" 9’ 10
‘ < < < ’ ‘ < < < ’

Né garén e matematikés kané marré pjesé 42 nxénés prej klasés sé katért dhe té
pesté. Prej tyre pesé té shtatat jané nxénés té klasés sé katért. Sa nxénés prej klasés
pesté kané marré pjesé né garé?

Né njé restorant ka pasur 45 mysafiré. Prej tyre dy té pestat kané gené fémijé. Sa
gjithsej kané gené mysafiré té rritur né restorant?

Ivana pér ta paketuar dhuratén ka shfrytézuar shirit

zbukurues gé ka gené i gjaté 400 cm.

Prej shiritit i kané ngelur 3/4.

Sa shirit ka shpenzuar lvana pér té mbéshtjellé dhuratén? @
50

@ @ @



@ @ @

Tema 1

% e parave gé i ka pasur Bojan jané 300 denaré. Sa para ka Bojan?

3
Melani ka shpenzuar e 500 denaré duke bleré pajisje shkollore: Sa parai
kané ngelur Melani ?

Radhiti thyesat sipas rregullés gé ti do ta caktosh.

(L l 11 i i\ 4 Y
2 | 8 |16 | 4 | 8 | )
(1|23l a) [ ’
\2 2 8 4 4) L )

51



Tema

1 THYESA TE BARABARTA

Paraqiti me thyesa ekuivalente duke shfrytézuar
diagramet dhe drejtézat numerike.

o) [ .Y

oo

@
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Tema  NUMRAT DHJETORE
1 NUMRAT DHJETORE ME NJE OSE ME DY DHJETORE

-l* ‘-2‘-. -‘ '-:t-'- ‘ "'--‘Ilt".

ﬁﬂ"' '.Iﬂ“ -“it"'ux *}‘-ir- >

1} {i‘". "ﬁ .r_i[:'-‘

@ Shiritat e ngjyrosur paraqiti me thyesa, kurse pastaj me numra dhjetoré

e,

000000




LEXIMI | VLERAVE DHJETORE ME NJE OSE ME DY
DHJETORE 1

Katrorin kur do ta ndajmé né 100 pjesé té barabarta,
até grafikisht do ta paraqesim né kété ményré:

1e dhjeta Shkruhe 11—0 si thyesé d
0,1 si numér dhjetor

1gindéshe Shkruhet 1 si thyesé ¢
0,01 si numér dhjeto100

Shkruajmé % sithyesé_

Shkruajmé 0,03 si numér dhjetor.

Dhjetéshe Njéshe 9 Tédhjetat Té qindtat

3 Dhjetéshe 0 , 3
Paraqiti me numra dhjetoré pjesét e ngjyrosura prej
kétyre formave.

- 3 . .

I Shkruajmé 100 S thyesé.

Shkruajmé 0,03 si numér dhjetor.

Dhjetéshe Njéshe ¢ Tédhjetat Té qindtat\

3 té gindtat 0 , 0 3 ‘ ‘.




Tema

@ Paraqiti me numra dhjetoré pjesét e ngjyrosura prej kétyre formave.

| '
dh) I

a) b)

¢) d)

g) gj) h)
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Tema

A

@ Paragiti thyesat dhe vlerat dhjetore sipas paragitjes sé diagrameve.

Shembull i zgjidhur:

3
aEEE _ -5 2=
njéshe , dhjetéshe gindéshe @@ ‘ 100 0.03 |

a)
I l I
njéshe dhjetéshe qmdeshe D DD
b) HEN
L L] aEEE _ - >
njéshe dhjetéshe gindéshe DDD

HENR
e agere i — () )— |

@ Shkruaje vlerén dhjetore e cila éshté paraqitur te diagrami.

@ Shkruaj thyesat né formén dhjetore dhe anasjelltas.
a) 6 g _ ¢ 3 _
2L S ) )
2 6 e g €)
_o [: _o [: 100~ 1100

‘ |

58



Kéto thyesa shndérroji né numra dhjetoré:

S TR SR SR S

0 1

Né drejtézat numerike paragqiti numrat dhjetoré.

S e B S

7 [j 742 [I][I] 805 826 [I][I]

Y

Y

< | | | |
| | | I
26 [ 2 s [ ][] s
| | | |

1 | | | | | | | | | |
513 C 541 555 A 583 597 B 625 639 653

A=) =[] =[]

|
| | | | | |
19 2,01 2,23 Z 245 Y 2,67

() v 2=




1 Tema

@ Cakto cili numér dhjetor i pérgjigjet shkronjés e cila gjendet te drejtéza numerike

038= C | 1= | 175= | 0s=
070 = : 147 = : 0,02 = : 150 = :

129 = : 0,25 = : 183 = : 091 = :
b)

590 = R 534 = 6,43 = 555=

6,67 = 6,08 = 501= 7,00 =

517 = 6,83 = 5,69 = 6,24 =
60




©

Tema

RRUMBULLAKIMI | NUMRIT DHJETOR ME NJE DHJETORE

Pér té rrumbullakosur numrat dhjetoré né numrin e ploté mé
té afért ndigni shembullin.

2,5 rrumbullakohet né

62,2 rrumbullakohet né

43,8 rrumbullakohet né

29,5 rrumbullakohet né

23,1 rrumbullakohet né

79,5 rrumbullakohet né

38,7 rrumbullakohet né

86,4 rrumbullakohet né

3

62

-
L

4.5 rrumbullakohet né

68,9 rrumbullakohet né

60,9 rrumbullakohet né

22,5 rrumbullakohet né

95,6 rrumbullakohet né

60,7 rrumbullakohet né

14,9 rrumbullakohet né

68,4 rrumbullakohet n'e[j



SHNDERRIMI | THYESES NE NUMER DHJETOR

\4 Té pérkujtojmé!

Cilin operacion e paraget

7 . vija thyesore?

Si pjesétohet numri me 10?

12

10 =12:10=1,2

12 _12-2 _ 24
== —=24
5 5:2 10

<‘ Kéto thyesa t'i shndérrojmé né numra dhjetoré.

a) b)

d 7
10

100 ~

a)

@

c) 15 _
10

e) 15
100 ~

2
579 =

Kéto thyesa t'i shndérrojmé
né numra dhjetoré




Numrat e dhéné dhjetor t'i shndérrojmé né thyesa

®

_
[

02=

b)

e

0l=

a)

L]

06=

e

05=

d)

.

L]

09=

f)

L

08=

L




Tema ﬂ
1 KRAHASIMI | THYESAVE ME NUMER DHJETOR il
e B
Mendo! |
@ Shndérroje thyesén sé pari né numér dhjetor, kurse pastaj
vendo shenjén qé i pérgjigjet ,>",.<, ose , =
a) b) c)
9 3 7
10 )0l 0 | 08 i |03
) d) dh)
1 6 2
10 04 10 0,7 10 0.2
e) é) f)
4 5 6
10 08 10 07 10 06
@ Krahasoji thyesat me numra dhjetoré!
) 13 b) 3 ° 2
a) 1> =N <3
55 0,25 0,9 10 35 0,75
¢) d) dh)
2 6 21
0’4 T f 0,75 % 0,7
e) é) f)
22 1 4
Se 04 0,15 4 0,16 55
g) 9j) h)
12 3 9
i) j) k)
3 21 6
0,9 f 25 0,1 0’4 f
1) ) m)
9 16 e
0,75 - 0.9 > 50 04
n) i o)
16 nj) : 7
>0 04 1 -0 0,25 55



PERQINDJET N e
CAKTIMI | PERQINDJES SI PJESE E TERESISE i

.

Né klasén e Markut gjithsej ka 30 nxénés. Prej tyre 40% jané djem. Sa djem ka
né klasé? Sa vajza ka né klasé, kurse sa pérqind paraqesin ato?

Né karneval jané paraqgitur 680 pjesémarrés. Gjysma prej tyre kané gené fémijé.
25% prej fémijéve kané qené vajza. Té tjerét kané qené djem. Sa vajza ka pasur
né karneval? Sa djem ka pasur né karneval?




Tema

1 SHNDERRIMI | THYESES NE PERQINDJE

Pérkujtohu:

32%

10

0,01

2
8

Vlerat e dhéna te grafikoni paraqitni si prej shembullit né thyesa,
numér dhjetor dhe pérqindje:

_ THYESA DHJETORE PERQINDJE
43 o




Tema 1

@ Kéto thyesa shndérroji né pérqgindje:

a) b) c)
=] o= | o= ]

dh) -

c) d)

o= ] == ] =
e) s €) 2 fl 35 _

10 10 100

@ Né testin e matematikés numri i pérgjithshém i pikéve éshté 100.

Ivan prej pérgjigjeve té sakta ka marré % té pikéve.

Sa pérqgind té pikéve Ivaninuk i ka marré né test?

@ Né supermarket prodhimet ushqyese jané zvogéluar pér % e ¢cmimit té rregullt.

Pér sa pérgind jané zvogéluar prodhimet?

@ Prodhuesi i képucéve njé palé képucé e ka shitur pér 2 000 denaré. Me %
e parave i ka mbuluar shpenzimet e nevojshme pér materiale dhe paga.
Sa para i kané ngelur si fitim pronarit prej njé pale képucé?

SPRDPIO0 @




Tema

BARAZIA NDERMJET THYESES, NUMRIT DHJETOR DHE PERQINDJES

Shqyrto dhe krahaso

6o 1 2 3 4 - 6 7 8 2 10
10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10
0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100 %

0 o1 02 o003 04 05 06 07 08 09 1

Gjeje ,ndérhyrésin” ndérmjet numrave té dhéné
@ dhe rrethoje. Sqaro pse e ke béré kété zgjedhje!

a) 5 60% 006 06
55 . : : o.
b)oi 55 055 55%

o L 25 25% 025




Nxénési/nxénésja do té jeté

aftésuar:

1. Té njohé pozitén reciproke té drejtézave né
Drejtéza (rrafshi, drejtézat paralele, rrafsh;
drejtézat normale, drejtézat té cilat priten) 2. té vlerésojé madhésiné e kéndeve dhe té
kontrollojé vlerésimin e vet me matje;
3. té klasifikojé llojet e trekéndéshave sipas
brinjéve dhe kéndeve;
4. 18 shfrytézojé lidhjen ndérmjet formave 2D
dhe 3 D pér punimin e rrjetave té prizmit dhe
piramidés;
5.té caktojé pozitén e formave 2 D gjaté
Forma 3D (rrjetae simetrisé boshtore dhe translacionit né
cilindrit, rrjeta e prizmit, kuadrantin e paré dhe té dyté té sistemit
rrjeta e piramidés) koordinativ

Kéndi (kéndmatési, shkallé)

SFIDATEK E MUNDSHME

Format 2d dhe 3d jané parafytyrim dhe figuré prej pérditshmérisé sé nxénésve, té cilét i
emértojné me fjalé té tyre - dera, dritare, shifonier e té ngjashme. Ata lehté mund t'
dallojmé kur para tyre do té paragiten shembuj prej pérditshmérisé. Por, si sfidé dhe
véshtirési paraqitet pércaktimi i brinjéve, kulmeve dhe kéndeve te format 2D dhe faget,
kulmet dhe tehet te format 3D. Kur nxénési do t'i pérvetésojé njohurité pér format 2D do té
mund té lidhé dhe formojé forma 3D. Si sfidé paragitet vendosja e formés 2D né sistemin
koordinativ, pércaktimi i koordinatave té kulmeve dhe translacioni dhe rrotacioni i tyre.
Nxénésit kané véshtirési né té vizatuarit dhe shénimin e largésisé sé boshteve koordinative
x dhe y. Vendosja e drejté, té vizatuarit dhe matja e kéndeve me kéndmatés paraget sfidé.
Sfidé jané edhe trekéndéshat, té cilét dallohen sipas brinjéve dhe kéndeve, d.m.th,,
klasifikimi i tyre sipas kritereve té dhéna.

Rrafshi, drejtéza, drejtézat paralele, drejtézat normale, drejtézat qé
priten, kéndmatési, shkalla, formati 2D, trekéndéshi barabrinjés,
barakrahas, brinjéndryshém, kéndngushté, kénddrejté, kéndgjeré,
diagonalja e shumékéndéshit, format 3D, rrjeta e cilindrit, rrjeta e
prizmit, rrjeta e piramidés, sistemi koordinativ, boshtet koordinative,
koordinatat, format simetrike, pozita, kahja, lévizja, simetria boshtore,
translacioni, rendi i rrotacionit
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Tema  DREJTEZAT, RRAFSHET, DREJTEZAT PARALELE,
. DREJTEZAT NORMALE, DREJTEZAT TE CILAT PRITEN
RRAFSHI

Cfaré éshté rrafshi? Si e paramendojmé rrafshin? a
[

vy

»
2

{06\

Rrafshi éshté ¢do sipérfaqe té cilén e paramendojmé si sipérfaqe té
rrafshét té pakufizuar.
Faqja e fletores ténde, si edhe tabela jané pjesé prej rrafshit.

Paramendoni se gjendeni né anije né mes té detit, por toka nuk shikohet. Uji
éshté i geté. Sipérfagja e tij e sipérme éshté rrafsh. Sipérfagja e rrafshét e ujit
shtrihet para dhe pas anijes. Ajo sipérfage e rrafshét né pafundési shtrihet né
té gjitha anét e tjera dhe paraget rrafsh.

A i takon anija rrafshit? Cka nuk i takon rrafshit?

Vizato dicka qé i takon dhe dicka gé nuk i takon rrafshit, te figura.



Bé&j modele té ndryshme té rrafshit.

+ Copé prej kartoni me formé té drejtkéndéshit. Né karton . s s
vendos njé gyp plastik pér léng ose laps, ngjyré (model té . il

drejtézés). .

Vére pozitén e drejtézés dhe pikés me rrafshin

« Né njé enét té gjeré me ujé (sipérfagja e ujit éshté model :
pér rrafshin) vendos tel té drejté (model pér drejtéz). (

Vére pozitén e drejtézés dhe rrafshit.

O Pikat A dhe B shtrihen né rrafsh.

Népér A dhe B éshté térhequr drejtéza a.

Drejtéza a shtrihet né rrafsh.

Drejtéza b dhe rrafshi kané piké té pérbashkét,

por ajo éshté pika C.

Drejtéza b nuk shtrihet né rrafshin e dhéné.

Vizato model té rrafshit dhe
@ vizato pikat A,Bdhe Cqgéi
takojné rrafshit dhe pikat T

dhe P gé nuk i takojné
rrafshit...

®

Jané dhéné rrafshi dhe pikat
A dhe B té€ cilat nuk i takojné
rrafshit.

Lidhi pikat A dhe B

Cfaré fitove?

Né cfaré pozite reciproke
mund t€ jené segmenti AB
me rrafshin?

/1



/2

Tema

2

DREJTI;ZAT TE CILAT PRITEN, DREJTEZAT NORMALE DHE
DREJTEZAT PARALELE

Drejtézén - e nénkuptojmé si vijé té drejté té /b’_\

gjaté té pakufizuar, vazhdon né té dy anét,

nuk ka fillim as mbarim.

Pikén

- e nénkuptojmé si pozité té sakté ose
lokalitet té objektit. Njé drejtéze i takojné

pakufi shumé pika, por ka edhe pika té cilat o
jané éTé pérkujtojmé!drejtézés. °

Segmenti éshté pjesé e drejtézés té kufizuar
me dy pika. | pérmban té gjitha pikat e

drejtézés ndérmjet dy pikave té skajshme. \U ‘\E

Gjysmédrejtéza éshté pjesé e drejtézés, ka
piké té fillimit dhe né pafundési mund té
vazhdohet né njé kahe. Gjysmédrejtéza ka

piké té fillimit, por nuk ka piké té mbarimit. \U °

T'i shqyrtojmé figurat té cilat Vére pozitén reciproke té lapsave, té
jané béré prej shkopinjve né pirunit dhe lugés né té dy bishtat.

ngjyra té ndryshme. Lapsat jané né largési té njgjté té
Sijané radhitur shkopinjté? larguara njéra prej tjetrés, nuk takohen.
Si éshté pozita e tyre reciproke? Luga dhe piruni priten né njé vend, njé
Cilet shkopinj preken, e cilét jo? pike, por poashtu formojné kénd té

drejté me kulm te piképrerija.
Bishtat priten, por kéndi te piképrerja
nuk éshté kénd i drejteé.

+H A
=X

normale

priten



Tema p)

O Drejtézat a dhe b
priten né pikén S.

Drejtézat a dhe b jané
drejtéza normale. drejtéza paralele.
Priten nén kéndin e drejteé. Nuk kané piké té pérbashkét,

Shenja pér drejtézat nuk priten dhe nuk jané né

normale éshté_L largési té njéjte.
Shenja pér drejtéza

S b paralele éshté ||
>< a o
a

Drejtéza a dhe drejtéza b jané

Pika S éshté pika e
pérbashkét

b
Cilat prej kétyre drejtézave jané ' Cilat prej kétyre drejtézave jané
paralele? " normale?
o) d) dh) c) d) dh)

Nxénésit te banga para tyre me ngjyra béjné figura té€ ndryshme.

Me shokun prané diskutojné, e emértojné vendosjen, pozitén reciproke.

@ Te figurat vijuese gjej drejtéza paralele dhe normale.
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Tema

Népér pikat e zeza - térhiq, vizato drejtéz e cila éshté paralele me lapsin, por népér
° pikat e zbrazéta vizato drejtéz e cila do té jeté normale me lapsin.

1 2 3
o O
O [ )
4 5 © 6
O [ ]
* o
O

Vizato drejtéz q gé kalon népér pikén A dhe éshté normale me drejtézén p. Vizato drejtézr gé
kalon népér pikén A dhe Eshté paralele me drejtézén p. Si éshté pozita reciproke e drejtézave
gdher.




(&)

KENDI

Tema

MATJA E KENDEVE NE SHKALLE ME KENDMATES 2

vV Té pérkujtojmé!
Dy gjysmédrejtéza qé kané pikeé té
fillimit té pérbashkét dhe pjesé té

rrafshit té pérfshiré ndérmjet tyre
formojné kénd.

Shkruajmé kénd AOB. Pika O quhet
kulmi i kéndit, por gjysmédrejtézat OA

dhe OB quhen krahé.
Kéndi: kénd i
B ngushté
Kulmi: O

Krahé: OA dhe OB
Kéndi shénohet
me simbolin <

~ - <AO0B

Njésia matése pér
madhésiné e kéndit
éshté shkalla.

Kéndi me madhési prej
90 shkallé quhet kénd i

drejté dhe e shénojmé
me 90°.. Kéndi i drejté 90°

Ky kénd éshté Ky kénd éshté
mé i vogél se mé i madh se
kéndiidrejté kéndiidrejté
dhe quhet dhe quhet
kénd i ngushté. kénd i gjeré.

@ Te ¢do kénd cakto kulmin dhe krahét e:tij. Emértoi kéndet.

C -0 B
7 /\
A C

Emértoje kéndin te figurat

}T b
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76

Tema

O Tanimée | Dy kénde té drejta
dise 1 me krah té
kéndii : pérbashkét formojné
drejté ka kénd shtimtar. Kéndi
90° shtimtar ka 180°Cdo

drejtéz mund té
llogaritet si krahi
kéndit prej 180.
Sqaro pse!

Cakto madhésiné e kéndit té
@ gjelbér.
a) b)
250

72°

Emértoi kéndet. Shénoje kulmin dhe krahét e ¢do kéndi.

L S

AR

A mund té matim kénd? Né ¢faré ményre? A ka instrument matés?

T

e 11'n||rh,f. ¢ ¥Ry
\ A
N AP e
Er':E .:.-'{.ﬁ%
i*f"-'! = — g
a I[ L] !l L | | I i ] | [ |
L A T Y

vija themelore gendra

Pér vizatimin e kéndit me
madhési té caktuar ose pér
matjen e madhésisé tanimé
té kéndit té vizatuar mund
té shfrytézohet kéndmatési.

Matja precize e kéndeve.

Ndérmjet shenjave prej 10°

ka dhjeté shenja té vogla. >
Ato i shfrytézojmé pér -
matje precize té kéndeve. |

Kulmi i kéndit vendoset né
gendrén e kéndmatésit, kurse
te vija themelore vendoset
krahu themelor i kéndit
vija themelore



Tema

Lexo sa shkallé éshté madhésia e ¢cdo kéndi. Rretho shkallén e sakté prej
pérgjigjeve té ofruara.

Mati kéndet dhe lidhi me shkallét e dhéna.

80°

2

(e ) (a0 )

(o ) (50 )




2 Tema

@ Emértoi kéndet, kurse pastaj mate madhésiné e tyre me kéndmatés.
) ) ] ) ,

B Emértoi té gjithé kéndet. Mate madhésiné e
C tyre me kéndmatés dhe krahasoji.
A V
E D

Vizato dy kénde té cilat kané krah té pérbashkét. Njéri kénd le té jeté kénd i drejté, kurse tjetri
kénd i ngushté. Emértoi kulmet dhe krahét e kéndeve.

Njehso madhésiné e kéndeve té panjohura, kurse pastaj kontrollo me kéndmatés e e ke

njehsuar sakté.
A

1370
\

» > 410
350 :zfoo 720>Zy 24° 350;
78 @




Tema

TE VIZATUARIT E KENDEVE ME NDIHMEN E KENDMATESIT

Vizatojmé me kéndmatés.

Pércilli hapat:

Vizato drejtéz. /m
Vendose kéndmatésin te

drejtéza.

Shéno madhésiné e kéndit.
Vizato krahun tjetér té kéndit.

Pa matje pérpiqu té vizatosh kénde prej 35°, 80°, 100°, 145°, kurse pastaj mati
@ me kéndmatés pér té kontrolluar sa sakté e ke vizatuar. Emértoi kéndet.

Me ndihmén e kéndmatésit vizato kéndet: 40°, 85°, 90°, 130° dhe 165°.
@ Shénoi dhe emértoi.

Njehso kéndin e panjohur te vizatimet dhe shéno pérgjigjen ténde
pas numrit té detyrés.

37,50 38,89
} é 54,50 62,2°
(&) 2




Tema

Shéno nga sa kénde té ngushta, té gjera dhe té drejta pérmban ¢donjéri prej
kétyre shumékéndéshave.

Té ngushta: Té ngushta:
Té gjera: Té gjera:
Té drejta Té drejta
Té ngushta: Té nqushta:
Té giera: Té gjera:

é gjera: ¢ gje
Té drejta Té drejta
Té ngushta: Té ngushta:
Té gjera Té gjera:
Tédrejta Té drejta
Té ngushta: Tﬁ! ngushta:

& qi Té gjera:
S e Té drejta
Tédrejta )

KRAHASIMI DHE KLASIFIKIMI | KENDEVE

Vleréso dhe shéno si jané kéndet, kurse pastaj mati me kéndmatés dhe
shkruaj madhésiné deri te shkalla mé e afért.

LV T
T > =

Radhiti sipas madhésisé kéndet, duke filluar prej mé té voglit deri te mé i madhi.

80



Tema )

@ Mati kéndet e ¢do figure dhe shéno né tabelé

! 1
kénde té ngushta | kénde té gjeré :
1 "

> > > > > > >
Radhiti kéndet sipas madhésisé, duke filluar prej mé té madhit.




Tema  FORMAT 2D

., PERSHKRIMI | TREKENDESHAVE SIPAS GJATESIVE TE BRINJEVE - 1NNl
TREKENDESH BARAKRAHAS, BARABARINJES DHE BRINJENDRYSHEM =

Anl

T'i gjejmé ndryshimet dhe
ngjashmeérité e kétyre formave 2D?

N Sipas gjatésive té brinjéve dallojmé: )’2\

Trekéndéshi teki| | Trekéndéshi tek Trekéndéshi tek i cili prej brinjéve
cili té gjitha i cili té gjitha jané me gjatési té barabarta quhet
brinjét kané brinjét kané TREKENDESH BARAKRAHAS.
gjatési té gjatési té
barabarté quhet ndryshme quhet Brinjét e barabarta té trekéndéshit
TREKENDEH TREKENDESH barakrahas quhen krahé.,
BARABARINJES. BRINJENDRYS- o )

HEM. Brinja e treté quhet baza.

AALAY

Shqgyrto sendet né formé té trekéndéshit. Nén ¢donjérén figure shkruaje
si éshté trekéndéshi sipas brinjéve.




®

®

Tema p)

Emértoi trekéndéshat sipas brinjéve. Vére se si jané
shénuar brinjét te té tre trekéndéshat. O

S C C Shumae

gjatésive té
a a a b b brinjéve té
trekéndéshit
quhet
= B A a B perimetér.

Shénohet me
+a+a P=a+b+b P

a P=a+2-+b

P=a+b+c

vU >

a
3
Shkruaje llojin e ¢do trekéndéshi sipas brinjéve. Emértoil

C
P T

A B M N R S
Cakto llojin e trekéndéshit sipas brinjéve té dhéna.

a)6cm,3cm,5cm¢)3,5 b)6cm,6cm,6cm, c)8cm,9cm,8cm
cm,6cm, 3,5cm d)10cm, 1 dm, 9 cm, dh)1,5cm, 15 mm, 1,5 cm

Ada ka pasur 3 gypa me té cilét ka dashur té formon trekéndésh. Cfaré trekéndéshi
do té fitojé Ada nése njéri gyp €shté me gjatési 5 cm, gypi i dyté 10 cm dhe gypi i
treté ka gené 2 heré mé i gjaté se gypi paré.

Njehso perimetrin e figurés sé€ dhéng, nése A ABC éshté barabrinjés dhe ka
gjatésiné e brinjés 6 cm dhe A ADF dhe A BFD jané trekéndésha barakrahas me
krah 3 cm dhe bazé 2 cm

A B

Baza e njé trekéndéshi barakrahas éshté 3 dm, por perimetri i tij Eshté 80
cm. Njehso krahét e trekéndéshit.

83



Tema

PERSHKRIMI | TREKENDESHAVE SIPAS MADHESISES SE

2 KENDEVE - KENDNGUSHTE, KENDDREJTE DHE KENDGJERE

i cili té gjitha

kéndet jané té
ngushta quhet
TREKENDESH

KENDNGUSHTE.

Trekéndéshi tek ‘

S

" Trekéndéshi tek i |

cili ka njé kénd
té drejté quhet
TREKENDESH
KENDDREJTE.

Trekéndéshi tek i

cili ka njé kénd
té gjeré quhet
TREKENDESH
KENDGJERE.

®

kéndngushté.

VAVZA
AMA

Me ngjyré té kuqge ngjyros trekéndéshit e kénddrejté, me ngjyré té
gjelbér trekéndéshat kéndgjeré dhe me ngjyré té verdhé trekéndéshat

N
/

Té cilit lloj éshté ¢donjéri prej trekéndéshave sipas kéndeve. Emértoil

K
0 M

m

S



©

Tema p)

Cakto llojin etrekéndéshit sipas kéndeve té dhéna.

a) 90°, 45°, 45° b) 60°, 60°, 60° c) 92°,38° 50°
¢) 70°, 70°40° d) 140°,30° 10° dh) 95°45°, 40°

Vizato trekéndésh ABC dhe pérgjigju né pyetjet.

a) Cila brinjé éshté pérballé kéndit CAB?
b) Cili kénd éshté ndérmjet brinjéve BC dhe AB?

Vizato trekéndésh kéndgjeré, pastaj né até vizato trekéndésh kénddrejté me
kulm te kéndi i drejté te kulmi i kéndit té gjeré té trekéndéshit. | cilit lloj éshté
trekéndéshi tjetér? Sqaro pse!
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€M CLASIFIKIMI | TREKENDESHAVE SIPAS NJERIT OSE DY

2 KRITEREVE (GJATESIA E BRINJEVE DHE MADHESIA E KENDIT)

@ Sa trekéndésha ka te ¢do vizatim?

LN
X

@ Plotésoje tabelén pér ¢cdonjérin prej trekéndéshave né vizatim

D A AGE v X .4

E = A GBH
A HCF
A C A FDE
A EGO
G H A GHO
\/ AHFO

B A FEO

A GHF
A HFE

A FEG
A EGH




®

Tema

Cakto dhe shéno sipas madhésisé sé brinjéve dhe llojit té kéndeve
pér cfaré trekéndéshi béhet fjalé.

J K trekéndésh brinjéndryshém trekéndésh kénddrejté

2

Vizato:

- trekéndésh kénddrejté brinjéndryshém dhe

- trekéndésh kéndngushté brinjéndryshém, kurse
pastaj mati gjatésité e brinjéve dhe njehso
perimetrin e trekéndéshave té vizatuar.

Cakto satrekéndésha kéndngushté, kénddrejté dhe kéndgjeré ka te figura.

Shéno.
F trekéndésh kéndgjereé:
D § trekéndésh kénddrejté:
N trekéndésh kéndngushté:
A B C
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Tema  NGJASHMERITE DHE NDRYSHIMET NDERMJET SHUMEKENDESHAVE NE
. LIDHJE ME MADHESINE E KENDEVE, NUMRIT TE BRINJEVE, KULMEVE

DHE KENDEVE
Shumékéndésh éshté formé Pér shumékéndéshin themi se jané
2D e mbyllur e pérbéré pre;j té rregullt nése té gjitha brinjét jané
segmenteve té lidhura, ku me gjatési té barabarté dhe té
pika fillestare e segmentit té gjitha kéndet jané me madhési té
paré dhe pika e fundit e barabarté.

segmentit té fundit puthiten
Shumékéndéshat e parreguillt,

gjatésité e brinjéve dhe madhésité
e kéndeve té té cilave ndryshojné.

D kénd /r\
Pikat: A, B, C, D dhe E jané kulmet e

shumékéndéshit. Kulmet A dhe B té
cilat jané kulme fqinje, shtrihen né
brinjén e njgjté.

Segmentet: AB, BC, CD, DE dhe EA
quhen brinjé té shumékéndéshit.

B Brinjét fqinje jané brinjét té cilat
kulm kané kulm té pérbashkét.

Cdo shumékéndésh ka tre ose
mé shumé kénde. | emértojmé
sipas numrit té kéndeve:
trekéndésh, katérkéndésh,
pesékéndésh, gjashtékéndésh,
shtatékéndésh, tetékéndésh,
néntékéndésh, dhjetékéndésh...

~ -
LA

B

Te gjeotabela formo shumékéndésha: lf \
I

katérkéndésh té rrequllt,
trekéndésh té parregullt, | s
katérkéndésh té pérbéré prej dy —
trekéndéshave té rrequllt, shumékéndésh *
me té gjitha kéndet mé té vogla se kéndii '
drejté, gjashtékéndésh me dy kénde té

drejta, shtatékéndésh, tetékéndésh... b *



Tema p)

Vizato shumékéndésha té rregullt dhe té parregullt. Shkruaj shénimin e ¢do
forme 2D qé do ta vizatosh.

Caktollojin e ¢cdonjérit prej shumékéndéshave.
Te shumékéndéshat e llojit té njéjté, qé jané té ndryshém sipas madhésisé?

Ndryshojné sipas:

Disa prej katérkéndéshave mé larté a u takojné mé shumé llojeve njékohésisht?

e




2

Tema

@ Lidhe llojin e shumékéndéshit me ndonjérin prej vetive té tij

@ @

90

Katrori Teté kénde
Drejtkéndésh Brinjé té barabarta
Tetékéndéshi Brinjét e pérballta té barabarta

Dy cifte té brinjéve fqinje

Gjashtékéndéshi i rregullt té barabarta

Trekéndéshi barakrahas Té gjitha kéndet i ka té barabarta

Sa mé pak brinjé duhet té keté shumékéndéshi, nése ka 2 kénde té drejta?

Shkruaj té paktén nga njé veti té pérbashkét té:
a) drejtkéndéshit dhe katrorit

b) trekéndéshit barabrinjés dhe katrorit

c) gjashtékéndéshit dhe dhjetékéndéshit

¢) trekéndéshit kénddrejté dhe trekéndéshit barakrahas

Cila prej formave 2D éshté shumékéndésh i rregulit:

a) drejtkéndéshi b) katrori
c) pesékéndéshi ¢) trekéndéshi barakrahas



DIAGONALET TE SHUMEKENDESHAT

Te vizatimi éshté vizatuar
drejtkéndéshi ABCD dhe
katrori ABCD.

Lidhi kulmet e pérballta té
drejtkéndéshit dhe katrorit.

Diagonalja éshté segment qé i lidh kulmet jofginje te njé
shumékéndésh. Késhtu, trekéndéshi nuk ka diagonale (pse?),
katérkéndéshi (katrori, drejtkéndéshi etj.) ka dy diagonale,
pesékéndéshi ka 5 diagonale, gjashtékéndéshi ka 9 diagonale.

Tema

Vleréso (ose kontrollo me
matje) gjatésité e
segmenteve AC dhe BD a
jané té barabarta.

Nén ¢faré kéndi priten
segmentet?

O Diagonalja
shénohet me
shkronjén e
vogé latine d.
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Tema

Vizato diagonal te ¢do shumékéndésh. Numrin e pérgjithshém té diagonaleve
shénoje nén shumékéndéshin.

Vizato shumékéndésh té rrequllt dhe té parregullt me 5 diagonale.

Sa diagonal mund té térhiqen prej njé kulmi te:

katérkéndéshi

gjashtékéndéshi

dymbédhjetékéndéshi

Vizato shumékéndéshat dhe diagonalet




0,

Tema

ZGJIDHJA E SITUATAVE PROBLEMORE 7

Vizato dy drejtéza normale m dhe n. Te drejtéza m shéno piké P, kurse te
drejtéza n shéno piké K. Vizato drejtéz s paralele me drejtézén m qé
kalon népér pikén K dhe drejtéz t paralele me drejtézén n qé kalon népér
pikén P. Si éshté pozita reciproke e drejtézave s dhe t?

Vizato piké X dhe katér gjysmédrejtéza pér té cilat pika X éshté pika e fillimit.
Cfaré kéndi formojné gjysmédrejtézat?
Sa kénde ka né vizatim? Emértoi.

Mate kéndin e:
+ pesékéndéshit té rrequllt
+ gjashtékéndéshit té rrequllt

Vizato dy kénde te té cilat njéri krah éshté i pérbashkét, por
krahét e jashtém té formojné kénd té drejté.
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Tema

Emérto trekéndéshat te figura sipas brinjéve dhe kéndeve.
Njehso perimetrin e gjithé figurés.

Perimetri i njérit trekéndésh té verdhé éshté 7 cm.

N
b

4cm

Figura pérbéhet prej 10 fijeve té shkrepéses.
a) Sa katroré ka te figura?
b) Sa fije té shkrepéses duhet té shtohen pér té pasur 5 katroré?

Emérto shumékéndésh.

Si éshté ky shumékéndésh?

Sa brinjé, kulme dhe kénde ka?

Sijané kéndet, mati?

Sa diagonal gjithsej mund té vizatohen?




FORMAT 3D
RRJETA E CILINDRIT, RRJETA E PRIZMIT, RRJETA E PIRAMIDES

PERSHKRIMI | FORMAVE 2D PREJ TE CILAVE ESHTE FORMUAR FORMA 3D
ME SHFRYTEZIMIN E MADHESISE SE KENDEVE, GJATESISE SE BRINJEVE,
DREJTEZAVE PARALELE, DREJTEZAVE NORMALE.- TREKENDESHIT
BARAKRAHAS, BARABARINJES DHE BRINJENDRYSHEM

vV Té pérkujtojmé!
Lidhi format 3D me emrat e tyre

prizmi  rekéndor  kpiramida  koni kubi  cilindri topi prizmi

[ ) ( o [ o [
jotehor Plotésoje diagramin tehor

é ) é

v \

Trupat gjeometrik -format 3D

S

jotehor

tehor

0N e

Prizmi Piramida Cilindri Koni Kupi




2

Tema

Format 3D kané sipérfaqe té rrafshéta dhe té lakuara me kulmi
té cilat jané kufizuar.
Sipérfaget i quajmé fage. faq
agja
Segmenti qé lidh faget fqinje quhet teh.

Tehet te format 3D qé jané kufizuar me njé rrafsh dhe njé
sipérfage té lakuar, jané vija té mbyllura té lakuara.

Tehet fqinje lidhen né kulm.

Forma 3D me njé rreth, njé sipérfaqe té lakuar quhet:

a) cilindér b) kon c) top

teheve té kubit?

@ Gjatésia e tehut té njé kubi éshté 8 cm. Sa éshté shuma e gjatésive té té gjitha

Cakto shumén e gjatésive té té gjitha teheve té kuadrit.

@ Gjatésité e tre teheve gé dalin prej njé kulmié njé kuadér jané: 12 cm, 9 cm dhe 5 cm.
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Tema p)

Pér ¢do formé 3D cakto numrin e fageve dhe numrin e kulmeve. Pastaj shéno
@ me sa rrafshe dhe me sa sipérfage té lakuara éshté kufizuar trupi:

Sendet qé , _ ) Vizato format 2D
Forma3D  kané Numrine Numrine Numrin prej té cilave
formen e.. fageve  kulmeve e teheve pérbéhet forma 3D
6
késula
kornet

@ Gjej edhe tjetér formé gé puthitet.

Cfaré éshté jo? Ajo éshté.. ose...

Kjo formé 3D ka forma 2D
trekéndore dhe drejtkéndore si fage

Kjo formé ka gjashté kulme

Kjo formé ka katér forma 2D
trekéndore si fage

Kjo formé ka formé 2D té
rrumbullakuara si fage
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Tema

2

Lidhe me shigjeta ¢cdo komplet prej me
formave 2D formén pérkatése 3D

FORMAT2D

@

FORMAT 3D

Faget anésore

Baza

o o Em EE EE EE EE Em EE Em Em EE Em Em E Em Em Em Em Em oy

o Em Em Em EE EE EE EE Em EE EE Em EE Em Em EE Em Em Em Em Em oy

e mm o Em Em Em EE EE Em Em Em Em EE Em Em Em Em Em Em Em Em Em




Béj kuti pér ruajtjen e veglave tuaja.

Cka éshté e nevojshme?

Cfaré forme déshiron té jeté kutia jote?

Eshté i nevojshém shabllon ose rrjeté e asaj forme pér té
mbérthyer, gé té formosh kuti.

Rrjeta éshté forma 2D qé duke mbéshtjellé mund té bésh formé 3D
té mbyllur.

Rretho;e cila prej rrjetave té dhéna i takon trupit gjeometrik.

O O

O

O
O
O

®)
O
O

o)
O
O

O O O

‘@ F
§ c¢ i
o 8 o
A +-F
. % &




2 Tema

. Puno formé 3D tek e cila faqet jané 2 rrathé dhe drejtkéndésh.
@ * Puno formé 3D tek e cila faget jané 2 trekéndésha dhe 3 drejtkéndésha.

@ Vizato rrjetat e formave 3D né fletore.
Emérto formén 3D té fituar prej kétyre rrjetave.

@ Te cdonjéra prej rrjetave shéno fagen e panevojshme.

N
\r(\
100 O @




TEVIZATUARIT E RRJETAVE TE PRIZMIT DHE PIRAMIDES

Prizmat i emértojmé sipas 0
llojit té shumékéndéshit té -
bazave. «

Faget anésore jané
drejtkéndésha. trekéndor gjashtékéndor pesékéndor
prizmi prizmi prizmi

Piramidat jané format 3D

me fage anésore

trekéndore.

Baza e piramidés éshté piramida iramida piramida
shumékéndésh. trekéndore atérkéndore pesekendore

Piramidat i emértojmé
sipas llojit té
shumékéndéshit té bazés.

piramida piramida
gjashtékéndore  tetékéndore

@ Shkruaj formén 3D té cilés i takon rrjeta.

>

<
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2 Tema

Ngjyros formén gé e
@ bén rrjetén.
Emérto formén.

Vizato rrjetén e prizmit me
bazé trekéndésh dhe rrjetén
e piramidés katérkéndore.
Vizato rrjetén e kubit me
gjatési té tehut 2 cm.

Béj skemé interesante
duke shfrytézuar té gjitha
fytyrat e formés

Taulanti ka prizém trekéndore té
béré prej plasteline. E pret me
thiké né gjysmé dhe fiton dy
trupa té rinj. Cila prej kétyre
figurave nuk do té jeté njéra prej
faqeve té trupave té rinj?

a) trekéndéshi b) drejtkéndéshi
c) katrori ¢) rrethi

<)



RRJETI KOORDINATIV

Te vizatimi té vizatohen pika A(3,4) dhe
pika B(4,3). boshtiy boshti x fillimi
koordinativ

Pika e shénuar A me koordinatat e saja té
dhéna té cilat né ményré té vetme e
pércaktojné pozitén e pikés né rrjetén
koordinative.

Koordinatén e paré x e lexojmé prej boshtit
horizontal (boshti x) por koordinatén e dyté
y e lexojmé prej boshtit vertikal (boshti y).
Pika A(3,4) dhe pika B(4,3) kané pozité té
ndryshme né rrjetin koordinativ

Gjaté té shkruarit té pozités sé pikés né
rrjetin koordinativ éshté e réndésishme cila
éshté drejtéza a qé éshté koordinata e dyteé.
Fillimi koordinativ éshté pika O me
koordinatat (0,0). Ajo éshté pika tek e cila
priten boshtet koordinative

Té caktohen koordinatat e
@ frutave né rrjetén koordinative?

Tema

s
Y

oshtiy

: <
1 /Q

oshti x
origjiné
\Q—) koordinative

a) né cilat pozita koordinatat gjenden
kéto fruta dhe perime?

TERE

b) ¢faré gjendet né koordinatat e

3 $ dhéna?
ho ™
B AL Poy 22 Ga)
—— -x 97 73
27 68
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Tema

5 KOORDINATAT NE KUADRANTIN E PARE DHE TE DYTE

Té njihemi me kuadrantin e paré dhe té dyté.
Té vizatohen né sistemin koordinativ pika A (4,5) dhe pika B (-4,5)

1
Sistemin koordinativ e pérbéjné

boshtet x dhe y, té cilat jané

? drejtéza normale, por piképrerja

® quhet fillimi i koordinatave. Me ato
7 rrafshi éshté ndaré né 4 pjesé té

6 quajtura kuadrante.

5

kuadranti i dyté kuadranti i paré

Deri mé tani punuam vetém né
kuadrantin e paré. Te boshti x

3 majtas prej fillimit té koordinatave
2 gjenden numrat negativeé.

2
Né vizatim pika A(4,5) éshté né kuadrantin e paré. Koordinatat e saja jané numra pozitivé.

Pika B(-4, 5) gjendet né kuadrantin e dyté.
Pikat té cilat pér koordinaté té paré kané numér negativ, por pér koordinaté té dyté ka
numeér pozitiv i takon kuadrantit té dyté.

—
=

n
10 10
e 9 9 s,
8 ¢ L o8 8
7- *" 7-
6 6
5 5 "E]:j._-.
- 4 - . 4 !
3 ' = 3
; b L) : 789
- 3
9-8-7 -6 -5 -4-3 -2-1 1l 2 3 456 7 89 987 6 543 -2-1 11 2 3 4 5 6
2 -2
Né cilin kuadrant gjenden kéto
kafshé:
- kuadranti i paré
() o 4
L kuadranti i dyté

- N
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Tema p)

@ Cilat pika gjenden né kéto koordinata ku jané paraqitur geni dhe breshka?

=
o =
=
o =

SV

987 6 5 43 21 12 3 456 7 89 987 6 5 43 21 12 3 456 7 89
£ 1

_ N WO g ®
_ N WO g ®

-2 -2

Koordinatat: Koordinatat:

Te sistemikoordinativ né kuadrantin e paré dhe té dyté shénoi pikat dhe shkruaji
shkronjat qé u pérgjigjen.

11 A (-6, 6)
10 B(2,3)
9 C(0,2)
B C(-4,5)
/ D (3,5)
6

E (-2,4)
5
/y
3
2
1

9 8 7 6 5 4 3 2 1 DD 1 2 3 4 5 6 7 8 9

-1
-2
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Tema
VENDPOZITA E KULMEVE TE SHUMEKENDESHAVE

Shkruaj koordinatat e kulmeve té shumékéndéshave té vendosur né
kuadrantin e paré dhe té dyté.

Y Y
5 e 5
4 r .
3 e 3
2 ° r °
1 1 o
X
5 4 3 -2 1 0 1 2 3 4 5 5 4 3 2 1 0 1 2 3
1 1
Koordinatat: Koordinatat:
Y
\(5 -
4 “ |
3 3
° ) 2 °
Il 1
o e X
5 «4 -3 2 -1 0 1 2 3 4 5 5 «4 3 2 1 0 1 2 3
1 -1
Koordinatat: Koordinatat:

Duke filluar prej pikés A lidhi me radhé pikat e tjera qé ta vizatosh
@ formén e shumékéndéshit. Pika e fundit J le té mbarojé te pika A.

5 5

4 4

3 3

2 2

1 1

X X

5 4 -3 -2 1 0 1 2 3 4 5 5 4 302 1 01 2 3 4 5

1 -1
Koordinatat A(-2,1); B(-2,2); C(-1,2); D(-1,4); Koordinatat: A(3,2); B(4,2); C(4,3); D(5,3);

E(-2.4); F(-2,3); G(-3,3); H(-3,2); I(-4,2); E(5.4); F(3.4); G(3,5), H(2,5); 1(2.3); J(3,3)

J(-4.1);
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POZITA, KAHJA DHE LEVIZJA Tema
SIMETRIA BOSHTORE 5

d
-

origjinal ' figura

-

Pasqgyrimi né lidhje
me((qj);ejtézén ) Kur njéri prej boshteve
simetri éshté brinja e formés

Kur boshti i rrotullimit
éshté diagonalja e
drejtkéndéshit

Formén fillestare 2D e quajmé origjinal.

Figura e formés 2D e cila fitohet gjaté simetrisé boshtore éshté e njgjte"
sikurse edhe fillestarja quhet figura e saj

Nése forma 2D me njé drejtéz mund té ndahet né dy pjesé, té cilat me
mbéshtjellje sipas asaj drejtéze do té puthiten, atéheré forma 2D quhet

forma simetrike boshtore.
|
I /I\ Né fletén e letrés vizato njérin
' - : prej shumékéndéshave, preni
TN T - ./ dhe mbéshtjellni népér drejtéz
|
|

\

/1\
_/ : \___
d
//|N L/ (vija e boshtit té simetrisé).
: Cfaré véren?

@ Vizatoni format 2D qé té jené format simetrike boshtore.
T ﬂ rl—l_‘
[ AN
e rﬂj &
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Tema

No

Sipas vijés sé vendosur té simetrisé paraqite formén simetrike té shumékéndéshave.

Gjeji pikat dhe paraqiti shumékéndéshat sipas vijés sé dhéné té simetrisé.




Tema
RROTULLIMI - RENDI | RROTULLIMIT

O Rrotullimi éshté lévizje me té cilén figurén e rrotullojmé rreth njé pike.

%<>D<7¢

[ 1§ . 3

Si jané radhitur telefonat?

Rrotullimi i
Tokés rreth
boshtit té saj.

Né vizatim éshté paragitur
rrotullimi i trekéndéshit pér 90
shkallé rreth njé kulmi té tij.

O Simetria RROTULLUESE éshté veti e njé figure gé té mos e ndryshojé
pamjen nése e rrotullojmé pér kénd té caktuar.

Rendii RROTULLIMIT éshté numér qé tregon sa heré figura gjaté

rrotullimit nén kéndin e caktuar puthitet me pozitén e paré fillestare
gjaté njé rrotullimi té paré prej 360 shkallé.

Te figura kemi njé shumékéndésh té rrequllt. Duhet ta rrotullojmé aq heré deri sa té
vijé né pozitén sikurse qé ishte né fillim. Numérojmé sa heré puthitet figura deri sa
nuk vimé deri te pozita fillestare.

Puthitja e Puthitja e Puthlt ae Puthitja e
paré Radha dyté Radha treté Radha katér Radha
njé dy tre katér
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9 Tema

Katrori ka simetri rrotulluese té rendit katér.

90°

1 1 1 1 1
4 9(Qo0 4 1 I 4
¥ 1 1 1 1
é é é é é
1 1 1 1 1
: ' 900 909} ' :
T T T T T
] ] ] ] ]
1 2 3 4 5

Simetria rrotulluese te'shkronja JA Shkronja A" ka simetri rrotulluese t& rendit 1.

A—-PN—-<<— b=V ->-4-A
starti 90° 180° 270° rreth i ploté
(360°)

@ Cilin rend té rrotullimit e kané kéta shumékéndésha té rregullt:

Trekéndéshi b.arabrinjés.ka Pesékéndéshi ka

Cila prej figurave tregon simetri boshtore té figurés sé dhéné? J K

Nén ¢cdonjérén prej figurave shkruaje numrin e boshteve té simetrisé dhe rendin e

simetrisé sé rrotullimit. E
. o

DA _O\F
boshte té simetrisé boshte té simetrisé boshte té simetrisé
rendi i rrotullimit rendi i rrotullimit rendi i rrotullimit

Njé grup vézhgues prejklasés sépesté jané nisur té ecin. Udhéheqési i grupit me busullén e tij u jep
instruksione vézhguesve né cilén kahe duhet té shkojné. Lévizja éshté né kahe té rrotullimit té
té shigjetave té orés. Né tabelén vijuese éshté dhéné pozita e tyre fillestare dhe kéndet pér té

cilat duhet té kthehen. Cakto pozitat e reja té grupit té vézhguesve.

Pozita fillestare Kéndi i kthimit Pozitaere
veri jug
veriperéndim 9Q°
lindje veri

180° jug
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Tema
TRANSLACIONI

O Translacioni éshté lévizje e formés 2D sipas drejtimit dhe kahes.

Format 2D jané té lévizshme né rrafsh sipas drejtimit dhe kahes sé dhéné.

A

e SN L L

Djathtas pér Poshté pér 3 Majtas pér 5
4 katroré katroré katroré

11 Translacioni pér Translacioni
i > 5 katroré L pér 2 katroré

\ djathtas dhe 2 figura gjathtas dhe

- katroré poshté. A 3 katroré
original figura _): lart.

0

original
Né vizatim éshté dhéné trekéndéshi T té vizatuar né letér me katror.

a) Kryeje translacionin e T pér 3 katroré
djathtas dhe 4 katroré lart. Shénoje

figurén me K..
A b) Kryeje translacionin e T pér 2 katroré

majtas dhe 3 katroré poshté. Shénoje
figurén me H.

Y
8
7
(5,5) sl ws g O Shembull:
T’ x s (1,5) 3.5 Translacioni i formés
. 3D prej kuadrantit té
s paré pér 6 katroré
4 majtas
(51) Ly @y 51
8 -7 6 - 4 -3 02 A D 1 2 3 4 5 6 7 8 9
-1

v
N
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2 Tema

@ Te kétoforma 2D béj translacionin:

a) pér 6 katroré djathtas, kurse b) pér 7 katror émajtas, kurse
pastaj cakto koordinatat e pastaj cakto koordinatat e
kulmeve té figurés. kulmeve té figurés.
il il
10 10
9 9
8 8
- 6 6
5 5
4 4
— 3 3
2 2
1 1
-9-8-7-6-5-4-3-2-1])1 2 3456 789 987654321012 73456 7839

Mario ¢do méngjes shkon deri te shkolla sipas planit té tij té lévizjes.
@ Tregoni planin e |évizjes sé Mario prej figurés.

Béni planin tuaj me disa proporzime pér lévizje.

Pse i zgjodhét ato pako?
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Nxénési/nxénésja do té aftésohen:

. T 1. té mbledhé dhe zbresé numra deri
Mbledhja dhe zbritja deri mé 1000 1000 000;

000 (mbledhési, shuma, i zbritshmi, 2.té zgjidhé problem me gjetjen e pjesétuesve
zbritési, ndryshimi, vetia komutative ose shuméfishave té& numrave dyshifrorg;

dhe vetia asociative) 3.té szldhé roblem nga konteksti i
pérditshmérisé me shumézim dhe pjesétim

deri 10 000;
4. 16 shfrytézojé barazi té thyesave té rreaullta

Shumézuesi dhe pjesétuesi 3'até té zgjidhurit e problemeve me mbledhje
e zbritje té thyesave té rrequllta me

emeérues té njéjte;

5.té mbledhé, zbresé numra dhjetoré deri 100
dhe té shumézojé numér dhjetor me njé
dhjetore, mé té vogél se 10, me numér
njeshifror

SFIDA TE MUNDSHME
Shumé shprehje té cilat pérmbajné operacione mbledhje, zbritje, shumézim dhe pjesétim paragesin
véshtirési pér nxénésit dhe moment té té menduarit té rendit té kryerjes sé operacioneve dhe dhénia e
pérparésisé sé zgjidhjes sé operacionit pérkatés te detyra. Si sfidé parashtrohen detyra té nivelit
themelor me shprehje numerike vetém me mbledhje dhe zbritje té cilat paraqesin paranjohuri pér
rendin e zgjidhjes sé operacioneve te detyra. Gradualisht duhet té futen edhe shumézimi edhe
pjesétimi dhe té orientohet pérparésia e tyre paraprake e zgjidhjes sé detyrave (té mos lihet pérparésia
e kllapés). Sfida éshté té kuptohen dhe drejt té zbatohen vetia komutative, asociative dhe distributive
né operacionet pérkatése. Té kuptuarit e barazisé, krahasimi i thyesave dhe mbledhja e thyesave me
emérues té barabarté, éshté e nevojshme té vizuelizohet me shembuj me vegla manipulative dhe
digjitale. Nxénésit kané véshtirési né té kuptuarit e vlers vendore dhe réndésia e numrave dhjetoré,
prandaj gabojné né mbledhjen dhe zbritjen e numrave dhjetoré. Eshté e nevojshme té ushtrohet
vendosja e numrave dhe pérvetésimi gradual i tyre tek operacionet e mbledhjes dhe zbritjes.

Mbledhési, shuma, i zbritshmi, zbritési, ndryshimi, vetia komutative, vetia
asociative dhe vetia distributive, shuméfishi, pjesétuesit, nuk éshté pjesétues,
shumézuesi, prodhimi, katrori i numrit, i pjesétueshmi, pjesétuesi, herési,
ndryshorja, thyesat e rrequllta, numéruesi, eméruesi, thyesa té barabarta,
numri dhjetor me dy dhjetore.




Tema
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a)

MBLEDHJA DHE ZBRITJA E NUMRAVE DERI1000 000
MBLEDHJA DHE ZBRITJA E NUMRAVE DERI 10 000

« Shifrat né klasén e njgjté i
shkruajmé njéra nén
tjetrén.

Edhe mbledhja edhe zbritja
kryhen duke filluar prej
klasés sé njésheve.

Numrat katérshifroré i
mbledhim dhe i zbresim njéjt
sikurse gé i mbledhim dhe i
zbresim numrat treshifroré,
vetém qé tani mbledhim dhe
zbresim edhe njésha mijéshe
me njéshe mijéshe.

Njehso shumat

5148
+ 2730

4150 b)
+ 2628

6204 )
+2674

Cili numér éshté pér 1250 méi
madh se numri 3 628?

Cili numér do té fitohet nése
shuma e numrave 2 004 dhe 3
020 zmadhohet pér 1 642?

Vére se si éshté njehsuar shuma e

numrave 2 354 dhe 3 521.
QM DHM M - DH NJ
2 3 5 4
+ 3 5 2 1
s B8 7 s
Themi: Praktikisht:
4NJ + INJ = 5NJ 2 354
5DH + 2DH = 7DH £5521
5875

2M + 3M =5M

Prej njé are fitohen 1560
thasé me gruré dhe 980
thasé me térshéré mé
shumé. Sa gjithsej gruré
dhe térshéré jané fituar
prej arés?

®

Né njé posté kané arritur
2990 letra dhe 1 050
kartolina mé shumé se
letra. Sa gjithsej letra dhe
kartolina kané arritur né
posté?

®



®

Tema 3

Njehso shumat

a) 3247 b) 5674 c) 6378 c) 4479 d) 6748
+1899 + 2746 + 2784 + 3856 + 2695

Vére se si éshté njehsuar ndryshimi i numrave 6 859 dhe 4 423

Themi Praktikisht:
DHM M DH NJ
v 9NJ - 3NJ = 6NJ e
2 608 5 9 ooy T
SUBESEREEERRRS
@ Njehso ndryshimet: ° Cili numér do té fitohet, nése

shuma e numrave 4 320 dhe
a) 688 b) 8888 ) 9638 2 566 zvogélohet pér 3 333?

- 2335 -5225 - 3205

Njé kopshtar ka mbledhur 5756 kg mollé ajdaret, por jonatan pér 2 544 kg
mé pak. Sa gjithsej kilogram mollé ka mbledhur kopshtari?

Njehso:
a) 3156 b) 5961 c) 8 237 c) 4088 d) 7135
+1789 + 345 + 88 + 2890 +1009

d) 9655 e 7108 & 5694 f) 8620

-7481 -2099 - 2538 - 3485
Me shifrat 1,2,3,4,5,8,9dhe0 @ Prej shumés sé numrave 4164
shkruaj dy numra katérshifroré, duke dhe 3 301 zbrit shumén e
pérdorur ¢cdo shifér vetém njéheré, numrave 3 223 dhe 2 179.

ashtu qé shuma e tyre t€ jeté:

a) méivogél b) méimadh
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@
@

3

MBLEDHJA E NUMRAVE PESESHIFRORE DHE GJASHTESHIFRORE TE
PERAFERT DERI TE SHUMEFISHAT E 10, 100, 1 000, 10 000 DHE 100 000

Anja ka kursyer 20 000 denaré. (
Pér ditélindjen e saj gjyshjai ka
dhéné 10 000 denaré, gjyshi 1
000 denaré, néna 100 denaré,
por babai 10 denaré. Sa denaré
gjithsej ka Anja? Parashtroje

detyrén né shtylla. %ﬂ

Lidhi kartelat prej rendit té poshtém dhe té larté.

a) me ngjyré té gjelbér kartelat b) me ngjyré té kuge Giftin e kartelave

qé béjné shumén 1000 shuma e té cilave éshté 10 000

¢) me ngjyré té kuge ciftin e ¢) me ngjyré té kaltér ciftin e kartelave
kartelave shuma e té cilave éshté shuma e té cilave éshté 1 000 000

10 000

[ E3 | (30 | [~ ]|« | EN (@ (-]« | -m ]

- B WIS B I -] (30 @ < @ | s D |

®

Te tabela e vlerés vendore paraqiti mbledhésit, njehso shumén
dhe vére ndryshimin. Nga sa zmadhohet numri?

MILIONE MIJESHE NJESHE
NJM

a+1l0 a+100 a+1000 a+10000 a+100000

539 |
18
18000 |

900 000




Njehso shumat:

31310+10 = 25000+500=__
74600 + 30 =
90520 +200 =

89300 +100 =
5000+ 90 =

Njehso:
5550+1000=
9000+1000=

69 000 +10000 =
1000+5000+3000=
30000 +10 000 + 50000 =

40000

20000 +40000=60000

Te shima e numrave 40 000
dhe 20 000 shto numrin mé té
vogél peséshifror.

Pér sashuma e numrave 70 000
dhe 90 000 éshté mé e
madhe prej numrit 100 000.

Njé fermé ka prodhuar 400 000
litra qumésht delesh dhe
qumésht lopésh pér 100 000
litra mé shumé se qumésht
delesh. Sa litra qumésht
gjithsej ka prodhuar ferma?

Tema

48900 + 60 =

41189 + 400 =

Njehso :

200 000 + 500000 =
600 000 + 100000 =
800 000 +100000 =
900 000 + 100 000=

500 000 + 500 000 =

300000 400000

" w

»

3
QY 0000@0 2, %,
> v D B

2. 9
> @

\/

2 & K
%, 20, e, %,
0 0 Z 00

300 000 + 400 000=700 000

<

4

Zgjidhe katrorin magjik. Shuma e té

gjithé numrave né rresht, né shtyllé
dhe né diagonal éshté numér i njéjté.

1 000
1600
1800 | 2000

2300 | 1300

Py

1700

1200

1400
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fema ZBRITJA E NUMRAVE PESESHIFRORE DHE GJASHTESHIFRORE TE

3 PERAFERT DERI TE SHUMEFISHAT E 10, 100, 1 000, 10 000 DHE 100 000

@ Njehso shumat @ Njehso:

a) 7000-3000= 4000- 2000 =
7000 . 9000 -7000 =
3000
T R R ] 8500 - 4500 =
0 /000 9000 3000 ¢000 fooo 6‘000 )000 &000 9000 %00 10 000 - 6 000=
b) 60000-20000= 15000 - 5 000 =
60000
oo™ 37000 -14000 =
] | 68 000 - 8 000=

70000-20000 =

¢) 50000 -200000 =

500 000 200000 -150 000 =

< 200000 389000 -100000 =
1 1 1 1 1 | 1 |
J J 1 I f ' f | 579 000 -179 000 =
0 b b b B B B b Y
% % % 2 % 00000/000000 980 000 - 80 000 =

a-10 a-100 a-1000 a-10000 a-100000

_____

40168
780000 |

900 000

Te ¢cdo grup té numrave, gjej ciftet e numrave qé kané shumé té
barabarté me ¢do shuméfish té 1 000 dhe té 100 000

a) 3785 4 000,3057 1215 d) 279000,527900,172100,121000
b) 8990, 5670, 4330,1010 dh) 456 000, 269 000, 131 000, 56 000
c) 6459,2891,1541,8900 e) 109109, 901901, 350 000, 50 000
¢) 1100, 4 865,1900, 2 869

Sqaro cilat rregulla i véren gjaté té zgjidhurit.




Tema

3

Plotésoje tabelén.

+ 11

646

Duke rrumbullakuar njérin mbledhés né gindéshe té ploté ose
mijéshe njehso shumat:

a) 3356 + 109 = (3 356 + 100) + 9 = ¢) 179990 + 280 715 =
b) 6559 + 298 = (6 559 + 300) - 2 = d) 850 354 +100 020=
c) 29997 +2379 = dh) 100 003 +180 814 =




3 Tema

G Plotésoje tabelén

5489

178137

@ Caktoji dhe lidhi té dy ciftet e numrave me:

a) shuma mé e madhe cift

b) shuma mé e vogél tek

¢) shuma mé afér deri te 1 000 000

147 801 150703
35902 380 455
600 335
192 679

836702 478 580




INEENI
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1NNl MBLEDHJA E NUMRAVE DERI 1000 000 PA KALIM
1NNl

Tema

Té pérkujtojmé!

Njehso shumat.

a) 4000 b) 36204 c) 49000 d) 319000 dh) 240000
+ 8 + 84 + 125 + 114 + 3114

Cakto shumat, pasi qé té kesh radhitur mbledhésit njéri nén tjetrin.

a) 5700 +2000 b) 3410 +2068 c) 715245 + 261 322
4000 + 265 5261+ 3425 807 426 + 191252

Biletat pér njé garé futbolli jané shitur pér dy dité. Ditén e paré jané
shitur 22 400 bileta, por ditén e dyté pér 12 350 bileta mé shumé. Sa
bileta gjithsej jané shitur pér garén e futbollit?

Njehso shumén né vendin e piképyetjeve.

a) 220362
+145 426

b) 375436
+ 221341
e 111 101 201320 452136

434 236

@ 202110 @




e e @

Tema

Jani shokut té tiji ka dhéné adresén e tij. Jetoj né bulevardin ,Drini”. Numrin e
ndértesés né té cilén jetoj do ta zbulosh nése mbledh numrat treshifroré fqinjé, prej té
ciléve njéri ka dy néntéshe, tjetri dy zero, por i treti tri shifra té ndryshme shuma e té
cilave éshté 3. .

Janiai ka dhéné shokut té dhéna té mjaftueshme?

Shkruaj shifra qé shuma té jeté e sakté. EETE

Shumén e numrave 20 450 dhe 120 000, zmadhoje pér numrin mé té vogél
gjashtéshifror.

Njehso dhe plotéso



Tema
ZBRITJA E NUMRAVE DERI1 000 000 PA KALIM

Té pérkujtojmé!

8 000 3000
5000

90000 (10[0]0]0] 700000 | 400000 600000 200000

Njehso sipas shembullit.

Njehso ndryshimet.
a) 9017 b) 45369 c) 156 124 ¢) 275684
- 7 - 54 - 113 - 3271

Njehso ndryshimet dhe béj kontrollé me mbledhje.
a) 86539 b) 76325 c) 387654 ¢) 275684

- 32108 - 1114 - 242213 - 172243
) ) ) )

Gjeji ndryshimet pasi qé té caktosh numrat njérin nén tjetrin.

a) 356 821-41200 b) 622897-1356 c) 399 072 -4001
124 531 - 12311 456 318 - 2107 275683 - 32683




Tema

@W

Njehso ndryshimin, nése i zbritshmi éshté 75 844, kurse zbritési 42 512

Né njé pyll ka pasur 280 990 drunj.
Né vjeshté jané preré 80 000 dru
té njomé, por né pranveré jané
mbjellé 40 000 drun;j té rinj. Sa
gjithsej drunj ka pasur né pyll
verés?

©

Cili numér do té fitohet nése shuma e numrave 322 143 dhe 265 435
zvogélohet pér 225 144?

Formo detyré, krahaso té dhénat dhe zgjidhe.

15 286
Libra } |

©,

2173
Fletore | : }

. N[ wm



MBLEDHJA E NUMRAVE DERI 1000 000 ME KALIM
STRATEGJI PER MBLEDHJE

I. STRATEGJIA
PER
== MBLEDHJA

Njehso shumat sipas shembullit.

Mbledhési 298153 14 486 3809 6 074 356 420

VELLESE 411108 8063 14031 1868 200390

VELLESE 160 490 81030

Shuma

Cili numér éshté pér 23 500 mé i madh se 145 600?

Njehso shumén nése njéri mbledhés éshté 29 780,
por mbledhési tjetér éshté mbledhésii paré i
rrumbullakuar né gindéshe




3

Tema

Njehso shumat sipas shembullit,

@

Mbledhja me o shu
zbérthim me zbérthim.

4 578 a) 248657 b) 448775

+ 2349 + 382938 + 383686

¥ 5 _— T _
A 6000

‘]ﬁfs = 800 ) 368049 ¢) 529380

-0 110 _+ 4851668 _+ 265745
' + 17

6927 @ Numrit 39 801 shtoji paraardhésin

e numrit 61400

(D) Mbledhja duke shkruar

126

né formén e zbérthyer

4578 +2349 =

(4000 + 500 + 70 + 8) + (2 000 + 300 +40 +9) =
(4 000+2 000) + (500+300) + (70+40) + (8 + 9) =
6000 + 800 +110 +17/=6927

Njehso shumat sipas shembullit, duke shkruar né formén e zbérthyer.

a) 35600 + 46130 = ¢) 90789 + 43259 =
b) 150 769 + 340659 = d)204507 +189 033 =

c) 377881+ 209 819 =

Njehso shumat me strategjiné qé e ke mé té lehté.

a) 12400 b) 57800 c) 371200 ¢) 190801
+ 79709 + 98 208 + 209981 + 89299

Shumés sé numrave 212 350 dhe 23 760 shto numrin mé té vogél peséshifror.



Tema 3

(D) Paraqitja e mbledhésve

me vlerén vendore

4578 + 2349 =
(4+1000+5-100+7-10+8-1)
+(2°1000+3-100+4+10+9-1)

8.1000+8-100+11<10+171=__

Njehso.

Prej shifrave 4, 6 2,9 dhe 0 formo numra peséshifroré (shifrat shfrytézoji
vetém njéheré) dhe njehso shumat me paragitjen e mbledhésve me vleré
vendore. Shkruaj disa barazime.

Mbledhési i paré éshté numri katérshifror mé i madh, mbledhési tjetér éshté 5986,
por i treti éshté i barabarté me shumén e numrit mé té madh treshifror dhe
pasardhési i numrit 9 980. Njehso shumén e kétyre tre mbledhésve.
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ZBRITJA ENUMRAVE DERI1 000 000 ME KALIM

STRATEGJITE PER ZBRITJEN

*STRATEGJIA :
PER
MBLEDHJA

Njehso ndryshimet sipas shembullit.

426572 b)
- 158 436 - 263582

a)

847362 ) 530891
- 367243

999 137
- 278 900

459812 d)
- 367700

¢)

Njehso.

362 537 56 218 426 036 81506 207 486 35235 259049 | 134208

Njehso ndryshlmln

400000 b) 800000
- 126 230 - 782 814

400000 d)
- 126230

800000
- 782 814

300000 )
- 45870

¥ 9090 90 90 90 100 @
- 5 7 2 1 1 4
42788 6
e i
Duke shkruar né formén
e zbérthyer
6920-510 =

®

(6 000 +900 + 20) - (500 + 10)=
6000 + (900 -500) + (20 -10) =
6000 + 400 +10=6410

Prej shifrave 4,7, 8,5, 3 dhe O
shkruaj numrin mé té vogél dhe
mé té madh gjashtéshifror dhe
njehso ndryshimin e tyre. Shifrat
shfrytézoji vetém njéheré.




®©

Tema

Pér sa éshté mé i madh numri 41703

Zbritja me zbérthim

6920 -510= @ | zbritshmi éshté 824 por zbritési
6000 +900 +20 100, éshté 345 600.

— 00 + 10 » Saéshté ndryshimi?
6000 + 400 +10  Saéshté ndryshimi nése prej té

zbritshmit zbritet numri 156 250?

@ Ndryshimin e numrave 125 600 dhe 45 371 zvogéloje pér 34 902.

®©

©

Zbritja me zbérthim

680 020 - (240 370 + 126 860) = 458 332 - (183 664 - 75189) =

Zbritja me zbérthim

(179 248 + 141 630) - 131 345 = 832 459 - (321576 - 279 203) =
(156 413 + 452 146) - 129 215 = 624 748 - (159 200 + 89 311) =
Cili numér duhet t'i shtohet numrit 226 348 qé té keté

a) njé kalim né klasén e njésheve;
b) dy kalime né klasén e dhjetésheve.

Njehso

(98 426 - 98 426) + 98 426 = (18 328 + 4 356) - 4 356 =
279 675 + (279 675 - 279 675) = (500 000 + 8590) - 500 000 =
(37856 + 9720) - 9720 = (26 815 - 26 815) + 395 =
Né njé shitore cmimi i njé pale O Plotésoje tabelén sipas kérkesés
patikave éshté 3 690 denaré, té njé m =15 900

fustani éshté 7140 denaré, por té

njé marame éshté pér1

700 denaré mé e lire se patikat,

Njehso vlerén e pérgjithshme tété
tre artikujve.

a+tm

prej numrit té pérbéré prej shifrave té
njéjté vetém né renditjen e anasjellté?

3
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Tema

3 VETIA KOMUJTATIVE E MBLEDHJES

Vetia komutative

. vlen

Cili numér duhet té qéndrojé né vendin e zbrazét qé té
jeté e sakté?

a) 32654 +71126 = +32 654
b) 425300 + 248 300 = 248 300 +
c) 267000 + =28000 +

Njehso duke zbatuar vetiné komutative

a+b=__ b+a=__

1200 4500 1200 +4500=5700 4500+1200=5700




Vetia asociative

vlen:
(a+b)+c=a+(b+c

Mbledhja

Cili numér duhet té qédrojé né vendin a, qé té jeté e sakté

a) (2583 +3328) +4125=2583 + (a + 4125)
b) (16384 + 32 450) + 26 384 = 16 384 + ( 32 450 + a)
c) (75340 + a) + 23 840=75 340 + (36 600 + 23 840)

Duke zbatuar vetité pér mbledhje né ményré mé té
pérshtatshme njehso:

a) 5250 + 6739 + 4750 = (5250 + 4750) + =
b) 20999 +17 856 + 60 001 =
c) 88882 +88884+88886+11114 +11116+11118 =

Me grupimin e mbledhésve, njehso shumén e:

a) numrat e dhjetéshes sé dyté

b) numrat tek mé té vegjél se 20




132

Tema

Nése e di se 428 + 5 642 = 6 070, atéheré cakto x né kéto barazime:

a) (428 +528) + 5642 = 6 070 + x
b) (428 +500) + (5 642 - 400) = 6 070 + x
c) (4628 + x) + 5642 = 6080

c) (428 - 100) + (5642 - 200) = 6 080- x

Me zévendésimin e mbledhésve dhe grupimin e mbledhésve njehso:

a) 30000 + 350 + 250 + 750 =
b) 40000 + 460 + 26000 + 540 + 4 000 =
c) 650 +10 000 + 30 000 + 350 =

¢) 150 +20 000 + 250 + 350 =

Njehso né ményré mé té lehté

a) 350 +197+50 =

b) 64 +152 +136 =

c) 217+ 69 + 83 + 431 =

¢)353+87+80=

d)527 +49 + 43+ 21 =

dh)65 + 850 + 825




Tema
CAKTIMI | MBLEDHESIT TE PANJOHUR: TE ZBRITSHIM DHE ZBRITESIN

mbledhés
Shembull: 12174 + x = 21749
Cili numér duhet t'i 4 x=21749 - 12174
shtohet numrit 12 174 G
qé té fitohet numri
217497

Kontrolli:
12174 + 9575 =21749

Si do té veprojmé nése e kemi mbledhésin e panjohur, por e
dimé shumén?

Mbledhési i panjohur gjendet nése prej
shumés zbritet mbledhési i njohur.

@ Cakto mbledhésin e panjohur?

a) x+ 165290 =860 800 b) 245790+ x=375290
X = X =
X = X =
Kontrolli: Kontrolli:
c) x+ 96548 =405278 g) 384795+ x =142 600 + 570 898
X = X =
X = X =
Kontrolli: Kontrolli:

Safet ka menduar njé numér. Kur ndaj atij numri e ka shtuar numrin 150
400 dhe e ka fituar numrin 350 600. Cilin numér e ka menduar Safet?

Njé mbledhés éshté shuma e numrave 403 856 dhe 296 544, por shuma
éshté numri mé i madh gjashtéshifror. Sa éshté mbledhési tjetér?

Moni prej babait ka marré 12 000 denaré, por prej nénés 12 500 denaré.
Sa denaré ka pasur Moni né fillim, nése tani ka 100 000 denaré?

ONONO
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3 Tema

x - 1456 = 86 524
x =86 524 + 1456
x =87980

kontrolli
87980 - 1456 = 86 524

Cakto numrin e panjohur.

a) x-334556=167760 b) x-125673=98570
X = X =
X = X =
Kontrolli: Kontrolli:
c) x-35284=44716 ¢) x-399999=1
X = X =
X = X =
Kontrolli: Kontrolli:

Prej cilit numér duhet té zbritet numri 224 690, qé té fitohet numri 100 000?

Cakto numrin e panjohur.Formo detyré tekstuale e cila zgjidhet me shprehjen
numerike x - 512 000 = 398 000.

Sa éshté i zbritshmi, nése zbritési éshté 215 859, kurse ndryshimi éshté 79 555?

Pér cilin numér duhet té zvogélohet shuma e numrave 35 689 dhe 57 120 qé té
fitohet numri 99670?




Tema

s w .

214562 - x =7 426
x = 214562 - 7426
- x =207136

Kontrolli:

Njehso zbritésin e panjohur:

a) 880120 -x=598670

b) 1000000 -x=560900
X= X =
X = X =
Kontrolli: Kontrolli:
c) 420000 - x =156 384 + 98 379 g) 439800 - x =100 500 + 45690
X = X =
X= X =
Kontrolli: Kontrolli:

| zbritshmi éshté 90 000, kurse ndryshimi éshté 15 721. Sa éshté zbritési?

Formo detyré tekstuale sipas shprehjes numerike: 859 000 - x = 374 900.




Tema

VLERESIMI | VLERES SE SHUMES OSE
NDRYSHIMIT DHE KONTROLLIT

@

@

Té vlerésojmé! Sa éshté shuma?

515 + 589 + 523 + 566 + 592 =
Kur mbledhim mé shumé numra té ngjashém mund té marrim ndonjé mes té
atyre numrave dhe e shumézojmé me numrin e mbledhésve.
Mesi i mbledhésve éshté 550. 550-5=2750

Kontrollo sa shmangemi prej vlerésimit

Té vlerésojmé! Sa éshté ndryshimi i numrave 650 dhe 202?
Pasi 202 éshté afér deri te 200, do t'i zbresim 650 - 200 = 450
Vlerésimi éshté afér 450.

Njehso dhe kontrollo sa shmangemi prej vlerésimit.



Tema

Vleréso shumén, e pastaj njehso dhe kontrollo vlerésimin.

a) 4590 + 3951 + 4280+ 4100 + 3789 + 4001 =
b) 27000 + 35000 + 29 000 + 32 000 +28 500 + 31500 =
c) 58000-1998-2019=

Arzija ka pasur banknoté prej 1 000 denaré. Ka dashur té blejé vathété cilét kushtojné
245 denaré, bluzé qé kushton 492 denaré, corape 184 denaré dhe shnolla pér 105
denaré. Vleréso, e pastaj njehso sakté se Arzija a ka mjaft para té blejé gjithcka qé

déshiron?Sa denaré i mungojné ose sa denaré do t'i ngelin?

Vleréso vlerén e shumave. Cila shumé ka vleré mé té madhedhe éshté mé afér
deri né njé milion, kurse cila ka vleré mé té vogél. Béj vlerésim edhe pér

ndryshimin. Né cilén shtyllé ndryshimi ndérmjet té zbritshmit dhe zbritésit éshté
mé i madh.
Njehso shumén dhe ndryshimin dhe kontrollo vlerésimin ténd

Mbledhési 30798 25438 685079

Mbledhési 663122 314768

Shuma

Zbritési 98 456 156 894 900 804

Zbritési 34799 800 149

Ndryshimi
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Tema  7GJIDHJA E DETYRAVE ME SHFRYTEZIMIN E
3 OPERACIONEVE MBLEDHJE DHE ZBRITJE

@ Shkruaje shenjén pér mbledhje dhe zbritje ndérmjet numrave qé
shprehja numerike té jeté e sakté.

@ Njehso:
| | |

80998 + 1002 o 78684 + 37935 o 0 +18945 | 95476

— + + +— - - - —

o + 3934 o ~ 4570

@ Cakto numrin né vend té piképyetjes dhe shifrat né vend té pikave.

743 9..3..9
- =561 - 267 —— - =547
35662 —9407 —— 10—

Cili numér do té fitohet nése prej numrit 200 000 zbritet
ndryshimi i numrave 456 900 dhe 310 089.

| zbritshmi éshté shuma e numrave 47 336 dhe 489 621, por
zbritési éshté ndryshimi i numrave 780 130 dhe 570 900.
Njehso ndryshimin.




@ @ @

@ @

Tema 3

Jovani ka menduar njé numér. Kur ndaj atij numri e shton ndryshimin e numrave 127 203
dhe 94 856, e ka fituar numrin 360 000. Cilin numér e ka menduar Jovani?

Ndryshimin e numrave 951 247 dhe 489 009 zvogéloje pér ndryshimin e numrave
135 600 dhe 35 600. Cilin numér e ka fituar?

Shuma e tre numrave éshté 100 000. Numri i paré éshté 36 845, numri i dyté éshté
pér 8 888 mé i madh se i pari. Njehso numrin e treté.

Jetoni i ka zbritur numrat 306 dhe 297, por Mentori e ka zbritur numrin 593 prej ndonjé
numri. Poashtu e kané fituar ndryshimin e njéjté. Prej cilit numér Mentori e ka zbritur
numrin 593.

Né kopshtin e peméve gjyshi Branko Né njé shitore pér pajisje sportive
ka mbjellé fidané mollg, dardha, ka pasur 36 140 rekuizita. Prej

pjeshka dhe kumbulla, gjithsej 772 tyre gjysma kané gené topa,
drunj. Ka pasur 263 fidané mollg, 147 litaré ka pasur pér 1 000 mé
fidané dardha mé pak se fidané mollg, shumé se topa, kurse té tjerat
por 56 fidané pjeshka mé pak se kané gené unaza. Sa unaza ka
dardha. Sa fidané kumbulla ka pasur né shitoren sportive?

mbjellé gjyshi Branko?




3 Tema

@ Katrori i dhéné éshté magjik. Plotésoje katrorin e dyté, ashtu qé ¢do numér prej katrorit
té paré té zvogélohet pér 88. Kontrollo sekatrori a éshté magjik.

145 178 127

132 150 168

173 122 155

Formo detyré sipas té dhé nave

Java e paré -71300
Java e dyté - pér -3a1200 mé shumé SJ:I
Java e treté - pér -3a 2400 mé pak se




Tema

SHUMEFISHAT DHE PJESETUESIT E NUMRAVE DERI 1000

Njehso pérmendésh 10 prodhimet e para té numrave 2, 3, 4 dhe 5
dhe shkruaji te ret

";- -,
» 2 3 4 5
'
=~
SHUMEFISHAT
E 2 3, 4 DHE 5 p)
4
Prodhimet técilati Vérejte se numri 20 éshté shuméfish i
shkruajte te reté themi numrave 2, 4 dhe 5 njékohésisht.
se jané shuméfisha té 2,
3, 4 dhe 5. Numri 35 éshté shuméfish i numrave 3
dhe 5.
éshté shuméfish i 2 pasi
qé 12 = 2-6. Numri 12 Pér kéta numra themi se jané shuméfisha
éshté shuméfish i té tyre té pérbashkét.
numrit 6.

Njé numér ka shumé shuméfisha, mund té
formohet vargu prej shuméfishave té
numrit a sipas rregullés: a, 23, 3a, 4a,... na,

Shkruaji shuméfishat e 2, 3, 4 dhe 5 qé gjenden ndérmjet numrave 28 dhe 50.
Numri 30 i ciléve numra éshté shuméfish i pérbashkét?
Gjeji 3 shuméfishat e pérbashkét té numrave 2, 3, 4 dhe 5.

numri Shumeéfishi 2 Shumeéfishi 3 Shumeéfishi4 Shuméfishi 5
12
24
35
60
100

Shénoje me V fushén qé i pérgjigjet cdonjérit prej numrave né tabelé.
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3 Tema

Njehsoji pérmendésh 10 prodhimet e para té numrave 6, 7, 8, 9 dhe 10 dhe
shkruajl te reté.

- 6 7 8 9 10
P

SHUMEFISHAT E
6,7,8,9 DHE 10

dhe 120.

Gjej shuméfishat e pérbashkét té numrave 6 dhe 8.

Gjeji 5 shuméfishat e paré té pérbashkét té numrave 7 dhe 9. Cili numér (6, 7, 8,
9 ose 10) ka shuméfishé té pérbashkét me té gjithé numrat?

@ Shkruaji shuméfishat e 6, 7, 8, 9 dhe 10 gé gjenden ndérmjet numrave 60

T o Njehso 5 shuméfishat e paré té pérbashkét té numrave 20, 25, 50 dhe 100
- dhe shkruaj te shigjetat.
i o,
SHUMEFISHAT E 20, 20 25 50 100

25, 50 DHE 100

dhe 260.

Gjeji tre shuméfishat e paré té pérbashkét té 20, 25 dhe 50.

Cili prej numrave 20, 25 ose 50 éshté shuméfish i dy numrave tjeré.
Shkruaji shuméfishat e 100 qé jané mé té vegjél se 1 000.

Cili éshté shuméfishi mé i vogél i numrave 10, 100.
Gjeji tre shuméfisha té pérbashkét té numrave 10 dhe 100..

@ Shkruaji shuméfishat e 20, 25, 50 dhe 100 gé gjenden ndérmjet numrave 130

SFIDE

Cili éshté shuméfishi i vogél i numrit 50 shuma e shifrave té té cilit éshté 8.
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Tema 3

Shkruaji 10 shuméfishat e paré té numrave 5 dhe 25, kurse pastaj cakto
shuméfishat e pérbashkét. Pastaj paragiti té dhénat me diagram té Venit.

diiliniiimy

Diskuto kéto pyetje né grup:
@ Té gjithé shuméfishat e 5 a jané edhe shuméfishat e 107 Pse?

Pse té gjitha shuméfishat e 2 jané edhe shuméfisha té 47

Té gjithé shuméfishat e 100 a jané edhe shuméfishat e 10?7 Pse?
A ekziston shuméfishé mé i madh té njé numri?

Cili éshté shuméfishi mé i vogél i njé numri?

Radhiti drejt numrat te kavanozét, ashtu qé ¢do kavanoz té jeté shuméfish i
numrit qé éshté shénuar me numér te kavanozi.

20 7 8 3
s — — —

C

(60 ) (120] (28] [32) [s9]) [64] (w0 [12]

a) Rretho numrat qé jané shuméfisha té 2.
@ 18 22 33 54 121 98 27 90

b) Rretho numrat qé jané shuméfisha té 5.
80 202 35 355 20 670 72 190

c) Rretho numrat qé jané njékohésisht shuméfisha té 2 dhe té 10

@ 25 20 90 485 70 62 78 290
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Tema
3 GJETJA E SHUMEFISHAVE TE NUMRAVE DYSHIFRORE DERI 1000

Shkruaji katér shuméfishat e - o
pérbasIJ1két 8 numrit 11. O L\léurTJ:—?qti}clilzz 33 dhe 44 jané shuméfisha
Shumeéfishat e 11 nuk mbarojné me 44.
22 33 Mund té vazhdojmé vargun dhe té gjejmé
té tjeré.
11 5-11=55
55 éshté shuméfishi i pesté i numrit 11. 10
L4 1 -11=110

110 éshté shuméfishii dhjeté i numrit 11.

Shkruaj pesé shuméfisha té numrave

18 35 24

Radhiti kéta numra né vendet pérkatése te diagram i Venit: 130, 125, 250, 338,
65, 750, 117,1 000, 325, 650,

shuméfish i 25 shuméfishi13

Gjej tre shuméfisha té numrave 14, 28 dhe 32
Njehso:

a) shuméfishin e gjashté té numrit 23
b) shuméfishin e treté té numrit 47
c) shuméfishin e katért té numrit 84



CAKTIMI | NUMRAVE TE PLOTPJESETUESHEM ME 2, 5,10 DHE Tema
100 DERI1000 3

Te tabela jané paraqgitur té
gjithé numrat té cilét jané
pjesétues té numrit 12.

O Numri gé pjesétohet me tjetér
numér pa mbetje quhet
pjesétues i atij numri.

12 Pér té konstatuar se njé numér
1 R plotpjesétohet me numér tjetér,
> 6 a mjafton té caktosh herésin e
3 L tyre.

Cakto té gjithé pjesétuesit te 30.

1.30=30 Fillojmé me 1 pasiléshté pjesétues i ¢do numri.

2+15=30 30 éshté numeér gift, pra 2 éshté pjesétuesii atij.
3+10=30 Pastaj pérpigemi me 3.
5¢6=30  nukéshté pjesétues, pra pérpigemi me 5.
Numri tjetér éshté 6, por até tanimé e kemi.
Pjesétues té 30 jané: 1, 2, 3,5, 6, 10, 15 dhe 30. ‘ ‘

J S

Pjesétues té 12 jané: 1,2, 3,4, 6dhel2
Pjesétues té 30 jané: 1,2 3,5, 6,10,15 dhe 60
Pjesétues té pérbashkét jané numrat: 1, 2, 3 dhe 6.

Numri natyror a éshté pjesétues i numrit natyror b, ose a plotpjesétohet
me b, nése mbetja gjaté pjesétimit éshté 0.

10:5=2 10=5-2

5 éshté pjesétuesi 10 Shkruajmé: 5110 Lexojmé:5 éshté pjesétues i
10.

Nése a nuk éshté pjesétues i b shkruajmé:a tb.

3410 10 Lexojmé: 3 nuk éshté pjesétuesi 10.

Té gjithé numrat cift plotpjesétohen me 2. Shifra e fundit e numrit ift éshté
0,2, 4,6 dhe8.

Numri plotpjesétohet me 5 nése shifra e fundit éshté 5 ose 0.

Numri plotpjesétohet me 10 nése shifra e fundit éshté 0.

Numri plotpjesétohet me 100 nése dy shifrat e fundit jané 0O.
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Tema

Shuméfishat e 25 jané 25, 50, 75, 100, 125, 150...
Pjesétuesi te 25jané 1, 5, 25 Gjej pjesétuesi te kétyre numrave.

A kané pjesétues té pérbashkét?
a) 12 b) 8 c)16 ¢) 25 d) 100

Cili prej numrave 2, 3, 4,5, 6 dhe 7 jané pjesétues té 427

Shkruaj dy pjesétues té 24, shuma e té cilit éshté 11.

Pjesétues té pérbashkét té numrave 12 dhe 24 éshté numri 2. Shkruaj 2 numra té
tjeré mé té médhenj se 1, por té cilét jané pjesétues té 12 dhe 24.

Provo cili prej numrave: 13, 24, 15, 57,155, 850 dhe 1 000 éshté:
a) i plotpjesétueshém me 2 b)i plotpjesétueshém me 5 c)i plotpjesétueshém me 2 dhe me 5.

Gjej pjesétuesi te pérbashkét té numrave.

100

24 40

Me ndihmén e tabelave cakto shuméfishat e pérbashkét té numrave:
a) 24 dhe 40
b) 40 dhe 100



ONONOMOWMORMONO

INDICET PER PLOTPJESETUESHMERINE ME 2, 5,10 DHE 100 e

DHE ZGJIDHJA E SITUATAVE PROBLEMORE 3

A mund t'u ndahen 22 ngjyra druri dhe 38 lapsa:
a) 4 nxénésve b)6 nxénésve c)9 nxénésve

Zévendésoje yllzin me shifér, ashtu qé numri i fituar té plotpjesétohet me 5.
a) 4* b)1*5 c) 2*0 ¢)7*

Cili prej kétyre ndryshimeve dhe shumave plotpjesétohen me 4:

a)789-36  b)628-90  ¢)212+36 ¢) 342 + 164

Cili prej kétyre numrave jané pjesétues té 30: 4, 5, 6,10, 1, 20, 60, 30, 2

Pér numrat e dhéné gjej pjesétuesin e pérbashkét mé té madh se
la)618 b) 101100 c)5418 ¢)12,20142

Martina ka sjellé bonbone né shkollé dhe ka planifikuar t'ua ndajé shogeve té
saja. Kur ka menduar se si t'i ndajé né 4, 5 ose 6 shogeve té saja, gjithmoné i ka

ngelur nga njé bonbon. Sa mé sé paku bonbone ka pasur Martina ?

Cakto:
a) numrin mé té vogél treshifror qé plotpjesétohet me 2 dhe me 5.

b) numrin mé té madh treshifror qé plotpjesétohet me 100.

Onegu ka luajtur me kube dhe mund t'i radhité nga 10 ose nga 25 né radhé.
Sa kube ka Onegu, nése dihet se ka mé shumé se 1 250, por mé pak se 1350
kube?
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Tema

SHUMEZUESI
3
Mbledhja e mbledhésve té
Njehso sa peshq ka né barabarté quhet shumézim.
akuariumet? Shumézimi do té thoté

.heré” ose ,nga".
Numrat qé i shumézojmé
quhen shumézues

Njehsojmé: 7+7+7+7=28 Kur shumézojmé dy numra

Kété shumé mund ta paragesim fitojmé numér qé éshté
mé shkurt né kété ményré: shuméfish i tyre.
TN Késhtu, te shumézimi4 7 =
+ 7=28 " prodhimi 28, numri 28 éshté shuméfish i

. 4 dhe shuméfishi 7.
shumézues . o . .
Prodhimin e quajmé rezultat
shenja pér shumézim . . . e
shumézimit té dy ose mé
&

té fituar gjaté operacionit té
shumé numrave.
@ Njehso prodhimet.

90 600 90 30 500 400 | 1000 y
-1 -0
50 400 1000 Q/ &/
Kur njé shumézues éshté O Kur njéri shumézues
P numri 1, atéheré prodhimi éshté numri 0, atéheré
/ éshté i barabarté me prodhimi éshté i
shumézuesin tjetér. barabarté me O.
’
@ Njehso:
a)60-1+12= b) 400 -1 +364 = c) (525 +475)-1=
42-90-0= 746-0-800 = 0-(256 -156) =

s (&)



Tema 3

Shfrytézo sistemin kénddrejté prej 20 katroréve pér té shkruar té gjitha
kombinimet e mundshme té shumézuesve.

__ =20 __ - =20 _ - =20

Né fletore vizatoi té gjithé drejtkéndéshat qé mund té béhen me 32 katror. Pér
cdo vizatim shkruaj shprehje numerike me shumézues dhe operacionin e
shumézimit.

Jovani dhe Esma e kané njehsuar numrin e topave né vizatim. Kané njehsuar
né ményra té ndryshme. Cfaré mendoni? Si kané njehsuar?
Sii kané paragitur shumézuesit? A kané fituar prodhim té njéjté? Pse?

YT YT Y Y )

)
)
)
)

@ Plotéso fushat te tabela dhe shkruaj shumézimin me ndihmén e mbledhjes.

16

Shumézues jané 3dhe6
6+6+6=18
3+3+3+3+3+3=18
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Tema

Shkruaje shumén si prodhim:

5+45+5+5+5+5; 25+ 25 + 25;
8+8+8+8+..+8; ata+a+ta+..+a.
15 mbledhés 300 mbledhés

Paraqite prodhimin si shumé prej kétyre mbledhésve:

a)7-60=

b)3-90=

c)4-100 =
¢)5-200 =

Shkruaji té gjithé shumézuesit prodhimi i té ciléve éshté:
a) 32 b) 75 c) 100 ¢) 120

Njehso prodhimin nése njéri shumézues éshté 0, kurse tjetri é&shté numér mé i
vogél treshifror

Shumén e numrave 60 dhe 20 shumézoje me numrin 1.

Ndryshimin e numrave 700 me numrin 200 shumézoje me numrin 0.

Me plotésimin e tabelés, do té Tolilz2131alslel-1sls 0
kujtohesh né tabelén e shumézimit.

O 0 N O uu B W N = O

;
l'



Tema
PJESETUESI

3
Marko ka 32 topa qé i ka ndaré né 4 o - — .
grupe. Nga sa topa ka ¢do grup? @ Pjesétimi éshté operacion

i anasjellté, invers i
shumézimit; 32 : 4 = 8 pasi
8-4=32

Pjesétimi éshté njehsim sa
heré njé numér pérfshihet
te numri tjetér.

32 4 = mﬂ

|pjesetueshm|(g §<‘ pjesétuesi

shenja pér pjesétim

Nga sa topa ka fituar ¢cdo nxénés nése topat i ka ndaré né ményré té barabarté:

a) 6 nxénés  b) 4 nxénés c)3nxénés ¢)8nxénés  d)5nxénés

Gjeji té gjithé pjesétuesit te numri 30, qé kéto gurabi té ndahen né ményré té
barabarté.




3 Tema

O Kur pjesétuesi éshté O Kur i pjesétueshmi éshté numri O,
numri 1, atéheré herési por pjesétuesi éshté ¢do numeér i
éshté i barabarté me té ndryshueshém prej O, atéheré herési
pjesétueshmin. éshté 0. Pjesétuesi nuk guxon té jeté

0. Me zero nuk pjesétohet!

Njehso herésit:

a)50:1= b)300:1= c)0:90= ¢)0:600=

80:1= 900:1= 0:70= 0:200=

Cakto té gjitha ciftet prej pjesétuesve prodhimi i té ciléve éshté i barabarté me numrin e
dhéné.

a) 30 b) 56 c) 110 ¢) 200

Cili numér éshté pjesétues i cdo numri? Trego me shembuill.

Cili éshté pjesétuesi mé i madh i njé numri? Trego me shembull.

Cili numér éshté pjesétues i cdo numri ¢ift? Trego me shembuill.

®
®
®
®
Q

Nése 7 » 9 = 63, atéheré saéshté: 63:7= _ dhe 63:9= ?

Nése njé numér pjesétohet me 9 fitohet herési 90. Cili éshté ai numér?

©



SHUMEZUESIT E NUMRIT DYSHIFROR, Tema

SHUMEZIMI | NUMRIT DYSHIFROR ME NUMER 3
DYSHIFROR

= -
12:2=24 10-2=20 2:2=4

122=(10+2)+2=102+22=20+4=24

Kur shumézojmé numér dyshifror me numér njéshifror, pér mé lehté dhe mé
shpejt té njehsojmé, numrin dyshifror e zbérthejmé.

E paragesim si shumé té dy mbledhésve dhe ¢do mbledhés e shumézojmé me
numrin, me shumézuesin tjetér.

12:11=12-(10+1)=12-10+12-1=120+12 =132

Kur shumézojmé numér dyshifror me numér dyshifror, pér mé lehté dhe mé
shpejt té njehsojmé, njérin shumézues e zbérthejmé.

E paragesim si shumé té dy mbledhésve dhe ¢do mbledhés shumézohet me
shumézuesin tjetér.

@ Njehso prodhimet sipas shembullit. —
144=(10+4)+4=104+4+4=40+16=56 1 4

22+8= X <1\4
36+5= 5 \6)
73+3=

@ Njehso prodhimet sipas shembullit. - =
26+11=26-(10+1)=26+10+26+1=260 + 26 = 286 J =
39-11=
42 +13=
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Tema

24 24
10 10 « 24 = 240 240
18
8 8e24=7? 8.20=160 (68
18 « 24 = 18« 24 = 824 =

© e @ @@

O

154

(10 + 8) 24 = /8-(20+4): Bep=¥
(10 + 24) + (8 + 24) = (8+20)+(8+4) =
10 - 24 = 240~ 160 + 32 =192

240 +192 =432

Njehso prodhimet sipas shembullit paraprak.
a) 48«23 = b) 29-.17= ) 3721= ¢)63-15=
Cato ciftet e numrave shumézues, prodhimi i ciléve éshté 120, 360, 540 dhe 720.

Ana ka lexuar 73 faqe té njé libri, por Emiri ka lexuar 13 heré mé shumé fage
prej Anés. Sa faqge ka lexuar Emiri?

Cili numér do té fitohet nése numri 92 zmadhohet 18 heré?

Cdo vagon ka nga 84 vende. Sa vende ka njé tren nése ai pérbéhet prej 26
vagonéve?

Cili prodhim éshté mé i madh? Prodhimi i numrave 43 dhe 12 ose 25 dhe 21?

Njé vreshtar prej vreshit té tij ka mbledhur 78 kg rrush té bardhé dhe pér 14
heré mé shumé se rrush té zi. Sa rrush té zi ka mbledhur vreshtari?



@ @ e

Numri 8 ka katér pjesétues: 1, 2, 4 dhe 8. Cakto numér tjetér njéshifror qé
ka 4 pjesétues.

Cakto cili prej numrave té dhéné 328,128, 88, 976, 6 400, 1568
plotpjesétohen me 8.

Caktoi pesé shuméfishat e paré té numrave 6, 8 dhe 9.

Ema dhe Seno jané anétarésuar né bibliotekén e shkollés. Kané pasur

libra ndérmjet 110 dhe 150 té cilat duhet t'i radhitin te raftet. Sé pari i kané
radhitur nga 5 rreshta, por nuk u ka pélqyer, pra i kané radhitur nga 7 né
rresht. Sa libra kané?

Te cila prej kétyre vargjeve anétarét jané shuméfisha té numrit 25?

a) 25,50, 150, 220, 250 b) 20, 25, 50, 55, 75 c) 50, 75,100, 150, 200

Shkruaji pjesétuesit te pérbashkét té numrave:

a) 6, 20, 50 b) 24, 48, 96

Zbértheji kéta numra me ndihmén e drurit té pjesétuesve:

a) b) c) el
54 75 40 pjesetuesve

48
'SR
8 6
¥y ¥y
4 2 3 2
"
2 2

54: . o 75: . . AO: . . 48:2-2-202.3
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Tema

SHUMEZIMI DHE PJESETIMI DERI 10 000
NJEHSIMI | KATRORIT TE NUMRIT DERI 10

Te letra me katroré vizato, kurse pastaj preji katrorét me gjatési té brinjés 1, 2, 3...
deri 10. Katrorét radhiti njérin prané tjetrit duke filluar prej katrorit me sypriné mé
té vogél.

Nga sa katroréve té vegjél ,pérbéhet” cdonjéri prej katroréve?

Si mundesh ta caktosh numrin e tyre? (kujtohu se si caktohet syprina e katrorit te
rrjeta e katrorit!)

Nése a éshté numri me té cilin matet gjatésia e brinjés sé katrorit, atéheré a-a = a2
éshté numri me té cilin éshté matur syprina e tij.

Numri a2 quhet edhe katror i ploté i numrit a.

1-1=1 2-2=4 3-3=9 4-4=16 5-5=25 6-6=36 L1l-1=1=1°
n 2:2=4=2"
3-3=9=3"
44 =16 =4°
5.5=25=05?
6:6=36=67
Katror i ploté i numrit té dhéné a fitohet kur ai numér 7-7=49 =7
shumézohet me vetveten. ((" 8.8 =64 =82
Thuhet edhe se numri a éshté kuadruat, por numria-a= 9-9=81=9
a2 éshté katrori i numrit a. 10 - 10=100=10"

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Gjeji né tabelén pér Tila13lalslel-181s w0
shumézim deri 10
dhe rrethoji 2 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20
katrorét e ploté. M
Cfaré véren? Si 5151613 > |18 30
gjenden kéta 4 4 8 12 16 20 24 28 32 36 40
katrora té ploté né
tabel? 5 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50
6 6 12 18 24 30 36 42 48 54 60
7 7 14 21 28 35 42 49 56 63 70
8 8 16 24 32 40 48 56 64 72 80
9 9 18 27 36 45 54 63 72 81 90
10 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
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Tema 3

Numri 3 i shumézuar me vetveten éshté 9.

Kjo do té thoté se 9 éshté katror i ploté i numrit 3.

3-3=9=3?

Mund té parashtrohet pyetja:
Sa éshté katrori i numrit 8?

Ose sa éshté 8 né katror?

@ @ @ @@

Numri 12 nuk éshté katror i ploté! Sqaro pse!

12

Njehso katrorét e kétyre numrave:

a) 2 b) 4 c)7 c)9 d) 8 dh) 10 e) 5

Cili numeér i shumézuar me vetveten e jep kété prodhim?

a)9 b) 81 c) 25 ¢) 100 d))49 dh) 36

Rrethoji numrat té cilét nuk jané katroré té ploté té ndonjé numri.
5 15 25 12 6 16 49 20 81 1 100

A 5% dallohet prej 5 - 2? Sqaro pse!

Shkruaje katrori e teté té ploté.
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Tema

3 SHUMEZIMI | NUMRAVE PREJ 1 DERI 10 000 ME 10 OSE ME 100

456 +10 =

shumézues * shumézues = prodhim

s = 10 — 420 mijéshe | gindéshe | dhjetéshe| njéshe
Mbledhja e shkurtuar e mbledhésve
té njéjté quhet SHUMEZIM. 4 -5 6
Numrat gé shumézohen quhen (_)j j j
SHUMEZUES, rezultati i fituar quhet 4 5 6 0
PRODHIM.

O Kur numri i dhéné shumézohet me dhjeté, ai numér béhet dhjeté heré mé i madh.

Njéshi béhen dhjetéshe.
Dhjetéshet béhen gindéshe.
Qindéshet béhen mijéshe.

Pér shembull: 456 - 10 = 4 560

Té shumézohet njé numér me 10, kjo do té thoté té zmadhohet
dhjeté heré.

> ol
A
ald Do

SHUMEZIMI ME 10

10 + 10 + 10=30
3-10=30

Pér shembull:

35-10 =350 -

12310 = 1230 145 - 10 = 1450 Q) Kur shumézojmé ndonjé numér
NN\ me 10, numrin e pérshkruajmé,

25410 = 2540 kurse pastaj e shtojmé zeron.
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Tema 3

Njehso prodhimet.

20-10 = 10-30 = 100-10 =
823-10 = 234-10 = 390-10=
8204-10 = 10-999 = 10-5678 =

Cakto shumézuesit e panjohur.

__-10=480 -10=5500
89-__ =890 934-_ =9340
-10=700 _+10=4940

Pér zyrat e veta firma ka bleré 9 shtypés, 2 heré mé shumé kompjuteré dhe 10
heré mé shumé aparate telefonike. Sa aparate telefonike ka bleré firma?

Prodhimin e numrave 9 dhe 6 zmadhoje 10 heré.

Jana 10 dité ka mbledhur nga 15 fotografi, kurse Aki ka mbledhur gjithashtu 10
dité, por nga 19 fotografi. Sa éshté ndryshimi ndérmjet numrit té fotografive té
mbledhura ndérmjet Janés dhe Akit? Cila ka mbledhur mé pak fotografi?

e @ @

Té shumézohet ndonjé numér me 100, kjo do té thoté té zmadhohet
ai numér 100 heré.

T -
-
o’ 3 - 100 = 3|00
i h‘ Numri 300 éshté njéqind heré mé i madh se numri 3.
SHUMEZIMI

ME 100 I " . | -
Kur shumézojmé ndonjé numér me 100, numrin e pérshkruajmé, por
pastaj i pérshkruajmé zerot.

Pér shembull: R O Kur numri i dhéné shumézohet me

5-100 =500 5-100 = 500 100, ai numér béhet njéqind heré mé

24-100=2400 7 A i madh.

80-100 =8 000 Njéshet béhet gindéshe.

Dhjetéshet béhen gindéshe.
Qindéshet béhen dhjeté mijéshe.
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160

Tema

Njehso prodhimet.

7-100 =
12-100 =
100-16 =
32-100 =
100-43=
80-100 =
100-78 =
96-100 =

Njehso shumézuesit té cilét mungojné.

13- =1300 -100=1800
-19=1900 25-100 =

100 - =35000 -100=5500
-28=2800 100 - =7400

Sa heré numri 3 500 éshté mé i madh se numri 35?

Orgesi cdo dité ka marré nga 100 denaré prej gjyshes sé tij.
Orgesi nése paraté i ka marré gjaté gjithé muajit maj?

Njehso kéto prodhime.

32-10= 8-100 =
100-16 = 10-45=
78-100 = 67-100 =
10-9= 28-10 =
100-37 = 10-67=
84-100 = 48-10 =
10-59 = 100-59 =
41-100 = 48-100 =

100-8=
18-100=
100-21=
28-100 =
100-37=
59-100 =
100-84 =
48-100 =
100- =1500
42 =4200
100- =3000
-100=3900
Sa para ka mbledhur

10-16=

0-100=

10-29 =
31-100 =
100-94 =
76-100 =
100-88 =
10-0=



(&)

PJESETIMI | NUMRAVE PREJ 1 DERI 10 000 ME 10 OSE ME 100

e

PJESETIMI ME 10

O

3
230:1=230
10-10=100 pra :10 =10>1 23010 = 23
(; 2300:10 =230
| pjesétueshmi pjesétuesi herési
Té pjesétohet njé numér me 10, kjo do té 230-1=230
thoté ai numér té zvogélohet dhjeté heré. 23-10 =230
230-10=2300
Kur njé numér pjesétohet me 340:10 =34 650:10 =65
10, shifrat te herési fitohen
prej shifrave té pjesétueshmit
ashtu qé zhvendosen pér njé mijéshe | gindéshe |dhjetéshe| njéshe
vend djathtas te tabela me
vlera vendore. 3 4 0
Mijéshet béhet gindéshe. \(_; 3 \(\» 4
Qindéshet béhet dhjetéshe. 6 5 0
Dhjetéshet béhen njéshe. \{ ¢
> 6 Y>> 5
Njehso:
a) 490:10 = b)1000:10 = c)890:10=
¢)7800:10= d)1200:10= e) 6060:10 =

Pér t'u gepur njé kostum jané té nevojshme 10 metra pélhuré. Sa kostume do té

gepen prej 550 metra pélhuré?

Plotésoi katrorét e zbrazét.
IR

9 90
% N/ ))

Tema
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3 Tema

Pér shembull: Kur ni ) e
' | O ur njé numeér a e pjesétojmeé
2300:100 =23 me 100, ai zvogélohet njéqind
200:100=2 heré, pra herési fitohet nése
- . B shifrat prej numrit a (té
Kontrolli: 23 -100 = 2 300 pjesétueshmit) zhvendosen
2-100=200

pér dy vende djathtas né

. PJESETIMI ME 100 .
g tabelé me vlera vendore.

mijéshe | gindéshe |dhjetéshe| njéshe
1200:100 =
1 - 2 ~_ 0 0
y 1 2
@ Njehso:
a) 50:10 = b)410:10 = c)100:10 =
¢) 20:10= d)200:10 = dh)140:10 =
e)600:100 = f)730:10 = g)900:100=
@ Njehso:
a) 70: =7 b) 6230 :10 = €)94200:10 =
¢) 10000:100= d)5100:10 = dh)450:10 =
e)960: = 96 fll12=___  :100 g) :100 =23
h) 7106 = :100 i)40300: =4030
j)1000 000 : =1000
@ Te tabelat zbulo lidhjen ndérmjet numrave dhe plotéso.
2000 20 850 630 6 300
50 000 500 124 640
7000 2000 11500
24 1400 140 18
380000 70 35000 | 350000
2500 26 000 2600 450
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Tema
SHUMEZIMI | NUMRAVE NJESHIFRORE ME QINDESHE TE PLOTE DERI 900 3

Qindéshet e plota jané numra té cilét né vendin e N e e
dhjetésheve dhe njésheve kané zero. © 200, 300, 400..900,

ashtu gé numri
shumézohet me 2, 3, 4..9,
kurse pastaj prodhimit i
shtohen dy zero.

Te mijéshja e parg, gindéshe té plota jané numrat
100, 200, 300, 400, 500, 600, 700, 800, 900

Té shumézojmé 300 =3 gindéshe 7-300=7-3-100
7-300=7? =3-100 =21-100
=2100
Njehso prodhimet:

@ a) 1-700 = b) 4 - 500 = c)5-400 = ¢)3-700 =
d) 2-300= dh) 3 - 800 = e) 7-70 = €)5-900 =
f)2-800 = g 4 - 700 = gj) 4- 400 = h)7-400 =
j)8-900 = i) 6 - 300 = k)5-500 = [)1-500 =
I)9-800 = m) 6-500 = n)7-200 = nj)5-800 =

Njehso prodhimin nése njéri shumézues éshté 8, kurse
shumézuesi tjetér éshté dyqind heré mé i madh se ai.

L
{.

Numrin 5 600 zmadhoje pér prodhimin e numrave 400 dhe 6, kurse |
pastaj zvogéloje pér 100. Cilin numér e fitove?

Njehso dhe plotéso sipas kérkesave.

9 N/ ; N/
5 3+—%-500+— 2 +—+-700+—

=\ =\

Shenoli ka menduar njé numér. Kur numrin e zmadhoi dyqind here e fito
i numrin1000. Cilin numér e ka menduar Berati?

@ @

<
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Tema

Shumézimi éshté

mbledhje e
shuméhershme té
ok Do 234 -3 =234+ 234 + 234 mbledhsave té njgjté
STRATEGJIA PER =702
SHUMEZIM

Shumézimi mund té kryhet edhe me zbérthimin e
numrave dhe grupimin e tyre:

234-3=(200-3)+(30-3) + (4-3)
=600+90+12
=702

®

SHUMEZIMI | NUMRIT TRESHIFROR ME NUMER NJESHIFROR

—
- g5

S’

e

Pérpiqu té njehsosh kéto prodhime me ndihmén e mbledhjes me mbledhés té

njéjté.
125-4 = + + =
242 -5= + + + =
204-2=
Kéto prodhime njehsoji me ndihmén e zbérthimit té numrave dhe grupimit té
@ tyre.
343-6= )+ )+ )=
+ + =
405-3=
516-7=
237 Por ka edhe ményré
5 . té shkurtér pér
35 Shumézimi me njéshe 5-7 shumézimin
. .1 (:)l 8 8 Shumézimi me dhjetéshe 5- 30
STRATEGJIA PER 1 185  Shumézimime gindéshe5-200
SHUMEZIM rz_
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Tema 3

@ Njehso prodhimin me ndihmén e strategjisé sé treguar

718 351 380
' 2 ' 9 ' 7
104 840 425
3 . 2 . 5
197-5
Uné di edhe
- DH NJ menyré me té
hkurtér
_ 4 1 9 7 ‘5 >
STRATEG:l.IA PER ~ 4B 5
SHUI\iEZIM /7 2 8 9 8 5

O Shumézimi fillon prej numrit njéshifror me njéshet té
numrit dyshifror
* 4-2Nj=8NJ(shkruajmé 8 te prodhimi né vend té& NJ)
« 4-8DH =32 DH (2 DH shkruajmé né vend té DH te prodhimit, por 3Q
mbajmé né mend, i shtojmé te gindéshet)

 4-1Q=4Q +3Q=7Q (shkruajmé 7 gindéshe te prodhimi né vend té
gindésheve)

@ Njehso prodhimet me ndihmén e ményrés sé shkurtér.

533 979 941 530
8 ) 8 ) 5 l 9
257 790 965 799
8 : 8 : 3 ) 2

@ Zbulo shifrat e léna.

5719- [ ) 2( ) )al ) s 70 )70 )7 -2
( Joo33 [ ]2196 C)( [ )

C)
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16

Tema

Njehsimi mund té

et né Mmanvra
paragitet ne menyre O Te rreshti i paré i tabelés shkruhet

tabelare.
- numri  treshifror sipas vlerés
\-: 4 x [200]30 | 5 vendore té shifrave.
- 3 1600/ 90 | 15 | 705 Pastaj ¢donjérin prej numrave te
STRATEGJIA PER rreshti i paré e shumézojmé me
SHUMEZIM numér njéshifror.
— - 3-235=7? Né fund dhimet fit :
235 =200 +30+5 ¢ fund prodhimet e fituara i
200-3 =600 mbledhim. Shuma e paraqet rezultatin
30-3=90 e shumézimit.
5-3=15

T e @ @ @

Njehso shumézimin me ndihmén e tabelés.

350-5 648-3
x |300(50| O X
5

Shumézo. Duke shfrytézuar strategjiné qé e ke mé té lehté.

a) 502 - 6= b) 440 -7 = c)813-3=  D)551-5= d)692-6=
dh) 316 - 3= e)418 -4 = é)509- 8= f)276-5= ) 217-4=
Njehso:

a)328-2+167 = b) (128 +76) - 3=

€)928-253-2= €)607-2- 270=

Prodhimin e numrave 169 dhe 8 zvogéloje pér shumén e numrave 386 dhe 156.

Prej numrit 10 000 zbrite prodhimin e numrave 686 dhe 8.

Né festén e ditélindjes Sema ka bleré 4 kuti me nga 135 gurabi dhe 2 kutia me nga
160 kifla. Sa gurabi dhe sa kifla ka bleré Sema?

Né njé kopsht pemésh ka 205 fidan mollg, 3 heré mé shumé fidané dardha dhe
kumbulla 189 mé pak se dardha. Sa fidané pemésh ka né kopshtin e peméve?

@
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Tema
SHUMEZIMI | NUMRIT DYSHIFROR ME NUMER DYSHIFROR 3

Shumézimi me zbérthim

—
v

b < 36-23=36-(20+3)=
- 26 .2 = 36-23
STRATEGJIA PER 36:20+36-3 m———
SHUMEZIM =720 +108 =
s _ 878 +108
B 828
Njehso me zbérthim.
a) 3431 = b)72-23 = c)28-25 = ¢) 92-33=
d) 91- 39= dh)52- 34 = e)7 4-19 = §)38-79=

OO ©

Petra ka 74 fotografi tek albumi i saj. Jovani ka 14 heré me shumé se Petra.

Sa fotografi ka Jovani?
Sa fotografi gjithsej kané sé bashku?

Fletorja e Elvir ka 65 faqe. Sa faqe kané 12 fletore té atilla?

Njehso prodhimet né
@ tabelé.
Shumézimi né tabelé 84-35 26-56, 42-
> 99-28= 39, 96-44, 76-28
-“-"'h : 20 8
STRATEGJIA PER 90 11800 720 | 2520
2772
O Sé pari shumézuesin e paré e shumézojmé me shifrén e
njésheve té shumézuesit té dyté 4-32 =128.
Rezultati shkruhet nén vijén.
o~ .
© T RS L Pastaj e shumézojmé me shifrén e dhjetésheve 2 - 32 =64
N’ 12 8  Rezultati shkruhet nén prodhimin paraprakisht té fituar,
ok B +64* duke pasur kujdes se shifra e fundit e prodhimit té tij duhet
STRATEGJIA PER 768 géndrojé nén shifrén e dhjetésheve té prodhimit té paré
SHUMEZIM (duke zhvendosur pér njé vend majtas). Né fund i mbledhim

(&)

- numrat dhe e gjejmé prodhimin e kérkuar
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Tema

3

Njehso:
42-18 61-24
64 - 21 75-15

Njehso shprehjet numerike.
a)78- (16 + 39) =

©

59-47 36-82

94 - 32 77 -48

b)78-16 + 39 =

c)78+16-39 =

¢)(78 +16)-39 =

Prodhimin e numrave 8 dhe 7
shumézoje me shumeén e tyre.

® ®

Ean)
v

~—

.
- MESO ME SHUME
' —-STRATEGJIA *

GJEOMETRIKE
PER SHUMEZIM

© 23-12 =276

@)

2 3+4=7 6

Prodhimi fitohet si numér té piképrerjeve
ndérmjet vijave té vizatuara te klasa
pérkatése

(2 pika te klasa qindéshe, 3 + 4 pika te klasa
dhjetéshe dhe 6 pika te klasa njéshe)

-DH
2 7

NJ
6

168

Numrat: 56, 78 dhe 95 zmadhoji
46 heré.

Shumézuesit i zbérthejmé né
dhjetéshe dhe né njéshe. Pér ¢do
shifér vizatohen numér pérkatés
té vijave paralele. Sé pari
vizatojmé pér numrin 23 (pér 2 -
dy vija, pér 3 - tre vija).

Pastaj, normalisht te vijat e
vizatuara, vizatohen edhe pér
numrin 12 (pér 1-njé vijé, pér 2-dy
vija)

s NN
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Tema 3

Me strategji gjeometrike pérpiqu té njehsosh prodhimet:

a) 47-14

g}
~—
al
STRATEGJIA PER
SHUMEZIM

©

a)2l+42 =

©

a)74+99 =

b) 3241 c) 25-33 ¢)52-31

(D 13-19=13-20=(10+3)-20=10-20+3-20 =200 + 60 = 260

260 -13 = 247
Pasi shumézuam me 20, por jo me 19, do té zbresim njé 13, qé
éshteé tepricé.

13-21=13-20=(10+3)-20=10-20 +3-20 =200 + 60 = 260
260 +13=273

Pasi shumézuam me 20, jo me 21, shtojmé njé 13, gé¢ mungon.

6-99=6-100=600
600 - 6 =594

Pasi shumézuam me 100, por jo me 99, do té zbresim njé 6,
qé éshté tepricé.
6-101=6-100 =600

600 + 6 = 606
Pasi shumézuam me 100, por jo me 101, shtojmé njé 6.

Shumeézo. Shkruaj té katér hapat te ményra pér shumézim.

b)19 « 63 = )32+19= c)83+21=

Shumézo. Shkruaj té katér hapat te ményra pér shumézim.

b) 3712 = c) 51-98= ¢) 66+52=

v
| i
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Tema

3

VETIA KOMUTATIVE TE SHUMEZIMI

a ¥

-

@xt

Té mendojmé? Cka do té ndodhé nése shumézuesit i ndérrojmé
vendet?

— 111 =

2-4 2-4 4-2
Pérfundimi: Nése shumézuesit i ndérrojné vendet, prodhimi do té ngelé i njéjté,
pérkatésisht nuk do té ndryshojé. Kjo veti quhet VETIA KOMUTATIVE te
shumézimi

9@ (0 VETIA KOMUTATUVE

Renditja sipas té cilés

. . . . . shumézohen numrat nuk éshté e

réndésishme: x -y =y - x
3:2=2-3=6

@ Te vendet e zbrazéta shkruaj shumézuesit pér té zbatuar vetiné komutative

g

gjaté shumézimit.

a)6-2= . = b)60-2= . =

c)8-9= : = ¢)16-12= . =

d5-7= . = dh)15-20 = . =

e)4-8= . = €)80-90= . =

f)25-9 = . = g)60-49 = . =

gj)l3-12=___ - = h)7-600 = . =

Te katrorét e zbrazét vendo Njehso vlerén e ¢donjérés prej
@ shenjén e nevojshme: < = ose >, shprehjevea-bdheb-a, nésea

qé té jeté i sakté gjykimi: =65 dhe b =12 kurse pastaj

krahasoji rezultatet e fituara. Si

a)42-900 300-42 jané ato ndérmijet veti

b)15- 20 2-150

c)215-8 8-215

¢)65-23 23-56

Né njé biblioteké ditén e héné jané sjellé libra dhe jané renditur né 5 rreshta, por

@ né ¢do rresht ka pasur nga 15 libra. Ditén tjetér jané sjellé ende libra té cilét kané
gené té renditur né 15 rreshta, por né ¢do rresht ka pasur nga 5 libra. Sa libra
gjithsej jané sjellé pér dy dité?
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Tema
VETIA ASOCIATIVE TE SHUMEZIMI

Né njé librari té vogél ka 3 vitrina me nga 5 rafte. Te ¢do raft ka nga 8 libra. Sa
libra gjithsej ka né librari?

Detyrén mund ta zgjidhim né dy ményra:

(3-5)-8=15-8=120

3-(5-8)=3-40=120 O Vetia asociative vlen pér ¢farédo
numra a, b dhe c.

(@a*b)ec=ac(bec)

Te shumézuesit nése i grupojmé né ményré

té ndryshme, prodhimi nuk ndryshon.

Pérfundojmé se:
(3-5)-8=3-(5-8)

Shumézimi mund té kryhet edhe me mé shumé se dy
shumézues. (4-3)-2=4-(3-2)
4-2-3=2? 12 -2=4- 6

Pér njehsim mé lehté té prodhimit, shumézuesit
mund té grupohen, si pér shembull:

(4-3)-2=12-2=24
4-(3-2)=4-6=24

Njehso me zbatimin e vetisé asociative.

a) 3-8-5= b)6-12-4= c)15-4-26=
Njehso vlerén e cdonjérés prej shprehjeve, kurse pastaj krahasoje.
a) (388-2)-4= b) (4-135)-7 =

388-(2-4)= 4-(135-7) =

Njehso né ményré té thjeshté.
a)4-224-5= b)5-370-2 c)322-3-10=

Cili numér do té fitohet nése prodhimi i numrave 23 dhe 8 zmadhohet 32
heré.

Cili numér do té fitohet nése numrin 98 e dyfishon, pro prodhimin e tyre e
zmadhon 8 heré.

Prodhimin e numrave 58 dhe 36 dyfishoje.

Né njé livadh ka pasur 85 lule. Cdo lule ka pasur nga 16 degé.
Né cdo degé jané ndalé 7 bleté. Sa bleté ka pasur né kopsht?

e @
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Tema

®

VETIA DISTRIBUTIVE TE SHUMEZIMI

Né sallén e fizkulturés nxénésit kané luajtur volejboll. Jané ndaré né dy grupe,
por né ¢do grup ka pasur nga 9 djem dhe 5 vajza. Sa nxénés gjithsej ka pasur
né sallén e fizkulturés?

Ményraeparé: 2-(9 +5)=2-14=28 Meényraedyté: 2-9+2-5=18+10=28

Cka véren?

Gjaté shumézimit té shumés (ndryshimit) me numér, mund té zbatohet edhe
ményra e shumézimit té ¢do anétari prej shumés (ndryshimit) me até numér
dhe mbledhja (zbritja) e prodhimeve té fituara. Kjo veti e shumézimit té
shumés (ndryshimit) me numér quhet edhe vetia distributive e shumézimit
né lidhje me shumén (zbritjen).

Vetia distributive e
shumézimit né lidhje me
mbledhjen

a‘(b+cJ=a-b+a-c

3-(4+5)=3-4+3-5
9-(15-4)=9-15-9-5 1 e
-~

(10+6)-2=10-2+6-2 S Ad
a:(b-cJ=a-b-a-c

(14-10)-6=14-6-10-6 N

e . A,

Vetia distributive e

shumézimit né lidhje
me zbritjen.

Njehso né ményré mé té lehté vlerén e shprehjeve.
a)138-45-38-45 b) 265 - 304 - 165 - 304
c) 428125+ 372-125 ¢)3578-378-2578-378

Shkruaj numér te katrorét qé shprehja numerike té jeté e sakté.

a)(7+___)-6=__ -6+2-6

)3+  +4)-4=3- +2-L+4-4
c)(80+10)-_  =80-9+10-_
¢)(100+80+20)-_  =__ -5+80:-5+20-5
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Tema 3

Cakto cili prej barazimeve té dhéna éshté i sakté:

a) (47 +39)-28 =47-28 +39-28
b) (150 + 63) - 45 = 150 - 45 + 150 - 63
c)25- (78 + 96) = 25- 78 + 25- 96

Shumén e numrave 8 dhe 9 zmadhoje 12 heré. Cilin numér e fitove?
Zgjidh né dy ményra.

Njé bujk prej kopshtit ka mbledhur 365 kumbulla, kurse mollé 24 heré mé shumé se
kumbulla. Sa kilogram pemé ka mbledhur bujku?

Né njé tren ka 23 vagoné. Né ¢do vagon mund té ulen nga 95 udhétaré.
Sa udhétar mund té ulen né tren?

Milloshi ka 58 fotografi, por véllau Pero ka 12 heré mé shumé se ai.
Sa fotografi gjithsej kané sé bashku?

Njehso syprinén e bangés, gjatésia e sé cilét éshté 95 cm dhe gjerésia
34 cm.

Cili numér éshté 13 heré mé i madh se ndryshimi i numrave 208 dhe 174?

Njehso shprehjet numerike.
a)61-15+123-4 =
b)19-35-135+100-5=
c)50+52-21-158-2 =

Pér sa prodhimi i numrave 358 dhe 27 éshté mé i madh se shuma e tyre?

Cili numér do té fitohet nése prej prodhimit té numrave 225 dhe 64 do té
zbritet prodhimi i numrave 136 dhe 72?

173



Tema  pjESETIMI | NUMRIT DYSHIFROR ME NUMER NJESHIFROR. TE
3 SHKRUARIT E MBETJES SI THYESE

Njehso herésin e numrave 48 dhe 1| Né njé barké mund té ulen 3
6 dhe béje kontrollin. | fémijé. Sa barka jané té
48:6 = 1 nevojshme pér 57 fémije?

:

1

|

Té pjesétohet numri natyror a me
numrin natyror b do té thoté té

DYSHIFROR ME caktohet numéri atillé c qéi
NJESHIFROR ME shumézuar me numrin b e jep
MBETJE " numrin a.

a:b=c ako bec=a
Pjesétimi éshté operacion invers

Shenja pér i shumézimit.
pjesétim A pjesétuesi
: 6= 8\b herési
8+.6=48
68=48

Plotésoje tabelén. Vendo X ku nuk mundesh né ményré tabelare té pjesétosh.
Si te shembujt e paraqitur

Te detyra paraprake né tabelé diku nuk mund té pjesétosh né ményré tabelare.
Gjaté pjesétimit ka mbetje.
Sipas shembullit vijues, né fletore zgjidhi detyrat ku ke venduar shenjén X.

. 5= do mbetje gjaté pjesétimit té njé numri me tjetér mund té
28 : 5=5 JE gjate p) J J

- 25 paragitet edhe si thyesé dhe té paraget sa pjesé prej térésisé
— ka ngelur tepricé gjaté pjesétimit né pjesé té barabarta.

3 Shkruajmé: mbetja gjaté pjesétimit/pjesétues.
Kontrolli 28 : 5=5 )
ontrollt _ 25 Numérues 3
5.-5=25+3=28 == _

3 Emérues 5
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Tema

@ Shkruaje mbetjen gjaté pjesétimit né formé té thyesés.
38 : 6 = 25 : 4 = 19 : 2 =

Kontrolli: Kontrolli: Kontrolli:

nga 5 fémijé. Sa grupe do té béjé arsimtari?

Njé shporté nxé 8 kavanozé. Sa shporta mund té mbushen me:

a) 48 kavanozé?  b) 55 kavanozé? c) 60 kavanozé? ¢) 100 kavanozé?

Formo detyré tekstuale e cila zgjidhet sipas shprehjes numerike: 67:31=3
(mbetja 4).

Qe @

PJESETIMI ME ZBERTHIM
28:4=

ol P (20:4)+(8:4)=5+2=7
DYSHIFROR ME
NJESHIFROR ME

MBETJE

Njehso me zbérthim.
a)26:2= b)75:5= c)84:2= ¢)76:4= d)91:7=
Njehso.

a) (48 -24):6=48:  -24: =
b)(50-15):  =50:5-15:5=
c)(30+24):6=30:__+__ : =

@ @

Formo detyré tekstuale e cila zgjidhet me shprehje numerike (200 - 50): 5 =30

®

Njé grup ka pasur 28 fémijé. Arsimtari déshiron t'i ndajé né grupe mé té vogla prej



O Numri i dhjetésheve éshté 5 dhe

56:4=14 éshté mé i madh se pjesétuesi.
- 4 Herési éshté numér dyshifror.
v 16 T
PJESETIMI ME 16 Pje.se.’qmln e fillojmé prej
MENYRE ' — — dhjetésheve.
- 0 5DH : 4 = 1DH (mbetja 1DH). Deri
te mbetja prej 1DH e shkruajmé (e
Kontrolli: 16-4 |éshojmé) shifrén 6 (njési) té
56 pjesétueshmit. Fitojmeé 16 njési.

16NJ : 4 =4NJ

Kontrolli: 4NJ - 4
Nuk ka mbetje

Njehso herésit dhe béje kontrollin.
a) 85:5= b)98:7 = c) 90:6= ¢) 84:6=

Néna e Anjes ka béré 364 kavanozé pér dimér. Tani né podrum kané ngelur 4 heré
mé pak kavanozé. Sa kavanozé pér dimér kané ngelur té pangréna?

e @

Kola ka 243 lepuj. Sa kafazé duhet té blejé Kola pér t'i vendosur lepuijt
nga 9 sé bashku?

Prodhimin e numrave 43 dhe 33 zvogéloje 3 heré.

Formo detyré tekstuale sipas shprehjes numerike 250 + (100 : 5) = 270

®© @ @
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PJESETIMI | NUMRIT TRESHIFROR ME NUMER NJESHIFROR PA s

MBETJE DHE ME MBETJE 3

732 : 6=122 O Fillojmé té pjesétojmé prej shifrés sé gindésheve

-6 té pjesétueshmit me pjesétuesin.
—_ 7Q:6=1Q (6 né 7 pérmbahet njéheré)
13 | zbresim gindéshet 7Q - 6Q = 1Q
-12 Prané 1Q e shkruajmé (léshojmé) dhjetéshen.
12 13DH:6=2DH (2-6=12)
12 13DH - 12DH =1 DH Prané 1DH e shkruajmé
S (Iéshojmé) njéshen. 12NJ : 6 = 2NJ
0 2+ 6 =12 mbetje nuk ka d.m.th., mbetja éshté 0
736 : 8 =92 O Si pjesétojmé kur shifra e paré prej té pjesétueshmit
'l éshté mé e vogél prej pjesétuesit?
16 7 pjesétuar me 8 éshté 0, por 0 nuk shkruhet si shifér e
- 16 kontrolli paré. Pjesétuesi 8 nuk pérmbahet asnjéheré te shifra 7,
0 1 ' atéheré vlerésojmé pjesétuesin 8 sa heré pérmbahet te
92-8 73. (shifrat 7 dhe 3 sé bashku)
736
@ Njehso herésit dhe béje kontrollin
654 :2 = 8 4 : 4 = 9 0 =

- kontrolli: kontrolli: kontrolli:

CJZ 4 =r ()6

Njehso: (464 +288):2 = (135 + 420) : 5 =

| pjesétueshmi éshté numri treshifror mé i madh, por pjesétuesi éshté numri
njéshifror mé i madh. Sa éshté herési?

Shoku im ka bleré shall dhe késulé né lirim. Para lirimit kané kushtuar 990
denaré. Gjaté kohés sé lirimit kané qené té zvogéluara 6 heré. Sa para i ka bleré
shallin dhe késulén?

OJO0,



3 Tema

O Fillojmé té pjesétojmé prej shifrés sé gindésheve pre;j
té pjesétueshmit me pjesétuesin.

571 : 4=142 5Q:4=1Q (4 né5 pérmbahet njéherg)
-4 | zbresim gindéshet 5Q - 4Q =1Q

17 Prané 1Q e shkruajmé (léshojmé) dhjetéshen.
16 17DH: & = 4DH (4 + 4 = 16)
T 17DH - 16DH = 1DH

. 8 Prané 1DH e shkruajmé (léshojmé) njéshen.
— 1INJ: 4=2NJ 2+ 4= 8)

3 1INJ - 8NJ = 3 mbetja

Kontrolli: 142+ 4+3= 568 +3= 571

Njehso herésit dhe gjeje mbetjen. Béje kontrollin.

a) 526: 4 = b) 658:5 ¢)757:5= ¢)917:7=

Pér sa éshté mé i madh herési i numrave 524 dhe 4 prej herésit té numrit
123 dhe 3.

Shkruaj njérén prej shenjave < = >, qé té jeté e sakté.

(768:2):4( J768:8  (152-2)-3( ](912:2):3

Shkruaj njé numér katérshifror mé té vogél se 1 008, i cili gjaté pjesétimit me
8 ka mbetje 7.

Sa mund té jeté mbetja gjaté pjesétimit té ndonjé numri me 5?

Njehso.

e @@ @
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VLERESIMI | VLERES SE PRODHIMIT OSE HERESIT DHE liChiE

KONTROLLI | VLERESIMIT 3

Shpeshheré ndodh té béhen gabime @, . o
gjaté shumézimit ose pjesétimit té Hapi i paré i vlerésimit éshté
numrave. rrumbullakimi i numrave, duke ndryshuar

Prandaj para se té fillojmé me\U deri te dhjetéshja, gindéshja, mijéshja e

njehsimin éshté miré té vlerésojmé lperafet:t.” i e "
rezultatin. rrumbullakojmé numrat, kurse pastaj

pérdorim aritmetikén mentale pér
vlerésim

Deri te vlerésimi i rezultatit té
shumézimit (prodhimit), rrumbullakimi i

Cfaré vlerésimi do té jepnit pér
prodhimin e numrave 52 « 13 « 20?

Numri 52 éshté afér 50, késhtu qé disa numrave té pérafért mund lehté ta
prodhimii52 dhe 20 do té ishte afér shumézojmé.
50-20=1000 Deri te rezultati prej pjesétimit (herésit),
Pastaj 1 000 e shumézuar me 13 té pjesétueshmin e rrumbullakojmé dhe
éshté 13 000. vlerésojmé pjesétuesin sa heré
Vlerésimi pér prodhimin e dhéné pérmbahet tek i pjesétueshmi.
éshté 13 000.

Vleréso. Vleréso.

Kam 960 denaré. Dua té blejé 4 dhurata
té cilat kushtojné nga 260 denaré. A kam
mjaft para. Sa mé mungojné ose sa do té

Né njé kuti mund té paketohen 8
gota. Sa kuti jané pérdor pér t'u

paketuar 790 gota? ) .
mé ngelin:

V!erésimi: Vlerésimi:

Njehso: Njehso:

Vleréso dhe lidhu pér té gené sakté. Pastaj njehso pér té kontrolluar
@ vlerésimin ténd.

525:3% 848 :4 728:7 918:6
Ndérmjet Ndérmjet Ndérmjet Ndérmjet
100 dhe200 200 dhe 300 300 dhe 400 400 dhe 500

165-2 72-6 102-4 24-15

Vleréso prodhimin e numrave 164 dhe 3, kurse pastaj kryej shumézimin me
vlera té vérteta dhe kontrollo vallé prodhimi éshté afér deri te vlerésimi.
’
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Tema  cAKTIMI I SHUMEZUESIT, TE PJESETUESHMIT DHE PJESETUESIT
3 TE PANJOHUR GJATE SHUMEZIMIT DHE PJESETIMIT

Nése numri i panjohur zmadhohet

25 heré fitohet numri 100. O Numrin e panjohur e shénojmé me X
Cili éshté numri i panjohur? ose me ndonjé tjetér shkronjg.

X-25=100 Fitojmé barazim

X=100:25 X+25=100
X=4 me té panjohurén X
E panjohura te barazimi éshté
Kontrolli: 4 - 25 =100 shumézues. Shumézuesin e panjohur e
25 jejmeé k dhimin e pjesétojmé m
gjejmé kur pro e pjesétojmé me
X A100 shumézuesin e njohur.
:25
Gjeje shumézuesin e panjohur X.
a)X-56=2688 b) 72-X=1080 c)X-37=740
¢)48-X=1104 d) 147 -X=5145 dh) X - 28 = 4 480
Gjeji té panjohurat a dhe b.
a) a-48=3000 - 360 b) (39 +28)-b=536:2

Cili numér duhet té zmadhohet 8 heré qé té fitohet numri 1 000?

Shuma e numrave 6 dhe 8 e zmadhuar disa heré éshté e barabarté me
ndryshimin e numrave 1 000 dhe 188.

Formo detyré tekstuale e cila zgjidhet me barazimin 5- X =100.

Nése numri i panjohur zvogélohet

30 heré fitohet numri 45. Cili O Numrin e panjohur e shénojmé me X ose me
éshté numri i panjohur? ndonjé tjetér shkronjé
X:30 =45 Fitojmé barazim
X=45-30 %30 = 45
X=1350 ' -
Kontrolli:1350 : 30 = 45 1 8 PET I X
.30 E panjohura te barazimi éshté i pjesétueshmi.
X /"A45 Té pjesétueshém té panjohur gjejmé kur
\ herésin do ta shumézojmé me pjesétuesin.
-30



Tema 3
Gjej té panjohurén X.
a)X:18=17 b) X:79 =39 c)X:21=98
¢) X:(10:2) =345 d) X:(140:70) =85 - 67

Sajmiri ka menduar njé numér. Nése até numér e pjeséton me 35 dhe herésin e
fituar e zmadhon pér 180 do té fitohet 600. Cilin numér e ka menduar Sajmiri?

Cili numér duhet té zvogélohet 7 heré gé té fitohet numri 142.

Njehso té pjesétueshmin nése pjesétuesi éshté 34, por herési éshté numrii
njéjté i shkruar me shifra né rendin e anasjellté.

e @

Nése numrin 440 e zvogélojmé

numér heré té panjohur, fitohet O Numrin e panjohur e shénojmé me X
numri 8. Cili éshté numri i panjohur? ose me ndonjé tjetér shkronjé.
4L4L0:X =8 Fitojmé barazim

X440:8 440:X=8

X=55

me té panjohurén X
E panjohura te barazimi éshté

Kontrolli: 440:55=8 . . . )
pjesétuesi. Pjesétuesin e panjohur e

440% 8 gjejmé kur té pjesétueshmin e
— pjesétojmé me herésin.
-X
Njehso té panjohurén X.
a)8008:X=143 b)420:X=84 ¢)3600:X=200 G) 36: X =254 - 248

| pjesétueshmi éshté 810, por herési éshté 9. Sa éshté pjesétuesi?

| pjesétueshmi éshté numri 2 088, por herési éshté numri 58. Sa éshté pjesétuesi?

Prej njé kopshti jané mbledhur 4 500 shporta me pjeshka. Shportat kané gené té ndara
né disa shitore. Cdo shitore ka marré nga 180 shporta. Né sa shitore jané ndaré shportat
me pjeshka?

Gjeje té panjohurén.

a)5044:c=26-2 b)(5000-8):f=3-13 ¢)(8610-2):a=100-16

"Ree e
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Tema

KSHFRYTEZIMI | RENDITJES SE OPERACIONEVE TE SHPREHJA
3 NUMERIKE ME KLLAPA DHE PA KLLAPA

Tina dhe Orhani kané zgjidhur
detyra.Shprehjen numerike 6 +12: 2 e
kané zgjidhur né ményra té ndryshme.

6+12:2= Sé pari pjesétojmé, pastaj

—6+6 \b mbledhim.

=12

Cili e ka zgjidhur sakté?

Tina 6+12:2=18:2=9 16:4-2 = Pjesétimi dhe shumézimi

Orhani 6+12:2=6+6=12 =4 kané réndési té njéjté, pra
_g fillojmé prej té majtés.

Shpesh ndodh né disa shprehje -

numerike té paragiten mé shumé

operacione. Tek ato shprehje éshté e - Q) +4e3= S&parieniehsoimé

réndésishme operacionet té kryhen (24-9)+4+3= Ispa;:_e e iﬁjme

sipas rendit té drejté. Rendi i =15+4-3 Snprenjen ne ktiapa.

kryerjes sé operacioneve éshté ky: =15+12 ?’hunl:;ezdolime parase
AN é mbledhim

1 Killapa

2. Shumézimi dhe pjesétimi

3. Mbledhja dhe zbritja

Rezultati pas kryerjes sé gjithé

operacioneve te shprehja numerike

quhet vlera e shprehjes numerike.

Njehso:
a)155+78:3= b) 624 - 65:5= c)120+300:2-4-35-50=

¢)24-(16+4-3):7e

d)5-12:3=
e) (400 +900 +160)-80-3-50=

dh)45-5-3-24:6=
€) 890:10-3+927:9=

Vendo kllapa te kéto barazime qé té jené té sakta:

a)6-9-5=24
)3+30+2=63

b)9 - 8-23 =23
)23-18-5-7=0

Herésin e numrit 628 dhe 4 zmadhoje pér prodhimin e tyre.

Prodhimin e numrave 80 dhe 9 zvogéloje pér herésin e numrave 360 dhe 9. Cilin

numeér e fitove?

Formo detyré tekstuale sipas figurave duke zbatuar mé shumé operacione

t“ 400 denaré

‘-r

200 denaré Ili } ! 100 denaré

Né njé pyll jetojné 198 kaproj dhe 4 heré mé shumé drenusha, por ketra pér
576 mé pak se drenusha. Sa kafshé jetojné né pyll?
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Tema
NJEHSIMI | VLERS SE SHPREHJES ME TE PANJOHUR

Ta shqyrtojmé detyrén: n=234
Né njé qese ka numér té panjohur té

bonboneve. Né gese shtoherT dy Emri Vlera e
bonbone. Sa bonbone ka tani né qese? ndryshores ndryshores
Zgjedhim shkronjén n qé ta paragesim

numrin e panjohur té bonboneve.
pan) Zévendésimi te shprehja

o ) éshté ményra tek e cila
n - numri i panjohur i bonboneve shkronjat te shprehja e
n - e quajmé té panjohur dhéné i zévendésojmé
me vlerat e dhéna.
n+2=7
Nése vlera e ndryshores n = 34:
Zévendésojmeé: 34 + 2 =36

E shkruajmé kéteé fjali me shprehje:
Fillo me numrin n, shumézo me 2, kurse pastaj shto 5.

Shprehjen e shkruajmé né ményré té rregullt:
Fillimi: n

Shumézimi n me 2: 2n

Shtojmé 5:2n + 5

Nése n = 4, pércaktoni vlerén e shprehjes. 2:n+5=2-4+5=8+5=13

Njehso vlerén e kétyre shprehjeve kur n = 6.

a)3-n+125= b)36:n+28-3= c)128-n+312:n= ¢)822:3-n=

Nése a =3, b =4, c =5, cakto vlerén e kétyre shprehjeve.

a)7-a+c b)4+2-b c)a-b:6= ¢J8+a-5=

Njehso vlerén e kétyre shprehjeve kur a =10.

a)980:a+353-2= b)452-2-2430:a= €)272:8-a-a=
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Tema
ZGJIDHJA E DETYRAVE TEKSTUALE

Hapat te zgjidhja e detyrave tekstuale.

Me kujdes lexoje detyrén disa heré. Mendo dhe vendos
cilin operacion do ta shfrytézosh. Vleréso sa duhet té
fitosh si rezultat té fundit.Zgjidhe detyrén.

Kryej njehsimet e nevojshme. Shkruaje pérgjigjen e
kérkeses sé detyreés.

Ndryshimin e numrave 100 dhe 45 zmadhoje pér prodhimin e numrave 30 dhe 6

Prodhimin e numrave 12 dhe 4 zvogéloje pér shumén e numrave 15 dhe 7.

Né bibliotekén e shkollés librat jané radhitur né 9 vitrina, né ¢do vitrina ka pasur
nga tre rafte. Te rafti i paré ka pasur 15 libra, tek i dyti 3 libra mé pak se tek i pari,
kurse te rafti i treté ka pasur dy heré mé shumeé se te rafti i paré dhe i dyté sé
bashku. Sa libra gjithsej ka pasur né bibliotekén e shkollés?

Né ekskursion kané udhétuar 66 fémijé, té cilét duhej té vendosen né 8 furgoné
Nga sa fémijé jané vendosur né ¢do furgon?
A do t'i nxéré té gjithé fémijét né 8 furgona? Pse?

Marku ka 130 denaré. Babai i ka dhéné edhe 200 denaré, por t'i ndaj me véllain
e vet. Marku ka bleré 4 akullore nga 35 denaré dhe njé cokolaté pér 20 denaré.
Sa denaré i kané ngelur Marku?

Né shkollé jané sjellé 750 fidané. Prej tyre ¢do grup duhet té mbjellé nga 30
fidane.

a) Sa grupe ka pasur?

b) Cdo fidané kushton 35 denaré. Sa kushtojné té gjitha fidanét?

c) Né shkollé ka pasur 300 nxénés. Nga sa nxénés do té jené radhitur né ¢do grup?

Cakto numrin qé gjaté pjesétimi me:

a) 28 jep herés 156 dhe mbetje 10
b) 36 jep herésin 36 dhe mbetjen 6

Prej njé gypi rrjedhin 248 litra ujé pér 4 minuta, por prej gypit tjetér 243 litra pér
3 minuta.

a) Sa ujé rrjedh prej ¢do gypi pér 1 minuté?

b) Sa ujé rrjedh népér té dy gypat pér 5 minuta?

\



Tema

THYESA
PERSERITJE PER THYRSAT E
Tregon sa
e . pjesé prej
Né vizatim éshté paragitur njé gjithé térésisé
banderole e ndaré né tri pjesé té Numérue <& ngivrosur
barabarta. Dy prej tyre jané 2 9y '

ngJyrosur me ngJyre té gjelbér. Té Viia thvesore
dyja té ngjyrosura né krahasim me = SRy

tri pjesét e barabarta paraqgiten me 3/7\ Emeérues Tregon né sa
shénimin i qé quhet thyesé. \@ pjesé té
t

barabarta

éshté ndaré
térésia.
Numéruesi 2 éshté mé i vogél se eméruesi 3, qé na tregon se te thyesa%nuk kalté
ploté. Thyesat e kétilla te té cilat numéruesi éshté mé i vogél se eméruesi quhen
thyesa té rrequllta. Ja disa thyesa té rregullta 4531 85

Lexojmé: dy té treta

Milena ka cokolaté. Ajo Ristes i ka dhéné prej _I cokolatés, Simonés
%dhe njé té gjashtén Sihanés.Mbetjen e cokolatés e ka ngréné ajo.

Nga sa copa ka ngréné ¢donjéra prej tyre? Shkruaje pérgjigjen pér
cdonjérin prej fémijéve.

@‘ ﬁ < l’} ‘. gfaré pjese
% ' té
h j ‘ g cokolatés
L ka ngréné
- e Milena?

Ristekangréné Simonakangréné Sihana kangréné  Milenaka ngréné

Shiritin e dhéné ndaje né:

a) gjysma. Sa gjysma ka né njérin shirit?

b) té katérta. Sa té katérta ka né njé shirit té ploté?
C) té tetat. Sa té tetat ka né njérin shirit té ploté?
Béni diskutim rreth vizatimit té fituar. Cfaré véreni?

| |
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3 Tema

Pjesét e barabarta té trekéndéshit

@ Trekéndéshi i bardhé éshté ndaré né tri  Tani pérpiqu té bésh tri pjesé té
pjesét té barabarta. Ngjyros ¢do té tretén  barabarta prej kétij trekéndéshi, por né
me ngjyré té ndryshme. A mundesh té  ményré tjetér. Ngjyros ¢do té tretén
tregosh se ato pjesé jané té barabarta?  me ngjyré té ndryshme
Mendo sikurse.

AN

Vleréso dhe géllo
@ Cfaré pjese prej ¢do figure éshté ngjyrosur?
(Sé pari vleréso, pastaj jep pérgjigjen, por né fund béje provén).

Cili i pari do ta ngjyrosé rrethin?
Aktiviteti punohet né grup prej 4 lojtaréve. Cdo lojtar duhet té
béjé rreth si te figura.
Cdo pjesémarrés duhet té béjé 15 kartela nga letra te té cilat do
té shkruajéi kéto thyesa:
111113456
2 3461212121212
789101112
121212121212

Pérzieni kartelat dhe vendosni né mes té kthyera gé té mos shikohen thyesat. Loja mund
té filloje.

Lojtari i paré térheq kartelé dhe e ngjyros pjesén e rrethit té tij sipas kartelés sé
térhequr, kurse pastaj e kthen kartelén te grumbulli. Pastaj lojtari tjetér e pérsérit
ményrén. Fituesi né lojé éshteé aiii cili i pari do ta ngjyrosé rrethin

a) Cili fitoi né lojé?

b) Cilat jané kartelat fituese?

c) Gdo lojtart'i shkruajé kartelat e tij!

¢) Né cilén pjesété rrethit patét sukses ta ngjyrosni? Cfaré pjese té rrethit ngel pér :

ngjyrosje?
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Tema 3

Sipas diagramit té dhéné rretho pérgjigjen e sakté.
1) Pjesa pér sallaté éshté paragitur me thyesat:

1 2 4 5
ajg blg dg dsg
2) Pjesa pér akullore éshté paragitur me thyesén:

1 2 4 5
ajg bg dg d3F
3) Pjesa e hamburgerit éshté paragitur me thyesén:

Ag bE dg 92

Shqyrto diagramin.

a) Shkruaj thyesé me té cilén do t'i paragesésh
katrorét e zinj

b) Shkruaj thyesé me té cilén do t'i paragesésh
katrorét e bardhé

Pérdore diagramin pér t'u pérgjigjur né pyetjet:

OA00A () (ORIO

a) Shkruaj thyesé me té cilén do ta paragesésh numrin e drejtkéndéshave te diagrami i dhéné.

b) Shkruaj thyesé me té cilén do ta paragesésh numrin e trekéndéshave te diagrami i dhéné.

c) Shkruaj thyesé me té cilén do ta paragesésh numrin e rrathéve te diagrami i dhéné.

¢) Shkruaj thyesé me té cilén do ta paragesésh numrin e emotikoneve té buzéqeshur te diagrami i
dhéné?

A mund té zbulosh ményré tjetér pér paraqitjen e emotikoneve me fat pérveg asaj qé e paragite
paraprakisht.

Né njé shitore ka 7 shporta me mollg, 12 shporta me portokallé, 5 shporta me dardha
dhe 1 shporté me gershi. Paraqiti me thyesé shportat me:

mollé Portokallé dardha qershi
Lt e i Lk - T IPRETT & -
AR AN AD FRSERES ppdiel S
AESEMN coSSagmes o

a) gershi b) portokaj c) molla dhe dardha sé bashku
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Béni skema té ndryshme me paragitje té thyesés me ngjyrosje té tre katroréve té tjeré B,

C dhe D. Pér shembull éshté paraqgitur njé ményré e paraqitjes sé thyesés, ju béni té

tjerat sipas mendimit tuaj.

Cfaré pjese prej rrjetés sé katrorit ke ngjyros?

Cfaré pjese prej skemés ka ngelur e bardhé?

Shkruaj pérgjigjen nén ¢donjérin prej katroréve té ofruar
~ .

e, L

=,

B D

- -
) )

) )

Shqyrtoni pérséri skemén A. Skema a éshté ngjyrosur: M S
lekal ér, lebardhé? 2 ekaltér, ; ebardhé?
a) Selater Sebahe? () b) 7 eleltn Tebadher ()

ée kaltér , é ebardhé? i ekaltér, ﬁ ebardhé?
c) 8 i ) C) (;) ) 8 C)

Shéno (x) te pérgjigja e gabuar.

JU

Kopshti i xhaxhait Rami ka dhjeté pjesé té barabarta. Cilat pemé i kultivon ai?

a) Cila pemé kultivohet né pjesén mé té
madhe té kopshtit? Shkruaje me thyesé
até pjesé?

b) Né cilén pjesé té kopshtit ai
kultivon patate?

c) Cila pjesé e kopshtit shfrytézohet pér
kultivimin e spinagit?
Cila pjesé shfrytézohet pér domate té zeza?

¢) Tani béhuni kreativ dhe shkruaj disa pyetje pér figurén.

1
d) Xhaxhai Ristgf déshiron té ndajé patatet dhe domatet. Ai nipit Adam i ka dhéné—=-prej
domateve dhe-3- prej patateve. Sara ka z-marré prej domateve dhe prej patateve, por,
Nevena ka marré mbetjen prej perimeve. Rretho pjesén e Adamit me ngjyré té kaltér,

por pjesén e Sarés me ngjyré té verdhé.



Tema
THYESA EKUIVALENTE - PERSERITJE 3

V| Té pérsérisim dhe té pérkujtojmé!

@ Ana, Marku dhe Mersiha i kané ngjyrosur format e tyre si te vizatimi.
Ana Marku Mersiha

a) Shkruaji me thyesa pjesét qé i ka ngjyrosur ¢donjéri prej tyre.
b) Krahasoji madhésité e pjeséve té ngjyrosura te tre shokét.
c) Gfaré mendon si jané paragitur thyesat?

Né fleté té letrés vizato drejtkéndésh me brinjé 10 cm dhe 9 cm dhe ndaji si te
@ figura. Pastaj ngjyrosi dhe preje pjesén e njyrosur. Vendosi té dy pjesét e
ngjyrosura té prera njérén mbi tjetrin.

a) Cfaré vérejtét? A ju pélgen?
b) Shkruaj me thyesé pjesét e ngjyrosura prej diagrameve.

1 2 3 1 2 3
] 1
) 2
. 3
/ 4
18 >

c) Béni skemén tuaj me ndarje, pérséri prejeni dhe vendosni njérén mbi tjetrén dhe
krahasoni pjesét e ngjyrosura. A ju pélgen?

Nése jo, pse ajo éshté ashtu?

Nése ju pélgen, atéheré pse ndodh ajo?
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3 Tema

Pérséritni kérkesat prej detyrés paraprake me rrethin te figura

@ dhe diskutoni.

fotokopjosh kété mur.

Vendos para teje dy mure prej thyesave si te figura. Mundesh ta
@ Pastaj njérin mur preje sipas vijave dhe vepro sipas kérkesave

1
a) Vendose shiritin5-né vendin e vet mbi .
murin e papastér, kurse pastaj mbi até - -
vendose njérin prané tjetrit%dhe prapé % 5 5
| T . 1 1 1
b) Tani mbi shiritat e shénuar me Lyvendos L 3 3 3
perséri L dhe ashtu deri sa nuk e mbulon sKiritin 1 1 1 1
1l 8 4 4 4 4
meg - T 1[Izt
Cka véren? A puthiten té gjitha pjesét dhe — > - > - > - 51
paragesin madhési té njgjté? slslsls5l5]|%6
N N O B O R RO S
. I . A . g|8|8|8|8|8|8|8
c) A mundesh té gjesh tjetér thyesé gé sakté do 1S W S O Y
ta mbulojné shiritin L si té parat? 10{10{10{10|10/1010|10|10|10
y AT IR E[T
: . ks ||| 2|p| || 2|22 |2| 2
¢) Mendo veté disa eksperimente té kétilla me

tjetér shirit. (Pér shembull %me%
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Tema 3

Cfaré zbuluam?
1 _2_3_4_5 1 _2_3_4

2°%4°6° 8 100 3769 12-
Pér kéto thyesa thuhet se jané ekuivalente pasi té gjitha na tregojné madhésiné e njéjté.

Si té zbulojmé kur dy thyesa jané ekuivalente?

A Lo
wL Il lw
o|w

1
3
)

-2 -3
9 —A —A
5_10 5_15
9 18 9 27
~—% ~~%
-2 3

Cdo thyesé mund té shndérrohet né thyesé ekuivalente nése edhe numéruesi edhe eméruesi
shumézohen me njé numeér té njéjté

A /(ﬂ Numeéruesi shumézohet me 2 % Numéruesi shumézohet me 3
3 6 3 9 . ) .
L 8 Eméruesi shumézohet me 2 Z=T2[(\A Eméruesi shumézohet me 3
2 3




3 Tema

Diagrami i paré e paraget thyesén 16/20. Pér ta fituar diagramin e dyté i fshijmé
dy horizontale si te figura. Madhésia e pjesés sé ngjyrosur nuk do té ndryshojé.

1 2 3 4 5 1 2 3 4 5

Domethéné
16 _8
20710

OCLWONOAUTESWN =

—

20 20_10
30 30 15

Cdo thyesé mund té shndérrohet né thyesé ekuivalente nése edhe numéruesi edhe
eméruesi pjesétohen me njé numér té njéjte.

A /{\‘ Numéruesi i pjesétuar me 2
1_86= % Eméruesi i pjesétuar me 2
7




Tema
ZGJIDHJA E DETYRAVE 3

@ Cili numér duhet té géndrojé né vendin e piképyetjes qé thyesat e dhéna té
jené ekuivalente?

a) 1 _27? b) 1 _ 7 c1_27? o 1_2? d1_27?
2 6 376 48 5 10 379
1_? 8 _7 2 _ 7 3_6 2 _ 7
412 105 510 472 105
3 _2 2 _ 7 2 _ 7 3_6 3_2
5 10 6 12 6 12 6 ? 412

@ Né skajet e rrjetés sé merimangés shkruaj thyesat ekuivalente pér
cdonjérén prej thyesave té dhéna.

1010 2 3
3 4 5 12
3 4 2 4

193



3 Tema

@ Shqyrto figurén.Cfaré pjese prej shiriti éshté ¢do copé e gjelbér?

[
HEEREENE

Shkruaje pjesén pér ¢donjérén copé pre;j
cdo ngjyre. Sa té katértat jané té
nevojshme pér té béré gjysmén?

Sa té tetat do té béjné té katértat?

Sa té gjashtémbédhjetat ka te gjysma?
Parashtroni disa pyetje pér figurén?

@ Shqyrtoni katrorin.

Cfaré pjese prej saj éshté ngjyrosur me
ngjyré té kaltér?

Gfaré pjese éshté ngjyrosur me ngjyré té
gjelbér?

Agimi ka théné se njé gjysmé prej gjysmés dhe njé e treta prej tre té
katértave jané té barabarta. Agimi a ka té drejté? Si do ta kontrollojmé kété?
Pérpiqu té bésh skemé si te detyra paraprake.

©

@

Cila prej kétyre thyesave NUK ESHTE ekuivalente me zonén e vijézuar

a) 9 b) 18
12 24
) 16 ¢) 6
20 8

Cila prej thyesave éshté ekuivalente me zonén e bardhé (té pavijézuar)
te diagrami nga detyra paraprake?

a) 6 b) 9 ) 12 <) 8

20 12 24 32




Tema
PARAQITJAE PJESES PREJ TE PLOTES 3

Tregimi pér mbretin Ben

Bilbil-késhilltari i mencur i mbretit Ben.

Bilbili éshté djalé i ri qé ka jetuar né njé fshat té largét né fund té mbretérisé sé
Benit. Ai ka gené i mengur dhe ka mundur té shkruajé shumé poezi té bukura. Njé
dité ka vendosur ta provojé fatin e tij né oborrin mbretéror. | ka mbledhur té gjitha
kéngét qé i ka shkruar dhe éshté drejtuar né oborrin mbretéror. Kur arriti deri te
muret e jashtme té pallatit ka gené i ndaluar prej rojés sé paré.

- Ndalu! Ku shkon! - ka bértitur roja.

- Uné jam poet dhe déshiroj té shihemi me mbretin Ben qé t'i tregojé
vjershat e mija - u pérgjigj poeti.

- —,Nése me té vérteté je poet, mbreti déshiron poezi dhe me siguri do

té té shpérblejé. Prandaj, uné do té [éshoj né oborr nése mé jep (dropka) |
e shpérblimit ténd". . i
Bilbili i ri u pajtua pasi gé nuk kishte zgjedhje tjetér. Kur ai hyri né oborr, roja
njehsoi. ,Nése ai marr 100 florinj uné do té fitoj florinj
Poeti erdh deri te dera e dyté dhe te roja. -

Roja gjithashtu i tha: ,uné do té léshoj Brenda vetém nése mé jep dy té pestat
e shpérblimit jote”. Poetii ri u pajtuar.
Roja me gézim i férkoi duart dhe tha: ,poeti do té marré mé sé paku 100 florinj,
prandaj do té fitoj florinj!” Edhe ashtu poeti arriti deri te dera e
fundit, ku pérsériroja i tha: ,do té lejoj té shikosh mbretin vetém nése mé jep
gjysmén e shpérblimit ténd gé do ta fitosh". Poeti nuk ka pasur zgjedhje tjetér.
Eshté pajtuar dhe hyri te hapésirat mbretérore. Roja me gézim filloi té geshé dhe
mendoi: ,Sot éshté dité e mrekullueshme. Nése ai fiton 100 florinj uné do té fitoj
florinj, por nése ai fiton 1 000 florinj - ua, uné do té fitoj
florinj!"
Mbreti ka gené i kénaqur prej poemave té poetit té cilat shumé e kané disponuar
dhe tha: ,Puna jote éshté shumé e mire. Aq e mire gé mundesh té déshirosh
cfarédo shpérblimi.”,,Mbreti im, uné dua té mbjell 100 drunj”. ,Cka! 100 drunj?
". Mbreti ka gené shumé i habitur prej poetit té ri?

« Cfaré mendoni se ndodhi mé pas?
 Mbaroni tregimin.
 Sapemé mbolli poeti, kurse nga sa té tre rojet?

195



3

196

Tema

T
O Mentori ka 18 euro. Kavendosur % e parave t'i japé -
véllait té tij mé té ri. Sa euro i ka dhéné véllait? AKTIVITET

T'i paragesim paraté me njé shirit drejtkéndor.

Cdo dité e paraget thyesén %dhe né ¢do pjesé ka nga 3 euro.

Domethéng, véllau i Mentorit ka marré 3 euro, pérkatésisht % e 18 euro
jané 3 euro.

Si mund ta fitojmé kété? 18:6 =3
a do té ndodhe nése duhej t'i jepte =e parave.
ka do t& ndodh duhej tijepte 2-e p

Eshté ethjeshté, e dimé se % jané 3 euro, pra % do té jeté
5-3=15euro

Gjyshja Nada duhet té qepé perde pér dritaren e shtépisé sé -
saj. Pjesa e perdes qé e ka pasur né shtépi éshté me gjatési AKTIVITET

252 cm. Ajo ka pérdorur & e saj, mbetjen e ka ruajtur pér
herén tjetér. Sa cm prej perdes ka pérdorur gjyshja Nada pér
té qepur perden e déshiruar?

Nése kjo éshté perdja atéheré né sa pjesé
té barabarta duhet ta ndajmé? Né 9 pjesé
té barabarta. Nga sa cm do té jeté
cdonjéra prej pjeséve?

252:9=28

Sa pjesa té atilla jané té nevojshme pér
gepjen e perdes?

4 Pjesé.

Gjyshja Nada ka pérdorur 4 - 28 =112 cm
prej pjesés sé perdes.
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Tema

ZGJIDHJA E DETYRAVE 3

a) 1 356ehte bl 1 z5achie. 9 lemeshie. 9 1 eopeshte
5 4 2 6
a) ; e49sshts D) ze 84 sshte..  © ge 153 8shte.. 9 g e 4L Bshté..

E dimé se 1 m =100 cm njehso sa éshté

¢) 13

a) 3 elm 50

5 b) zel c 1

m 55 Nga Im

nga 1m

Njé dité dhe njé naté ka 24 oré. Nése llirjana méson 1 t& dité-natés, atéhersé

sa minuta méson llirijana ¢do dité? Nése llirijana ¢do dité njélloj pérvec dités
sé diel atéheré sa oré do té mésojé pér 1 muaj? (Merrni muajin me 30 dité).
Ngjyros % e késulave me ngjyré té kuqge. Ngjyros tre té pestat e késulave me
ngjyré té kaltér.

Sa késula ngjyrosi me ngjyré té kuqe? =
Sa késula ngjyrosi me ngjyré té kaltér? ) R j

L

Gfaré pjese e késulave nuk jané ngjyros? e k.

- r F r ~ {
A keni dégjuar pér Klimen, véllain e Ristes? Ai éshté i njohur pér até qé
ka fjetur gjysmeé viti.
Pjesa mé e madhe e njerézve flené rreth 8 oré né dité.
Cfaré pjese e dités éshté ajo? (sqaroje pérgjigjen).
Né kété ményré ¢faré pjese e njé viti ata flené? Nése njé njeri ka 60 vjet, kjo
do té thoté se ai ka fjetur péraférsisht vjet.
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Lista pér blerje

a) Sa kushtojné 2 kg domate?

b) Sa kushtojné gjysmé kilogram domate?

1
c) Kastrioti déshiron té blejé 25~ kilogram

domate. Sa duhet té paguajé pér ato?
KARROTE pq den

¢) Sa kushtojné 3 21— kilogram patate?

d) Sakushtojné 1% karrota?

dh) ) Besniku ka bleré kungull masa e té cilit ka gené
3% kilogramé. Pér até ka paguar ?
e) Sa duhet té paguajé pér pérbérjet prej listés?

&) Béni listén personale pér blerje dhe cakto sa para jané té nevojshme pér té paguar pér ato?

Njé dité ka 24 oré. .

Tabela e kohés sé Martinit. Dita éshté%
e dités?

Pérdor ngjyra té ndryshme pér té ngjyrosur.

I | | [ [ [ [ [[[[[T]]
Fjetje %edités P Fiete?
[

a) Lojé %edités , Loje? [ ] v
b) Mésim% e dités ] Mésim? [: -

Nt
P

1

?e numrit tim éshté 9. 1

= e numrit tim éshté 7.

Cili éshté numriim? Cili éshté numri im?

1 i Bt 1 N
10 e numrit tim éshté 30. 50 e numrit tim éshté 40.
'« w# Cili éshté numriim? . Gili 8shté numi im?




Tema
PARAQITJAE PJESES PREJ TE PLOTES 3

Tregimi pér mbretin Ben

Djali Bilbil dhe mbreti Ben
Kujtohuni pér djalin Bilbil prej tregimit me florinjté? Ai djalé u bé késhilltar i mbretit
Ben pér shkak té vjershave té bukura té cilat i shkruante. Por, njé dité mbretiu
sémuré. Erdhi mjeku i oborrit dhe tha:
— Mbreti ¢do dité duhet té pije caj prej kamomili, caj prej nanexhiku dhe ¢aj prej
trumze. Por, té jeni té kujdesshém, ai nuk duhet té pijé mé shumé caj prej
nenexhiku e prej ¢ajit té kamomilit, por mé sé shumti duhet té pijé ¢aj trumze.

Punétorét e oborrit i kané mbledhur cajet, kurse pastaj kuzhinieri tek oborri i
mbretit ka pérgatitur prej té gjithéve nga 1 litér. | ka zgjedhur gotat mé té
bukura té oborrit, té kugen me hénén né atg, té verdhén me flutur dhe té
kaltrén me diell dhe filloi t'i pije ¢ajet.

Né gotén e kuge ai ka futur % e cajit prej trumzeés, tek e verdha

1

S- e gajit té nanexhikut, kurse te e kaltra %e cajit té kamomilit.

Bilbili té cilén gjithé kété e ka vérejtur nga kéndi i tij né dhomé tha:
- Ajeni té sigurt se ¢ajin e pérgatitét sipas porosive té mjekut?

Edhe atéheré jané menduar Bilbili dhe kuzhinieri. A kané vepruar drejt? A \)\
Kujtohu se si té kontrollosh se kuzhinieri a e ka renditur ¢ajin drejt. —

- * Nése kuzhinieri gabon,
; = g mendo dhe jep propozim se
si duhet té futet caji.
trumza nanexhik  kamomil

T
O Vizato dy drejtkéndésha té barabarté dhe SKTIVITER
ndaje njérin né té katértat, por tjetrin né té
tetat. Prej njérit ngjyros 3 por prej tjetrit 3 _ .6
5 Preii piesé . 4 4 8
3 Preji pjesét e ngjyrosura dhe vendo
njérin mbi tjetrin. Cila pjesé éshté mé e 5 [ .6
8 8

madhe?
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Tema

3 ZGJIDHJA E DETYRAVE

@ Vendo njérén prej shenjave >, = ose < qé té fitosh gjykim té sakté.

) s o s 9 n 3 9 7
5 5 12 6 25 50 9 18
@ Cila prej kétyre thyesave @ Radhiti kéto thyesa prej mé té
éshté mé e madhe? voglés deri te mé e madhja.
) s o V74 28
9 3 9'"9'9"'9"’
5 J 5 6 5 3 3
18 6 20010 4" 5"

@ Martinit ka ngréné % e copés sé @ Katér shoké kané shkuar pér pica

gurabisé qé ia ka dhéné gjyshja dhe kané porositur pica té njéjta. lliri
Milka. Por motr'a €sal . ka ngréné % e picés sé tij, Mile

1_76 e copés sé njéjté. Cila prej tyre ka ngréné % , Ana ka ngréné 1.
ka ngréné copén mé té madhe té

2
gurabisé? picés, por Petriti 5 . Cili ka ngréné

pjesén mé té
madhe prej picés sé tij?

Plotésoji vendet pér emérues ashtu gé gjykimi té jeté i sakté.

©

2 2 Mendo dhe pérgjigju:
5 Detyra a ka vetém njé zgjidhje?

Plotésoji vendet pér numérues ashtu qé gjykimi té jeté i sakté.

©

5 Mendo dhe pérgjigju:
10 < 10 Sa numra té atillé mund té gjesh?
Cilat prej kétyre thyesave @ Cilat prej kétyre thyesave
jané ndérmjet 0 dhe % jané mé té vogla se %
b

a b ) )

6 5 8 12
d 4 J 4 o -

15 10 6 24
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Tema

MBLEDHJA DHE ZBRITJA E THYESAVE TE RREGULLTA ME EMERUES TE NJEJTE 3

Tregimi pér mbretin Ben
Djali Bilbil dhe mbreti Ben

Edhe ashtu tregimi yné pér mbretin Ben dhe djalin Bilbil do té vazhdojé
duke ju falénderuar juve, fémijé, pasi drejt e caktuat dozén e cajeve qé
duhej t'i pijé mbreti pér t'u shéruar.

- Oh, sa dité e bukur - i tha mbreti késhilltarit té tij, djali Bilbil.

- Do té déshiroj té shétisim né kopsht dhe atje té mé lexosh ndonjérén nga
vjershat tuaja té bukura.

- Kuptohet, mbreti im - u pérgjigj Bilbili dhe sé bashku dolén né kopsht. Por ai
tani, plot me kujtime pér lulet gé mbreti i mbante nga udhetlmet e tij té
largéta. U kujtua né Kinén e Iarget prej ku solli lule té cilat zinin 4 e kopshtit,
pra kaktusét e vyshkura prej shkretétirés té cilat [éshojné lule té bardhé té
bukur dhe |sh|n té shpérndara né L e kopshtit dhe shumé lule shtépiake té
mbjella né 2- 2-e kopshtit. Pjesa tjeter e kopshtit ishte bar i bukur.

- Bari ishte rritur pér t'u kositur, - ka konstatuar mbreti.

— Thirre kopshtarin - i tha ai Bilbilit. Shpejt erdhi kopshtari. — Urdhéroni
mbretéria juaj - u paraqit kopshtari. Mbreti i tha menjéheré ta kosité gjithé
barin. Por, kopshtari u zemérua.

- Nuk éshté e mundur kjo, madhéria juaj, e dini se mund té léviz mé sé shumti -
deri né (dropka) e kopshtit deri sa té peréndojé dielli, éshté shumé i madh nuk
do té arrij!

- Mundesh, ka mjaft kohé! - i tha mbreti né ményré té inatosur

Cili éshté né té drejté mbreti ose kopshtari?

-
It T.
—

T

O Para jush keni kartelé me thyesa. Detyra juaj e paré éshté AKTIVITET
té zbuloni disa fjalé prej nga dy kartela dhe té béni 1 té
ploté, kurse pastaj gruponi nga tri kartela dhe pérséri té béni 1 té
ploté. Sa shuma té atilla zbuluat?

3 1 9 1
2 3 15 7 3 15 20

N (=

1 1 9 4 1 4 4
4 7 20 5 3 15 7
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Tema

Te skema ngjyros 2 katror me ngjyré té kaltér dhe 1 katror me

ngjyré té zezé. Sa katroré ngjyrose? . AKTIVITET .

Cfaré pjese jané té dy katrorét e kaltér né lidhje me gjithé skemén?
(shkruaje me thyesg)

IO

Cfaré pjese jané té dy katrorét e kuq né lidhje me gjithé skemén?
(shkruaje me thyesg)

IO

Cfaré pjese ngjyrose prej gjithé skemés?
(shkruaje me thyesé)

IO

Sy

Dy thyesa me emérues té njéjté mblidhen ashtu gé i mbledhim numéruesit,
por eméruesi ngel i pandryshuar.




Tema

ZGJIDHJA E DETYRAVE .
@ Njehso! @ Njehso!

al)3+2 Oy 3 a)2+2 s,

6 6 6 6 55 777

°)5+3 9)5+2 g s d 4

99 8 "8 10 " 10 55

Pér cdonjérén nga detyrat prej a) deri te &) béj skemé personale me
té cilén do té tregosh mbledhjen dhe zbritjen e thyesave me emérues
té njgjte.

(mundesh té pérdorésh drejtkéndésha, katroré, rrathé...)

b
a)2+3+1 )2+3+1 c)1+13+5
7v77%7 9t 9*9 25 125 T 25
d dh
9)1+11+5+12 )1+(13_11) )7+(7_2)
50 50 50 * 50 20 "120 ™ 20 21T

n o .o 3 €)

24 24' 124 7 24
Cila prej thyesave duhet té géndrojé né vendin e shkronjés n?

3
10

2 1

1, ,3
010 = (10 *"* 1o

Y6, n_s8 Va7 o a1

21T 13713713 23 %237 23
d dh

o L8 _15 )n+11=14 )s+n=13

VY 157157 15 25 " 257 25
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204

Tema

shto thyesén 5 |

50

Shumés té thyesave % dhe 14

Ndryshimit té thyesave g—g dhe % shtoje thyesén 3_5 ]

: i 72 28
Dyfisho shumén e thyesave 160 dhe 100 -

Pér té fituar Iéng prej portokalli lliri ka pérzier % léng té freskeét té filtruar prej
portokalli dhe -2 2 ujé. Cfaré sasie té léngut do té fitojé?

Pér 1 minuté tren| plot i ngarkuat léviz 2 kllometra kurse treni i zbrazur me
ngarkesé léviz 2 & kilogram. Cili udhéton me shpejt dhe pér sa?

Ditén e marté ka réné Z—z decimetér boré, por té mérkurén % decimetra. Cilén
dité ka réné mé shumé boré? Pér sa?

Kire ka €5 cm fleté té vjetra te dokumentacioni, por Milla % cm te
dokumentacioni i saj. Cili ka mé shumeé fleté té vjetra? Pér sa?

SFIDA

Meri dhe Angela kané shkuar té
blejné kémisha. Sé bashku kané
pasur 1000 den. Kémisha e Merit
ka qené 360 den., por kémisha e
Angelés pér ;-mé e shtrenjté prej
kémishés sé Merit. Sa ka

©v)
¢
i
kushtuar kémisha e Angelés? Sa
para kané shpenzuar sé bashku?
Shkruaj si thyesé pjesén e parave > P
qé u kané ngelur.



OPERACIONET ME NUMRA DHJETORE
KRAHASIMI | NUMRAVE DHJETORE ME NJE DHE ME DY DHJETORE

Té pérkujtojmé!

/a3

Te ¢farédo numér dhjetor numrii zerove té shkruara prej anés sé
djathté mund té mos shkruhen pasi kéta numra tregojné madhési
té njéjte.




3 Tema

/66\ SHEMBULLI 1: Krahasoji numrat 2,1 dhe 2,8

21/ <28

SHEMBULLI 2: Krahasoji numrat 2,05 dhe 2,04

@ Krahasimi me

pllaka numerike
Njé ményré se si té
krahasojmé numra dhjetoré

éshté t'i paragesim me
pllaka numerike. Te figura
na éshté paragitur njé
krahasim i kétillé.

2,05 > | 2,04
ﬂEMBULLI 1: Krahasoji numrat 3,42 dhe 3,46.

@ Krahasimi i shifrave

. hapi 1: hapi 2: hapi 3:
Tjetér ményré pér
krahasim éshté 3,42 3 3,
drejtpérdrejt me 346 3 34
krahasimin e shifrave me ! ! !
té cilat jané shkruar krahasoji té plotat krahasoji té dhjetat krahasoji té gindtat
numrat 3=3 L=4 2<6

SHEMBULLI 2: Krahasoji numrat 4,2 dhe 4,17.

hapi 1: hapi 2: hapi 3:
4,2 4,20 420
4,17 4,17 4

nuk kané numér té Shtoj zero pérsériti hapat prej

njéjté té dhjetoreve detyrés paraprake 2> 1




Tema 3

/66_\ SHEMBULL: Krahasoji numrat 2,73 dhe 2,68

KrahaSimi me <! 1 1 Py 1 1 1 1 Py 1 [
® L ee ae . D | 1 1 h g 1 1 1 1 h 1 | gl
drejtézén numerike 2,65 265 2,67 268 269 270 271 272 273 274 275

Numrat mund t'i krahasojmé 1 . ) | . .
edhe me ndihmén e pozités Lokalizoje vendpozitén e tyre. E di se gjithmoné numri

sé tyre te drejtéza numerike. mé i madh éshté ai nga ana e djathté. Prandaj

273 | >| 2,68

AKTIVITET NE ORE

1. Fillo me lojé me shokun sipas rregullave:
* luhet né seri prej 10 pérpjekjeve
* njéri lojtar formon numér dhjetor me kartela
+ lojtarii dyté i krahason dhe sqaron
 néményré alternative i ndérrojné rolet
« fitues éshté nxénési me mé shumé pérgjigje té sakta.

2. Me ndihmén e kétyre kartelave béj disa numra dhjetoré me njé dhe dy

dhjetore dhe formo mé sé paku 5 gjykime té sakta, si pér shembull:

24 | > 2,29

@ Vendosi numrat e dhéné né vendet pérkatése te drejtézat numerike.

\

A

o ——
-
N ——

\

A

o —1|—
[
N ——
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Tema

Krahasoji numrat duke shkruar njérén prej shenjave >, =, <.

a) b)
3,56 3,52 05 048

c) c)
324 33,21 4,22 4,6

Shkruaj njérén prej shenjave pér krahasim >, =, < pér té fituar gjykim té sakté.

a) c)

A 7
= 012 5 05
c) c)
17 35
0.2 100 0,34 100

Shkruaj numér dhjetor pér gjykimin e dhéné qé té jeté i sakté:

a) b) c) c)
32> 4,56 < 03> 6,24 <

Shkruaj njérén prej shenjave pér krahasim >, =, < pér té fituar gjykim té sakté.

a) b)

43,46 7342 58,52 50,05 + 8,49
c) c)

80,71 80,91 1713 17,23
d) dh)

36,22 26,33 85,29 86,29

Rretho numrin mé té vogél te ¢do grup i numrave.

347 503 965 703 60,0 7,73 714 794
4,56 695 7,03 943 618 536 718 31,2
6,02 7,01 516 6,68 183 88,0 59,9 204



@ Radhiti numrat prej mé té madhit deri te mé i vogli.

®

52,00
52,02
50,20
50,22

Rretho numrin mé té vogél te ¢do grup i numrave.

922 642

935 6,00

345 186

109 931

193 739

582 463 842 680 67.2
300 386 618 895 951
492 952 191 96,0 299
161 217 452 8L6
651 438 8,22

182

5,37

13,7

2,32

6,99

15,2
757
27,8
24,2

34,9

Tema 3

582 987 9529
87,6

778 70,6 159
448 463

6,61

Cili prej kétyre numrave 0,5; 0,05; 0,55; 0,1 duhet té vendoset te vargu

; 0,15; 0,25; 0,35; 0,45

Cili numér mungon te vargu.

43 4,2: 4,15; 4,1; 4 05: 4,00.
KRAHASOJI!
3 1
05 2 1 0,21
= 135 2.2 3
: , 225 :

04

=

SN
[
-

.
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Tema

3

CIFTET E NUMRAVE DHJETORE SHUMA E TE CILEVE ESHTE 1

Paraqitja skematike pér shumén 1

01 1 09

01 02 03 04 05 06 07 08 09

01 02 03 04 05 06 07 08 09

m

01 02 03 04 05 06 07 08 09

I

01 02 03 04 05 06 07 08 09

+ 0,6




Tema 3

O Béni shumé 1 té ploté

Béni disa kartela té kétilla komplete.
Pérzieni dhe ndani me shokét pa i shikuar. Loja mund té fillojé. Fitues éshté ai gé bén mé shumé
cifte té cilat japin shumén 1 té ploté.

03 Jlos s Joifloz oo fosfosfor

@ Vendosi numrat 0,2; 0,3; 0,4 dhe 0,5 ashtu qé shuma vertikalisht dhe horizontalisht
téjetél

@ Béje shumén 1.

a) 03+ |=1 b |+06=1 o2+ |=1 o9+ =1

@ Cila vleré mungon te diagrami?

@




Tema

3 MBLEDHJA E NUMRAVE DHJETORE DERI 10

Paraqgitja skematike e mbledhjes sé numrave dhjetoré
10 + 13

0 01 02 03 04 05 06 07 08 09 1 11 12 13 14 15 16 17 18 19 2 21 22 23

.| . jalua

=23
2,0 12

O 1 2 3 31 32
| 1 | 1 Jjuu
=3,

Paraqgitja skematike e shumés 2 té plota
12 + 0,8

0O 01 02 03 04 05 06 07 08 09 1 11 12 13 14 15 16 17 18 19 2

_ﬂﬂﬂﬂﬂ 01 02 |°1

04 05 06 07 08 09 17 19 2

:

=2




Tema 3

e ooaloalorloaloaos

@ Lidhi kartelat me numra dhjetoré duke béré shumén 10.

s Lo oo Ko 7 oo Lo Ros Rz [ e

33 Jo2Josforjlor fls7 73 Q23 71 flis

@ Mbledhja me pllaka numerike%ﬁ

SHEMBULL: Dreni ka 3 shirita té drurit me dimensione 0,28 m, 0,6 m dhe 0,09 m. Sa éshté gjatésia e

pérgjithshme e shiritave té drurit?
y
|
. .
[ ]
| .

: + + 0 09 = 0,97




3

Tema

6(\ SHEMBULLI 1: lliri vozit bicikleté 2,37 rrathé né méngjes

(D) Mbledhja vertikalisht

4,5
+50
9,5

1 1
2,37 2,37 2,357
+ 0,59 + 0,59 + 0,59
, 6 .96

!

66-\ SHEMBULLI 1: Gjyshja Jetmira ka 2 pako djathi me peshé

(D) Mbledhja horizontalisht

®

214

4+9=13

SN

0.24+0,69=0,93

Njehso shumén.

a) 0,39 b) 049

8+1=9

O TN

0,24+ 0,69=0,93

+0,09 +0,38

dh) 06 e) 009
05 075

+0,8 +0,24

Njehso shumén.

a) 02+0,79=

c) 0,54+ 0,05=

d) 072+ 03=

g) 06 +0,54+0,05=
f) 0,2+0,08 +0,32 =

¢ 08 ¢ 098
+0,39 +0,32
g 07 fl 04
029 0,75
+ 043 +06
b) 0,03 +09 =
¢) 0,38 +0,06 =
dh) 07 +097 =

é) 0,82+ 0,6 +0,05=
g) 09+0,01+0,65=

dhe 0,59 rrathé pasdite. Sa rrathé gjithsej vozit lliri gjaté
dités?

1
2,37

+ 0,59
2,96

prej 0,24 kg dhe 0,69 kg. Sa kilogram djathé ka ajo?

d) 0,87
+ 0,48

g) 047
03
+0,9

@



Tema 3

@ Zbulo rregullén dhe plotéso fushat e zbrazéta sipas rregullés qé e zbulove.

12305 | 94 | 5415 | | 16,09 | | 7434 |

@ Njehso shumat duke pérdorur gjithmoné numrin né gendér té rrethit si pér
shembull 81,7 + 2,5

@ Te kémbét e merimangés vendos numér dhjetor sipas zgjedhjes ténde ashtu
qé gjithmoné té dalé numri te drejtkéndéshi.Ciftet le té jené cifte pérkatése
kémbét e majta dhe djathté.

215
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Tema

Afrimi ka 8 kartelat vijuese:
]2\ 3

Cilat numra dhjetoré prej O deri 40
mund té béjmé me ndihmén e
kétyre kartelave?

Zgjidhi detyrat.

a)D b)D c) D

-36 - 4,59
4,5 3,36

- 0,53
0.28

Kemi 4 kartela

¢ 62 7

Pérdori té 4 kartelat gé té jeté
e sakté detyra.

L)+ L)) o

9 9]
- 210 - 4,06

514 3,14

SFIDA

Shkémbi i pinguinéve

Pas shpétimi té té gjithé pinguinéve anija e fundit niset qé té béjé kontroll se a
ka ngelur ndonjé penguin te shkémbinjté. Anija niset dhe mbron me Shkémbin

e pinguinéve. Planifiko udhétimin e anijes, ashtu qé té vizitosh té gjithé

shkémbinjté. Pastaj njehso até largési qé e ka kaluar anija.




s)

Tema

ZBRITJA E NUMRAVE DHJETORE DERI 100 3

Paragitja skematike pér zbritjen e numrit dhjetor.
a) Zbritja e numrit té ploté prej numrit dhjetor
2,4

[02]04[0]o2 0z [0a 0202 o4[0] 02 |az] 01 |02 [ 02 ] 04 0] 02 |az] 0a 02 02 oa ea]

O 010203040506070809 1 111213141516171819 221222324

0 010203 04 050607 0809 1 11 12 13 14 15 16 17 18 19 zmmmm

"t
0 01 02 03 04

0,4
vertikalisht shkruajmé 2= 2,0
24 - zbresim dhjetéshe prej dhjetésheve
-20 - e pérshkruajmé presjen
0.4 - zbresim pjesé té ploté prej pjesés
sé ploté

b) Zbritja e numrit dhjetor pa kalim.

1,7

[02]04[01] o202 0a 010204 [01] 02 |a1] 0a |02 02 0a oa]

0 010203040506070809 1 11121314151617

ECAAEE] o: | 01|01 03 [01]01] 04 04 [0a[01] 010

_0010203040506070809 1 1112

0,4

17
-05
12
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Tema

c) Zbritja e numrit dhjetor prej numrit dhjetor me kalim.

2,6

0 01 020304 0506070809 1 11 12 13 14 15 16 17 18 19 2 21 22 23 24 25 26

01]0101]01]01[01]01]01[01[01]01]0a[01]01]01]01]01]0x]
0 0102 03 04 0506 07 0809 1 11 12 13 14 15 16 17 18 EEESAGSALEREERN SN ERNE]

1,8 = 0 01 02 03 04 05 06 07 08
116 0.8
28
-18
0,8

Shgyrto dhe mendo rreth ményrés pér zbritjen e numrave dhjetoré.

zbrit zbrit zbrit té
gindéshe dhjetéshe plota

5-6=? 5-1=4 5-3=2
15-6=9




Qe e @

Tema

Njehso
a) 07 b) 075 ¢ 095 J 07 d 076
-02 -0,2 - 0,54 -0,25 - 0,08
dh) 0,08 el 067 & 063 il 084 g 051
- 0,04 - 0,36 - 0,38 - 046 - 0,29
h) 09 ) 078 j) 04 k09 ) 07
-02 -03 - 0,06 - 0,37 - 0,54

Plotésoje rrethin ashtu qé prej numrit mé té madh do ta zbresésh mé té voglin,
kurse te ¢do njehsim pérdore numrin né gendrén e rrethit.

Vendos te numri dhjetor presjen pér zgjidhjen e dhéné qé té jeté e sakté.

a) 643-026=617 b) 877-09=787 c) 450-19=431

¢) 6734-32=6414 d 962-84=122 dh)97-25=72

Vendi ka bleré 3 bileta nga 56,5 denaré. Ajo ka paguar pér ato me
banknoté prej 500 denaré. Sa para i kané kthye?

Fasulja organike éshté i gjaté 4,6 cm. Fasulja jo organike éshté e gjaté 6,42
cm. Pér sa éshté mé e gjateé fasulja jo organike?

Huani ka 1,243 kg miell organik. Receta e tij kérkon 2 kg miell. Edhe sa
miell i duhet?

3

219



e @e”

e @

220

Tema

Njé kajsi ka peshuar 4,5 g para se té thahet. Pas tharjes peshon 1,375 g.
Sa gramé ka humbur deri sa té thahet?

Belinda ka bleré 2 dardha dhe nga Njé mollé = copé  6,25den.

njé prej frutave té tjera. Sa para X X
prej 500 denaré i kané kthyer. Medanhs @ops 1Bk
Njé kivi copé 13,2 den.

Nga pjesa e larté te zbrazétirat Njé mango copé 234 den.
shkruaj shumén, por poshté
ndryshimin e numrave.

433 13,34 72,7 8,39 82,71 99
Vendos numra ashtu qé té fitosh -
shuma té sakta horizontalisht dhe
vertikalisht. Té jesh i durueshém dhe
béj mé shume. 29 | 74 - 108
Njehso. 134

()8, 67 2( )56 - 02105 |31

+ 35[0 9 +3,5 11,7 (16,8 4,8 ||126

74, 46 32,2 )

Merrni zarin pér rrotullim dhe shabllon si te figura dhe filloni lojén me shokun.

1) Hidhni zarin njé nga njé. 32,7

2) Me ¢do hedhje té zarit lévizni aq
katroré, sa u ka réné pika te zari. 516 | 89,7 | 347 | 485 992

3) Zgjedhni numér ﬁjéshifror dhe mblidhni
me numrin e shkruar te katrori. 64,3

4) Pyetni shokun ta kontrollojé pérgjigjen.

5) Me pérgjigje té sakté ngelni né até 784 | 826 | 254 | 136 | 293
katror, por me pérgjigje té pasakté ' ' ' ' '
nuk luani njé rreth.

6) Te hedhja vijuese zgjedhni numér dhe
zbritni.

67,3

926 | 631 | 458 | 377

7) Fitues éshté ai qé i pari do té arrijé te
qéllimi.




RRUMBULLAKIMI | NUMRAVE TE PLOTE DERI TE
DHJETESHJA DHE QINDESHJA ME E AFERT

®

Tema

Té pérkujtojmé!

Rrumbullako

Rrumbullakimi pa drejtézén numerike dhjetésile mé e J &,

+ Gjeje pozitén e shifrés tek e 132 »
cila duhet té rrumbullakosh A vogélse5
dhe térhige. Prandaj, 132 rrumbullakohet poshté té 130

+ Veére kété shifér.

+ Nése éshté mé e vogél se 5 Rrumbullako gindéshe i
rrumbullako poshté, por nése v :
éshté 5 dhe méimadh se 5 857
rrumbullako lart. A Sose ésht mé e madhe se5

Prandaj, 857 rrumbullakohet lart té 90

Rrumbullako né @ Rrumbullako né gindéshen
dhjetéshen mé té afért mé té afért

a) 131

c) 137 ¢) 133 c) 820 ¢) 688

b) 136 a) 612 b) 850




Tema

3

RRUMBULLKIMI | NUMRAVE DHJETORE DERI 100

Shfrytézoje simbolin ~ pér
rrumbullakimin e numrave.

Nése numri dhjetor éshté sakté mesi ndérmjet dy numrave té ploté, atéheré
ai rrumbullakohet lart prej numrit té plot mé té madh. Késhtu, numri 7,51
rrumbullakuar éshté 8

(ki kujdes patjetér té shkruash 8 por jo 8,0 pasi atéheré do té jeté né njé dhjetore)

Rrumbullakimi i numrit dhjetor né numér té ploté pa drejtézén numerike

Rrumbullakoi né numér té ploté kéta numra dhjetoré 5,4 dhe 6,8.

Numri 5,4 gjendet ndérmjet numrave 5 dhe 6 ose shkruajmé 5 < 54 < 6.
Numri 6,8 gjendet ndérmjet numrave 6 dhe 7 ose shkruajmé 6 <68 <7.
Nése shifra e té dhjetave éshté 5 dhe mé té médha se 5 rrumbullakimi i
numrit mé té madh ose thuhet lart, por nése shifra e té dhjetave éshté mé e
vogél se 5 rrumbullakimi i numrit té ploté mé té vogél ose thuhet poshté.

Numrin 5,4 e rrumbullakojmé né 5. Shkruajmé 5,4~5.
Numrin 6,8 e rrumbullakojmé né 7. Shkruajmé 6,8~7.



Tema 3

Nése shifra e gindésheve éshté 5 dhe mé e madhe se
5 te shifra e té dhjetave shtohet 1, por nése éshté mé
e vogél se 5 shifra e té dhjetave ngel e njéjté.

@ Rrumbullakoi numrat e té dhjetave, pérkatésisht né njé vend dhjetor.
b) o) <)

? 746~ 4528~ 6,72 ~ 4,96 ~

d dh) e) é)

)
8,29 ~C] 5,33 ~ C] 0,99 ~ 6,81 ~

g) h) i)

i 6,81 ~ C] 4,98 ~C] 1,04 ~ 3,91 ~




Tema

3 VLERESIMI | SHUMES DHJETORE

Vlerésimi paraget njehsim té pérgjigjes sé pérafért né ményré me té
shpejté (mentalisht) me géllim gé té caktohet kuptueshméria e pérgjigjes.
Te njé detyré me mbledhje dhe zbritje, sa mé sakté vlerésojmé aq do té jemi
mé afér deri te pérgjigja e sakté. Né praktiké dallojmé dy lloje té vlerésimit:

1) vlerésimi me rrumbullakim dhe
2) vlerésimi prej pjesés sé pérparme

Vlerésimi me rrumbullakim

Vleréso shumeén:

6,38 /m 6
&, +256 rrumbullakuar +3
\-u;/

8,94 9

Domethéné pérgjigja e sakté éshté 8,94, por vlerésimi (péraférsisht) éshté 9.1)

Vleréso sa éshté shuma 23,6 + 7,23
236 ~24
723~7

Domethénég, shuma do té jeté rreth 24 +7 =31

Tani do té mund ta njehsojmé zgjidhjen e sakté dhe té shikojmé sa jemi afér

deri tek ajo. 23,6 +7,23=30,83

Vleréso ndryshimin 35,65 - 24,8
35,65~ 36
24,8 ~ 25
Vlerésimi: 36-25=11
Pérgjigja e sakté: 3565 - 24,8 =10,85
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Tema 3

Vlerésimi prej pjesés sé pérparme

Ky lloj i vlerésimit né ruajtjen e shifrave té para jozero prej numrit.

18,23~18
24,78 ~ 25
Vlerésimi: 18 + 24 =42

Zgjidhje e sakté: 18,23 + 24,78 = 43,01 @
Té béjmé njé krahasim ndérmjet dy llojeve té vlerésimit me njé detyré:

"I
vlerésimi prej vlerésimi me
pjesés sé pérparme rrumbullakim
55 550 — > 6| &
6,45 6,45 —— 6
+7,62 +762 — +8
18,00 20

@ Vleréso vlerésimin prej pjesés sé pérparme.
a) 019 b) 78 ¢ 265 5 022 d) 379

0,74 52 6,2 0,37 4,38
+02 + 44 +593 + 059 +733
dh) 32 + 643 = e) 0,257 + 0,65 = 8) 170 + 6,39 + 3,94 =

@ Vleréso vlerésimin me rrumbullakim.
a) 0,57 b) 6,6 c) 8,57 g) 0,77 d) 5,41

091 18 0.73 0.56 2,79
+03 +4,.2 +0,59 + 0,48 + 0,13

@ dh)7.39 + 53 = e) 0,55+ 094 = &) 3,07 +75+ 4,27 =
225
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Tema

Sé pari vleréso me vlerésim té pjesés sé pérparme, kurse pastaj me rrumbullakim.
Ndérmijet cilave vlera gjendet shuma e kérkuar

a) 36,8 + 87,0 = b 989+894=
c) 432+816= ¢) 150+0,14=
d) 757 + 4,36 = dh) 8,78 + 20,7 =
e) 74,8 + 0,68 = é) 9,81+330=
f) 6,25+340= g) 749+971=

Elona e ka vozitur bicikletén e saj 3,45 km ditén e
premte, 5,38 km ditén e shtuné dhe 6,35 km ditén e
diel. Vleréso sa km ka vozitur bicikleté Elona né kéto
tri dité?




Tema

DYFISHIMI DHE PERGJYSMIMI | NUMRIT DHJETOR 3
dyfisho .
' dyfishoje
ose pérgjysmoje
23+23=46
ose
@_/ 23-2=46

e pérgjysmuar

dyfisho

dyfisho

numriidhéné 0,1 numriidhéné 04
numrii dyfishuar 0,1+ 0,1=0,1-2=0,2 numri i dyfishuar 0,4 +0,4=04-2=0,8
pérgjysmoje

£ B pérgjysmoje
]

numrii dhéné 0,6 numri i dhéné 0,8
numér i pérgjysmuar 06:2=03 numér i pérgjysmuar 08:2=04

T

Té dyfishojmé njé numér dhjetor do té thoté dy here ta zmadhojmé:

b
vlerén e tij ose ta shumézojmé me 2. th
Té pérgjysmojmé njé numér dhjetor do té thoté ta pjesétojmé

vlerén e tij ose ta pjesétojmé me 2.
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3 Tema

@ Vepro sikurse éshté te shembulli i zgjidhur.

Lidhe ¢do numér me Lidhe ¢do numér me numrin e
numrin e tij té dyfishuar, tij té pérgjysmuar, pér

pér shembull 18 i shembull 16,4 i pérgjysmuar
dyfishuar éshté 3,6. éshté 8,2.

@ Cdo nxénés fiton set prej kartelave te té cilat jané shkruar numra dhjetoré. E
luajné lojén CILI | PARI DO TA GJEJE numrin e dyfishuar dhe CILI | PARI DO TA
GJEJE numrin e pérgjysmuar. Arsimtari jep ndonjé numér prej kartelave, por
nxénésit né vendin pérkatés prej skemés duhet ta vendosin kartelén e numrit té
dyfishuar dhe té pérgjysmuar. Fitues éshté ai i cili i pari do ta vendosé kartelén
né vendin pérkatés. Loja vazhdon deri sa nuk shpenzohen té gjitha kartelat.

Dyfisho
Dyfisho [pérgjysmo} / [ shto 4
[shtoS [ dyﬁsho} [pérgjysmo]
pérgjysmo [zbrit 4,51 06 1 fundi}

228 @




Tema 3

@ Ema ka pasur pélhuré me gjatési 3,5 metra. Déshiron té qepé kémishé pér té
cilén i nevojitet gjysma e késaj gjatésie.

a) Sa metra jané té nevojshme pér kémishé? Sa cm jané ato?

b) Gjysma e pélhurés qé do té ngelé, kurse gjysmén tjetér do ta shfrytézojé pér
veshje té kukullés sé saj. Sa pélhuré do té shfrytézojé Elona pér veshjen e
kukullés?

@ Cilin numér e ke menduar?

a) Nése e pérgjysmoj numrin tim do té fitoj 2,3.

b) Nése e dyfishoj numrin tim do té fitoj 9,2.

@ Numrat né rreth njéheré dyfishoji, kurse njéheré pérgjysmoiji (ki kujdes ke
numér qé té mungon).

@ Dyfishoji numrat.
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3 Tema

T
O Loja luhet né cifte. Rrotullohet zari pér lojé dhe nése lojtari =
arrin te fusha e kuge numri dyfishohet, por nése arrin te AKTIVITET

fusha e kaltér numri pérgjysmohet. Partnerét né lojé
ndérmjet veti i kontrollojné pérgjigjet dhe nése ka gabim ai
lojtar kalon njé rreth. Loja mbaron kur njéri prej lojtaréve do
té arrijé né té gjitha fushat. Derisa loja zgjat duhet té
mbajné mend ose té shénojné né cilat fusha arrijné.
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SHUMEZIMI | NUMRAVE DHJETORE ME NJE DHJETORE ME TE VOGEL SE 10 3

V| Té pérkujtojmé!

Shembulli 1) Njehso!
a)1230-100=123000 b)12030-10=120300 «c)102-1000=102000

+ shifrén e té gindétave e zmadhon vlerén e vet 10 heré dhe kalon né vendin e té
dhjetave

+ shifrén e té dhjetave e zmadhon 10 heré dhe kalon né vendin e njésheve

« shifra e njésheve né vendin e shifrés sé té dhjetave et;.

numer
-10
-100

Shembulli 2) Shgyrto tabelén e plotésuar dhe diskuto me shokun (kujtohu se
prej anés sé djathté mund té shkruajmé sado qofté zero dhe vlera
e numrit dhjetor nuk do té ndryshojé).

numér: 10 numeér-100 numér-1000

0,6 =0,60=0,600 6 60 600
72=720=7200 72 720 7200

125=1250=12500 12,5 125 1250




3 Tema

Shembulli 3) Njehso prodhimin.

a) 20-56
Té shqyrtojmé se si do té veprojmé tani. E dimé prej pérpara se 20 = 2 - 10,
prandaj mund ta zbatojmé kété strategji:

20-56=(2-10)-56=2-(10-56)=2-56 =112

Kujtohu né vetiné
asociative
(4-10)-5=4-(10-5)

6) 40-6,8

40-6,8=(4-10)-68=4-(10-6,8) = 4- 68 = 272 (

@ Plotésoi tabelat.

, | té dhjetat

, | té dhjetat

numer
-10
-100

numér-10 numeér-100 numér-1000

Krahasoni pozitén e presjes dhjetore te numri me pozitén e presjes dhjetore te
numri i shumézuar me 10, 100 dhe 1 000. Cka véreni?

@ Shfrytézoni rrequllén nga aktiviteti paraprak dhe njehsoni pérmendésh.

a) 10-3,628 b) 10-9,65 ¢ 10-05 ¢ 10-48
100 - 3,628 100 - 9,65 100-0,5 100 - 4,8
1000-9,65 1000-0,5 1000438

1000- 3,628
@ Njehso:

a) 30-35= b) 5043 = c) 6024 = ¢) 60-82=




Tema
SHUMEZIMI | NUMRIT DHJETOR ME NUMER NJESHIFROR 3

04-6=04-(5+1)=04-5+04-1=(04-10):2+04=
=4:2+04=2+04=24

Pse késhtu? Pasi shumézimi me 5 éshté njéjté sikurse
shumézimi me 10, pra pérgjysmimi (0,4-10):2=0,4-5 dhe
pastaj vetém shtojmé edhe 0,4.

Mund té zgjidhim késhtu:

» shumézojmé sikurse do té bénim me numrat e ploté

* inumérojmé vendet dhjetore te shumézuesi dhjetor
 shénojmé numér té njéjté té vendeve dhjetore te prodhimi.

3-46 - | 6-74 |
(1 vend dhjetor ) (1 vend dhjetor )

138 - : 44,4 - :

4.562 - | 6-726 - |
(2 vende dhjetor ) (2 vende dhjetor )

22,48 ~ | 43,56 - |




@ @
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Cakto prodhimin, pastaj zgjedh pérgjigjen e sakté prej pérgjigjeve té ofruara:

a) 09-7=_ b) 0,9-6 = _ ) 07-9=_ ¢ 03-2=

d10-0=___ dh) 03-6=_ e) 00-8=_ & 02-8=

16) [(00] [(e3] (18] [o00] [54]

Njehso né cilén ményré déshiron.

a) 4,6-7= b) 536 = ) 26-8= ¢) 9.7-2= d) 76-4=

A mundesh ta deshifrosh skemén me pllakat? Poashtu mund té shérbehesh me
operacionet mbledhje dhe shumézim.

EEN HEEE ©EEE BEENE EEE ENEEEEE NN
EEE HEEE EEE BEEE EEE |
EEE HEEE BEEE BEEE EEE |
EEE HEEE BEEE BEEE EEE |
HEN . EEN . ENN . EEN . EEN _ B
EEE * EEE * EEE T EEN © EEE |
EEE HEEE EEE BEEE EEE |
EEE HEEE EEE BEEE EEE |
EEE HEEE EEE BEEE EEE |
EEE HEEE EEE EEE EEE u
Njehso dhe plotéso

7

hyrje 4,8

-7 -10 dalje/

hyrje 6,2 -10 dalje/

1YY
vV V. V

hyrje 0,7 ‘9 -10 dalje/

Kompleti prej 6 librave artistike kushton 4 216,8 denaré. Kopja prej njé libri,
té bleré né vecanti, kushton 702,8 denaré. Sa mé pak kushtojné 6 librat nése
e blini kompletin?

Lana vrapon 5,3 km pér njé oré. Me kété tempo, sa larg do té vrapojé pér 7h?



@ @

Tema 3

Zbulo kodin pér ta hapur séndakun me pasuri:

« shifra e fundit éshté 0,54

» shuma e dy shifrave té fundit éshté e P——
barabarté me 0,6 - 10 ' -

« shifra e paré éshté té dhjetat prej .
prodhimit té dyfishuar té 0,4 ax |

« prodhimi prej té gjitha shifrave éshté Vi

vlera e pérgjysmuar e numrit 128

Njé banane e madhe pérmban 2,4 g proteina. Sa gramé proteina do té
pérmbajné dhjeté banane té médha?

Vargu i paré quhet aritmetik, kurse vargu i dyté gjeometrik. Zbulo rregullén se
si jané fituar kéto vargje.

aj02 05 08 11 14 b) 02 04 08 16 32
ARV VARV AV VR V4

c) béjveté njé varg aritmetik dhe njé varg gjeometrik.

Nése njé ekzemplar i xehes @ Merita mund té notojé 18,5
peshon 23,8 g, sa gramé metra pér njé minuté. Sa larg
péraférsisht do té peshojné 9 mund té notojé pér 4 minuta?

ekzemplaré té barabarté?

G G
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e VLERESIMI | VLERES SE PERAFERT GJATE SHUMEZIMIT TE

3 NUMRIT DHJETOR

Shembulli 1) Nikolla ka vozitur bigikleté 3 oré me shpejtési prej 4,6 km né oré.
Sa rrugé ka kaluar?

Té béjmé vlerésim me Zgjidhja e sakté éshté:
rrumbullakim
3-46=138
46-~5 Neritoni ka kaluar rrugén
3-5=15km 13,8 km

Pér vlerésim mé té pérgjithshém mund té zbatojmé dhe taktikén prej jetés sé
pérditshme rrumbullako - poshté dhe rrumbullako - lart, por me siguri ne
vendosim cka do té jeté mé afér deri te pérgjigja e sakté.

rrumbullako poshté rrumbullako lart
Le—>L 46—5

4-3=12 5-3=15
rreth 12 rreth 15

Pérfundimi: pérgjigja e sakté éshté ndérmjet 12 km dhe 15 km.

Nése Iliri mund té vrapojé 8,73 kilometra pér njé oré, sa larg mund té vrapojé
pér 4 oré? Detyrén zgjidhe me vlerésim.

Ki kujdes, pér cilén strategji do té vendosésh, pér té rrumbullakuar lart ose
pér té rrumbulluar poshté. Pse e pérshpejtove até strateg;ji?

Nikolla shikon televizor 2,28 oré né dité. Vleréso sa oré do té jeté ajo pér1 por
javé, sa pér dy javé. Pastaj gjeje kohén e sakté té cilén Nikolla e kalon para
televizorit.

Njé kuti e ka masén 1,74 kg. Vleréso sa do té jeté masa e 6 kutive té atilla. Pastaj
gjeje pérgjigjen e sakté.

Merita ka vlerésuar se gjerésia e parkut mé té afért éshté rreth 24 metra. Cila do
té jeté vlera mé e vogél, kurse cila do té jeté vlera mé e madhe pér gjerésiné?

T e @
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Tema 3

72,45
-16,56

Ndihmé: Nése nuk jeni té sigurt, a e keni zgjidhur miré, gjithmoné mund
té kontrolloni me operacionet inverse. Pér shembull:

2,03 + 34,2 =36,23

Kontrolloni késhtu:
36,23 - 34,2 =203

SFIDA

Pércilli udhézimet te detyrat. Pasi qé té zgjidhésh kérko pérgjigjen te tabela poshté
dhe tek ajo fushé vendos shkronjén pérkatése.

Nése numri pérséritet, atéheré edhe shkronja do té pérséritet.

Cili prej jush do ta zbulojé fjalén?

shumézo deri 6 — érgjysmo —
Fillo me 2,3 > Perly > =T
pérgjysmo — shto 7
Fillo me 0,6 > > =1
. shto 8,2 ) zbrit 1,7
Fillo me 3,5 = = =A
- pérgjysmo — zbrit 4,3 —
1 Fillo me 4,25 = = =M
shto 518 — érgjysmo 5
Fillo me 12,34 > Peray > =E
shto 56,5 ) érgjysmo ——
Fillo me 243 - PP -K
{ 4,2 10 6,9 87,6 4.2 10 6,9 8.2 40,4 10 J
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3 ZGJIDHJA E DETYRAVE PROBLEMORE

Tre véllezér kané trashéguar 17 florinj. Véllau mé i vogél duhet té fitojé % e
florinjve, véllau i mesém L, kurse véllau mé i vogél duhet té fitojé

-3 e florinjve. Por ata nuk mund té pajtohen, pasi u binte pjesa prej njé floriri.
Ndihmoni véllezérit té ndajné florinjté dhe té jené té kénaqur.

Suada ka gené né garé nga matematika. Pér disa pérgjigje té sakté ka
marré 4 piké, kurse pér cdo pérgjigje jo té sakté jané zvogéluar 6 piké.
Ka pasur 24 detyra, por ajo ka pasur 56 pika. Sa detyra ka zgjidhur Suada.

Né nénté kartela jané shkruar té gjitha shifrat prej 1 deri 9 (te ¢do kartelé nga
njé shifér). Eda i ka kartelat me shifrat 7, 2 dhe 4, Mara me 6, 5 dhe 1, kurse
Seadi i ka 8,3 dhe 9. Me shfrytézimin vetém té operacioneve +, - dhe :

gdonjen prej tyre te numrat e vet mund té fitojé rezultate té ndryshme. Cili
prej tyre mund té fitojé rezultat 20?

1123455
67189

Né pjesé té autostradés béhet riparim. Shoferét jané té detyruar até pjesé ta
kalojné népér rrugé qarkore, né vizatim té shénuar me vija té ndérprera.

Sa kilometra mé gjaté do té udhétojné?

3km



REZULTATI NGA

TE MESUARIT
2277 TEMA 4
M atJ e Nxénési /nxénésja do té aftésohet:

1. té shfrytézojé lidhjen e njésive matése
(gjatési, masé dhe véllim) dhe shénimi
prej matjeve si numér njéeméror/

Masa shuméeméror né kontekst real;

2. té shfrytézojé lidhjen e njésive matése
pér syprinén dhe té njehsojé syprinén e

Gjatésia

o O O O O

Vellimi drejtkéndéshit
3. 18 shfrytézojé njésité e ndryshme pér
Syprina matjen e kohés pér té trequar intervalet
kohore.
Koha

PIPIBIDIVIEN DIV IRV

SFIDAT E MUNDSHME

Shpesh ndodh nxénésit ta harrojné ekuivalencén e njésive matése (pér shembull: sa mililitra
ka né njé litér). Matja éshté temé pér té cilén nuk mésohet aq shpesh. Duke pérséritur kéto
fakte mé shpesh dhe do té kthehemi tek ato gjaté gjithé vitit.

Disa nxénés mund té pérziejné konceptet masé dhe peshé. Ne do t'i pércjellim pérkufizimet
pérkatése, té pasuruara me shembuj.

e Gjatésia, masa, véllimi (numér i emértuar - njéeméror dhe shuméeméror,
C ™ Fjalori i koncepteve tonelata, dekagrami). Syprina e formave 2D (njésité matése pér syprinén: metér
té reja katror - nf, decimetér katror - d?. centimetér katror - cré syprina e
drejtkéndéshit, syprina e katrorit). Koha (mileniumi, intervalet kohore).
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Tema  GJATESIA
4 MATIM GJATESI - MILIMETRI, CENTIMETRI,
DECIMETRI, METRI, KILOMETRI

Eshté e nevojshme té matim kéto gjatési: gjatésia e stilolapsit, gjatésia e fageve té
mprehéses, gjatésia e hijes sé shtépisé ose ndértesés ku jeton, gjatésia e lumit
Vardar, gjatésia e mizés...

Né cilén njési matése pér gjatési do ta shprehni matjen?

Pse e zgjodhét kété njési matése? Si e bété vlerésimin tuaj?

m 7

Numéro disa masa té tjera pér gjatésiné gé e di?
vV Té kujtohemi!

Njésia themelore matése pér gjatési éshté metri (m).
Njési matése mé té vogla pér gjatési jané:

- decimetri ( dm)

- centimetri (cm)

- milimetri (mm)

N ésia mé e madhe matése pér gjatési éshté:

ilometri (km)
1m=10dm=100cm =1000mm 1000 10 10 10
1dm=10cm =100 mm q q /\q
lcm =10 mm cm mm

1km =1000m ‘\/ k/ K/ 2
:1000 :10 :10 :10

——




®

Q

Tema 4

Cila njési matése mund té qéndrojé te vendii ,*".

Marku né fletore ka vizatuar katror metra gjatési té brinjés 30 *.

Milla deri te shkolla udhéton rreth 350 *.

Pér té arritur deri te qyteti vijues Edo me automobil duhet té kalojé 60 *.

Gjatésia e lapsit éshté 10 *.

Me vizore mati gjatésiné e ¢do segmenti né cm, mm dhe m dhe shkruaje né vendin
pérkatés né tabelé.

Gjatésia cm Gjatésia mm Gjatésiam
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Tema

@ Vizato segment me kéto gjatési:

23cm, 50mm, 4cm5mm, 17mm, 7cm2mm.

@ Plotésoi tabelat.

245 cm 39m

705 cm 7m

@ Radhiti sipas madhésisé gjatésité:

242

325mm, 2dm 35 mm,4dm30cm5mm, 2m9cm, 1400 m

duke filluar prej vlerés mé té madhe. Zgjidhe gjatésiné ndérmjet dy vlerave
mé té médha té matura dhe paragiti né milimetra, centimetra, metra dhe
kilometra.




MASA
MATIM MASE - KILOGRAM, GRAM

Vleréso dhe lidhi masat pérkatése!

.

2000 kg 10g 7 kg

Cdo send ose trup ka masé. Instrumenti pér matje té trupave

éshté peshorja.

Njési themelore matése pér masén éshté njé kilogram (1 kg).
Njésia matése mé e vogél pér masén prej kilogramit éshté
grami (g). 1kg=1000g

« 458g=__ kg

« 450g=__ kg

- 17671g=__ kg
« 7lg=__ kg

Shndérro kilogramin né gram dhe anasjelltas.

Tema

A E5

1kg 3009

55kg=__ g

1,07kg = g
0,35kg = g
168 kg = g

Ana ka paketuar 8,5 kg fasule né kuti té cilat kané 500 g. Sa kuti jané té
nevojshme pér Anén té paketojé té gjitha fasulet?
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4 Tema

@ Peshorja éshté né baraspeshé. Cakto masén e orés!

01~ (3

@ Merita ka shkruar né shitore dhe ka bleré 1200 g limoné, 1 kg 400 g banane, 2,5 kg
portokaj, 800 g kivi dhe 2100 g mollé. Shéno masén e ¢do lloj té peméve te peshoret

té cilat jané dhéné te figura. Pastaj njehso sa ka gené masa e gjithé peméve qé i ka
bleré Merita? Masa e pérgjithshme a mund té jeté e matur né kété lloj peshoreje?
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Tema
DEKAGRAMI 4

Orgesi déshiron té béjé gurabi. Né receté shkruan se i duhen 10 dkg miell pér
pasticeri, 15 dkg sheqger vanile, 40 dkg kakao. Sa éshté masa e materialit té
pérdorur?

ey My
10 dag \ 15 dag \ 40 dag\
A L A A
+ + =

100 heré mé e vogeél njésia matése pér masén e kilogramit éshté dekagrami (dag).
Shénojmé 1dag.

1kg =100 dag
Shembuj pér masén té paketuara né dag jané geset né sheger té vanilinit,
cimet, pluhur pér pasticeri. Dekagrami éshté njési matése 10 heré mé e
madhe prej gramit. .

ldag=10g

1kg =100dag =1 000g

@ Lexo recetén. s
o ATA EPEMEVE

Cili prodhim qé do té pérdoret pér 1‘2  SALL
pérgatitje té sallatés sé peméve ka masé e 50 dag banane
mé té madhe? @, ® 10009 C‘r.r%é
AW 25 o0 T 670

Kush ka masé mé té vogél? 320d§39 mollé
Cilat prodhime kané sé bashku masé prej1kg?

@ Krahasoji masat:
400 kg 40 dag 6000g 600 dag
7 kg 50 dag 705 dag 6 kg 3 dag 630 dag
2dag 7g 300g 1kg 100 dag 200 dag
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Tema
4 TONELATA

Tonelata éshté njésia matése mé e
madhe pér masén me té cilén matet
pasha e madhe. Njé tonelaté
shkurtimisht shkruhet1t

Njé tonelaté ka 1 000 kilogramé.

1t=1000kg
150 kg + =1t
850 kg + 5000 dag = kg
600 dag + 400 dag = kg

lg A ,
1kg /ﬁ ;
1t llF
» O 0O
1t- = 600 kg
5t- = 2500 kg
1t- 900kg = dag

Kopshtari ka mbledhur 595 kg mollé dhe 600 kg dardha. Kopshtari a ka
mbledhur 1t pemé. Kontrollo pérgjigjen ténde!

Marku ka bleré 1 kilogram cokolaté dhe i ka ndaré me Millén dhe Ajshen. Millés
i ka dhéné 200 g, kurse Ajshen 30 dag. Sa ¢okolata i kané ngelur Marku?

. (@
7Y

\\
A



VELLIMI

Tema
MATIM VELLIMIN - LITRI, DECILITRI, CENTILITRI, MILILITRI

Vleréso dhe lidhi shishet me |léng me numrin e gotave té cilat do té
mbushen prej tyre.

11

200 ml

Léngu nuk ka formé. Ai e fiton formén sipas enés tek i cili gjendet.
Madhésia e hapésirés qé e zé léngu né ené mund té matet.
Njésia matése pér véllimin e [éngut éshté litri.

Shénojmé 11.

Njési mé té vogla se litri jané: decilitri (dl), centilitri (cl) dhe
mililitri (ml).

1i1=10dl
11=100cl
11=1000 ml
@ Krahasoji sasité e léngut:
11 9dl 51 50dl 331 3dl
250 cl 21 051 250 ml 11500 ml 20dl
2110dl 31 42 dl 4] 2dl 5501 50dl
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4 Tema

Vleréso, pastaj njehso! Shéno masat
Sa gota prej 2 dl mund té mbushésh me te ¢do goté
ujé prej fucisé qé pérmban 10 I.

. 70ml 350ml

—

2dl
' 101
- 890ml 250ml

@ Radhiti kéto masa, duke filluar prej mé té voglés.
74,09dl; 10l: 540cl; 3600ml; 341 8dl; 11,5l

@ Njé kuti e vogél pérmban 12 ml qumésht. Tek ena e madhe pér pérzierje
derdhen 12 kuti me qumésht. Sa qumésht (té matur né litra) ka né ené?

4 e
1t 10dl 1dl 2cl 5ml

@ Sa léng gjithsej ka tek enét té matur né litra?

Sis
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Tema
ZGJIDHJA E SITUATAVE PROBLEMORE 4

\
Lidhi enét me léng qé i pérgjigjet véllimit té tyre prej prodhimeve té dhéna
D né ményré pérkatése.

11

EEESNAN

TERLY

375ml 250 ml 1l 375ml 250 ml 500 ml ll

=

FEE RN NN

Mbushi enét sipas instruksioneve té dhéna té cilat gjenden deri te ¢do
ené.

IARNARL o

Si mundesh té matésh 6 litra ujé, vetém me njé ené prej 4 litra dhe njé
tenxhere prej 9 litra?

Dy enét nxéné sa gjysma e tenxheres, por tri gota ujé nxéné sa gjysma e enés sé
madhe. Sa gota ujé nxéné dy tenxhere?




Tema G JATESIA, MASA DHE VELLIMI
b NUMRAT E EMERTUAR - NJEEMEROR DHE SHUMEEMERORE

NUMER | EMERTUAR

3cm Numri i emértuar pérbéhet prej
numrit té pa emértuar dhe
NUMER MATES NJESIA MATESE njésisé matése té shkruar prané
tij. Numri i emértuar qé éshté
Numrat njéeméror 1 m, m shkruar me njé numér té pa
[l emértuar dhe njé njésie matése
' uhet edhe numér njéeméror.
35cm, - J
Numri gé pérmban mé
Numrat polinom 4mb5dm, I G P 705 s

shumé numra njéemeéror té llojit
2km3m té njéjté quhet numér

Whuméeméror.

Si do té fitohet numri njéeméror prej numrit shuméeméror? Por anasjelltas?
1 ményra:  Im2dm5cm=100cm +20cm + 5cm =125cm

2.ményra:  1lm2dm5cm=125cm

1. ményra: Im 2 dm5cm =10dm + 2dm + 0,5dm =12,5 dm
2. ményra: Im2dm5cm=125dm

@ Shndérroji kéta numra shuméeméroré né numra njéeméror

250

dhe anasjelltas.

8cm5mm=__  mm 120 mm = cm dm
29dmbcm =__ cm 840 cm = m dm
8kg90lg=__ g 9861ml= I ml
1km700m=__  t 4043g= kg g




RRUMBULLAKIMI GJATE MATJES SE GJATESISE, fema
MASES, VELLIMIT 4

@ Kilogrami ose dekagrami?

m }:r‘ L1$-“-
2@ gw
30— 4

YEX 3
100 —_ 1

@ Vleréso dhe kontrollo vlerésimi tende me matje dhe rrumbullako téré
njésiné matése deri te mé e aférta.

vleréso mat rrumbullako
cm cm
dm dm
- . tm ______cm
e —
— m————, dm dm

mm mm
-] dm dm

@ Rrumbullako masat e njésive matése deri te mé e aférta.
5,86dl = 8,40 mm = 27,090dag=__
609, 71cl = 71,55cm = 166kg=_
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Tema
- SHNDERRIMI NE NJESI MATESE PERKATESE

7

Shndérroji njésité matése dhe plotéso tabelat.

Gjeji sende té cilat do té mund t'i masésh né njésiné e dhéné matése.

centimetri milimetri

1 mm

34,5 mm

10,3 m

sendi kilogrami dekagrami

7400¢g

centilitri mililitri

3,2ml

259 cl

1521




Tema 4

@ Plotésoje tabelén sipas shembullit:

Numérshumé  Numérnjéeméror ~ Numér njéeméror té shprehur me

eméror njésiné matése mé té vogél
lecm 5 mm 15cm 15 mm
6500 m
4,36 km
500¢g
1kg300g g
3m20cm
dag 1250¢
| 1500 ml
1751
21400 ml
659 mm
10160 ml
25751
13cm 9 mm dm
200 ml

@ Radhiti sipas madhésisé kéto njési matése, duke filluar prej mé té voglés:

a) 21400ml, 3200 ml, 1751, 3140 ml, 10150 ml, 5700 ml, 6,651, 289 ml.

b) 15mm, 345 mm, 3,54 cm, 34 mm, 1m 20 cm5mm, 1075 m, 30,67 cm,
1km 700 m, 100 m
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4 Tema

@ Shndérroji

40g=___ kg 250km=___m Oml=___ |
22kg=_____ g 8cm=__ m 7mm=____ cm

76l=_ ml 1234 mm=____ cm 35g=__ kg
45cm=__  km 856ml=__ | 1245m=____ cm

@ Mentori ka bleré 8 shishe me léng prej nga 330 ml. Sa litra léng ka bleré?

)

@ Te shtegu i atletikés ka pasur 8 garues té cilét duhej té garojné né vrapim né
400 m. Sa kilometra kané vrapuar té gjithé sé bashku?
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Tema
ZGJIDHJA E SITUATAVE PROBLEMORE 4

@ Gjerésia e njé kokrre fasule éshté péraférsisht 1 cm.
Vleréso, kurse pastaj kontrollo sa kokrra mund té
vendosésh sipas gjatésisé né:

VLERESIMI!

Banga e shkollés

Klasa

@ Tre shirita kané gjatési prej 17 cm, 27 cm dhe 8 dm. Zvogéloje ¢donjérin
pér 20 mm. Sa do té jeté shuma e gjatésive té reja té fituara? Cfaré
véren?

Vleréso dhe kontrollo vlerésimin ténd me matje dhe rrumbullako deri
te njésia matése e ploté mé e afért.

- - - )

@ Né njé garé kané marré pjesé 3 automobila né shtegun e gjaté 148 km. | pari
ka kaluar gjysmén e shtegut, i dyti % e shtegut, kurse i treti % e shtegut.
Sa milimetra ka kaluar ¢donjéri prej tyre? Sa kilometra gjithsej kané kaluar
té gjithé sé bashku.




L’I- Tema

@ Tre shoké Bobi, Jan dhe Mirsadi kané ngjyrosur shirit prej letre pér té
zbukuruar klasén pér Viti e Ri. Bobi ka ngjyrosur % e 12 m, Jani
ka ngjyrosur dyfish mé shumé se Bobi, kurse Mirsadi dyfish mé pak se
Bobi. Nga sa cm ka ngjyrosur ¢donjéri prej tyre?

Jani =C] Bobi :CJ Mirsadi= C]

@ Te figura jané dhnén masat e kafshéve. Cakto sa éshté masa e
pérgjithshme e genit, maces dhe miut?

"

— .

@ Agimi duhet té pijé njé shishe me 180 mé shurup. Pér sa dité do ta pijé
shurupin nése ¢do dité pin né méngjes dhe né mbrémje nga 15 ml.

@ lliri dhe Sara kané déshiruar té shkojné prej Velesi pér né Shkup qé té
shikojné njé pjesé teatrale. Sé pari kané shkuar né kémbé deri te stacioni i
autobusit né Veles dhe kané kaluar 2 650 m. Pastaj jané vozitur me
autobus dhe kané kaluar 54 km. Né Shkup me autobus urban kané kaluar
4,7 km. Dhe prej stacionit té autobusit deri te teatri kané kaluar edhe 251
m. Sa rrugé gjithsej kané kaluar? Zgjidhjen shprehe né numér
shuméemeéror dhe njéeméror.

C)
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SYPRIMA E FORMAVE 2D
PERIMETRI | DREJTKENDESHIT DHE KATRORIT 4

Perti éshté kopshtar i pasionuar. Né oborr ka lule té rrethuara me drunj. Shpesh
konsultohet me gjyshen Mare, e cila ka kopsht me gardh té ulét qé kafshét té
mos i hané perimet. Perti rregullisht e viziton edhe mikun Edin gé jeton né
fermén malore. Ato akoma nuk kané kopsht té rrethuar, por kané qéllim

ta rrethojné kopshtin me drunj.

+ Sido t'i ndihmojé Endrit sa metra drunj duhet té blejé?
* Si gjyshja Mare ka dégjuar sa metra tel té metalit sakté éshté e nevojshme gé ta

rrethojé oborrin e vet né formé té drejtkéndéshit me brinjé 30 metra dhe 180

decimetra?
+ Nése gjyshja Mare déshiron té vendosé edhe shtylla té drurit pér té mbéshtetur

pjergullat e uléta, sa shtylla i nevojiten nése largésia ndérmjet tyre éshté 3m?

Dimensionet e oborrit té gjyshes Mare jané shprehur né njési
té ndryshe té emértuara matése. Duhet té paragiten né
numra té njéjté té emértuar 180 dm = m

Se si Petri ka dégjuar sa metra drunj anésoré i nevojiten Edinit? Né

oborrin e Edinit ka pasur 9 vija lulesh.
Petri ka caktuar te drejtkéndéshi ashtu qé i

ka matur gjatésité e brinjéve, kurse pastaj
té gjitha gjatésité e matura. Késhtu, ka caktuar sa
L5m metra drunj anésoré jané té nevojshme pér
vijén e luleve. Gjithsej, pér 9 vija té luleve jané té
35m nevojshme drunj anésoré.

Mendo se si Petri ka caktuar sa metra tel éshté e nevojshme pér rrethimin e oborrit
@ té gjyshes Mare dhe se si té caktojé numrin e shtyllave té drurit. Skico!
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Tema

Shembulli 1: Sa éshté perimetri i drejtkéndéshit me brinjé 5 dm dhe 2 dm?
Skica:

5dm

2dm

Zgjidhje: a=5 dm,b= dm
L=5dm + dm + +2dm=
dm+ dm = dm

Por mund té zgjidhet edhe késhtu:
L=2(a+b)

L=2(5dm+__ dm)

L=2  dm

L= dm

Shembulli 2: Mbulesén né formé té katrorit me brinjé prej 12 dm, déshirojmé ta gepim
me shirit. Sa metra shirit éshté i nevojshém?

Zgjidhje:

Katrori ka brinjé me gjatési.
Pér ta gjetur perimetrin e katrorit duhet ta matim gjatésiné e
brinjés sé tij.

L=4a

L=4-12dm

L=48dm
48dm=4mdhe8dm=48m




Tema 4

Shembulli 3: Té njehsohet sa metra mé sé paku duhet té jeté i gjaté teli qé e mbéshtjell
platformén e vogél té pllakézuar né formé té gjashtékéndéshit té rrequllt brinja e
té cilit éshté e gjaté 145 metra, nése teli shitet vetém me metra té ploté?

Njehsojmé:
a=145m
L=6+145m
L= m

Pér ta mbéshtjellé platformén, éshté e nevojshme metra tel

Shembulli 4: Né vizatim jané dhéné disa shumékéndésha. Mati gjatésité e brinjéve dhe
njehso perimetrin e tyre. Cka véren? A mundesh té njehsosh né ményré mé té shpejté?
Shkruaje ményrén pér njehsimin e perimetrit té kérkuar.

N~ A
a® e
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Tema
SYPRINA E DREJTKENDESHIT DHE KATRORIT

Jane do ta shtrojé me pllaka pjesén drejtkéndore prej murit mbi cezmén te
kuzhina me pllaka geramike. Ai ka pllaka té ndryshme né disponim, por néna i ka
théné té shfrytézojé vetém njé lloj té pllakave (pérkatésisht ose vetém katrore
ose vetém drejtkéndore). Ai ka 13 pllaka katrore, 25 trekéndore dhe 5 pllaka
drejtkéndore. Cfaré pllaka mund té shfrytézojé?

D C

A B

Plotésoni gjykimet mé poshté pér té gené té sakta (ku duhet té vendohet numri,
shkruani numrin).

Jetonit i duhen pllaka katrore. Ta mbulojé murin me pllaka

trekéndore, do té shpenzojé pllaka. Jané té nevojshme vetém
pllaka drejtkéndore. Ai mund té shfrytézojé pllaka katrore ose

pllaka . Nuk ka mjaftueshém pllaka pér pllakézimin e murit

Pérsérisim: Tanimé e dimé se madhésia qé e pérshkruan madhésiné e formés 2D
né rrafsh éshté syprina e tij.

Pér matjen e syprinén né formén 2D mund ta shfrytézojmé edhe syprinat té cilat
nuk jané prej pérpara me marréveshje (jo standarde) sikurse gé bémé te shembulli
paraprak me shfrytézimin e pllakave. Megjithaté, shumé éshté e lehté té flitet dhe
té kuptohet nése shfrytézojmé njési matése me marréveshje pér matjen e syprinés.
Ato jané milimetér katror 1 mm, centimetér katror 1 cm?decimetér katror 1 dm’dhe
metér katror 1 m?

() 1dm=10cm 1dm? =100 cm?
1m=10dm 1m?2=100 dm?
]_dmZ 1m=100cm 1m2=10 000 cm?

1dm =100 mm 1dm?=10 000 mm?

Shembulli 1: Sa éshté syprina e katrorit me brinjé 1 cm? - R

a)=2cm? b) =1cm? c)=1dm?2
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NJEHSIMI | SYPRINES SE DREJTKENDESHIT DHE KATRORIT

Shembulli 1: KopshtiiJakovit e ka formén drejtkéndore me gjatésia =156 m
dhe gjerési b = 60 m. Sa éshté syprina e kopshtit?

a=156m S - Shenja pér syprinén
S=a-b
b=60m S=156m-60m
S=9360m’

Shembulli 2: Eshté dhéné drejtkéndéshi me brinjé a = 25 mm dhe b = 3 cm.
Sa éshté syprina e tij?

D, E C _

= mm
= cm = mm
3cm . .
Njehsojmé: 25mm=- mm = mm?
-- Syprina e drejtkéndéshit éshté S = mm?
A 25mm B oseS=____cm?

Kur gjatésia dhe gjerésia jané dhéné né njési té ndryshme
matése, sé pari patjetér duhet té shndérrohen né njési matése
té njéjté. Pra, pastaj e njehsojmé syprinén e kérkuar.

Shembulli 3: Me katroré me brinjé 2 cm mbuloje drejtkéndéshin e dhéné.
Sa katroré jané té nevojshme?

Njehsojmé syprinén e Njehsojmé syprinén e 6cm
katrorit me brinjé drejtkéndéshit me brinjé
a=2cm a=6cmub=4cm
S=a-a S=a-b 4cm
S=3a2 S=6cm-4cm
S=2cm-2cm S =24 cm?
S=4cm?
2cm

Pasi katrorét kané sypriné prej 4 cm?, pér
mbulimin e drejtkéndéshit té dhéné do té jené
té nevojshém 24 : 4 = 6 katroré.

2cm
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4 Tema

v/| Mbajmend:

Syprina e drejtkéndéshit njehsohet me shumézimin e gjatésisé dhe
gjerésisé sé tij dhe shkruajmé né njésiné matése pérkatése. Nése gjatésité
e brinjéve jané dhéné né cm, do té njehsohet syprina nécn (e njéjta vlen
edhe pér njésité e tjera). Kur gjatésia dhe gjerésia jané dhéné né njési
matése té ndryshme, sé pari duhet té shkruhen njésité me njési matése té
njéjté. Pastaj e njehsojmé syprinén.

Syprina e katrorit njehsohet me shumézim té gjatésisé sé brinjés sé tij
me vetveten.

Shembulli 1: Njehso syprinén e formés.
Cakto gjatésiné e brinjéve té drejtkéndéshave, kurse pastaj me formulén njehso
syprinén e té njéjtéve. Cdo katror ka brinjé me gjatési 1,5 cm.
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Te rrjeti katror ku brinja e katrorit éshté 1 cm, vizato drejtkéndésh me perimetér
24 cm, kurse pastaj vizato katror me perimetér té njéjté. Pastaj njehso syprinén
né cr?. Cfaré véren? Drejtkéndéshi dhe katrori a kané sypriné té njéjté? Cakto
mé shumé zgjidhje té ndryshme.

A

© O

Dhomae Ivés e ka formén e drejtkéndéshit me gjatési 4,65 m dhe gjerési 30
dm. Babai i Ivés ka dashur té mbulojé dyshemené me laminat. Sa metér katror
laminat do té shpenzojé pér laminat nése 1 metér katror prej laminatit qé
kushton 500 denaré?

25cm

Njehso syprinén e formés né rrjetin e katrorit, mé
sé paku né dy ményra. Pastaj njehso perimetrin e
tij.
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PERIMETRI DHE SYPRINA - ZGJIDHJA E SITUATAVE PROBLEMORE

1 Njehso syprinén e formave duke formuar drejtkéndésh dhe katror.
A 2cm 2cm B 4cm
3cm
4cm
lcm
A= B=

<2> Njehso syprinat e formave.

If;. IA é:ifg |
4 ; d
CJ

-

-




Tema 4

gjatésia e brinjés tjetér té drejtkéndéshit, nése njéra brinjé éshté e gjaté 12 m?
Njehso perimetrin e tij. Srejtkéndéshi dhe katrori a kané perimetra té
barabarté?

@ Katrori dhe drejtkéndéshi kané syprina té barabarta S = 36 m?. Sa éshté

@ Te rrjeta katrore me brinjé té katrorit a = %m forma 2D simetrike e vizatuar.
Cakto perimetrin dhe syprinén e tij. Sqaro pérgjigjen ténde!

@ Te rrjeta katrore me brinjé té katrorit a = —— 4 dm té vizatuar né formen 2D.

Cakto perimetrin e tij né decimetra, kurse syprinén shprehe né cm’ A mundesh
té njehsosh né ményré té shkurtér duke shfrytézuar njohuri pér formén 2D
simetrike? Sqaro!

"l-I'I-l"

Njehso syprinén dhe perimetrin e ¢do forme 2D qé éshté ngjyrosur me ngjyré té
@ ndryshme. Njehso syprinén dhe perimetrin e gjithé formés 2D.

Si e njehsove syprinén, e si perimetrin e gjithé formés 2D?

1katror e ka brinjén e 1katror e ka brinjén e

gjaté a=7cm gjatéa=55m
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Tema

Njehso:

 Sa metra katroré laminat nevojiten pér té mbuluar dyshemené e dhomés ténde.

« Njé banjé éshté pllakézuar me pllaka me brinjé 30 cm. Jané pérdor 150 pllaka.
Sa metér katror éshté syprina e dyshemesé sé banjés?

Né brinjét e njé trekéndéshi jané zgjedhur 6 pika dhe até 3 pika jané kulmet e tij.
Cakto numrin e trekéndéshave té cilét kané kulme tek ato 6 pika.

Maja ka fleté té letrés me dimensione 15 cm dhe 25 cm. E ka preré
fletén né dy pjesé drejtkéndore prej té cilave njéra ka perimetér 40 cm. Sa
éshté perimetri i pjesés tjetér, kurse sa éshté syprina e té dy pjeséve?

Prej njé teli jané béré dy katroré. Nése vendosen njéri prané tjetrit mund té
fitohet drejtkéndésh me dimensione 2 dm dhe 3 dm. Sa dm tel jané pérdor pér
té béré dy katroré?

Catia e njé shtépie éshté né formé té prizmit trekéndor. Brinja mé e vogél e

drejtkéndéshit éshté 4 metra, kurse brinja mé e madhe éshté dy heré mé e

madhe. Té dy muret jané trekéndésha barabrinjés.

« Cakt perimetrin e té gjitha mureve té prizmit.

« Sageramidhe jané ténevojshme pér té dy anét e catisé, nése njé geramidhe
éshté me dimensione 20 cm dhe 50 cm?

Syprinat e dy drejtkéndéshave jané té barabarta.

» Sa éshteé gjerésia e drejtkéndéshit té ngjyrosur?
« Cili prej té dy drejtkéndéshave ka perimetér mé té madh?

?
5cm

10 cm

8 cm



Tema

KOHA
PARAQITJA E KOHES SE SAKTE NE ORE, MINUTA DHE SEKONDA 4

V| Té pérkujtojmé!

1 oré = 60 minuta 1 minuté = 60 sekonda

Periudha kohore prej 10 vitesh quhet decenie.

1 decenie =10 vite

@ Vendosi shigjetat e oréve dhe trego kohén e cila kérkohet.

| 19:05:35 | | 10:30:50 |

@ Shkruaje kohén e sakté qé e tregon ora.
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4 Tema

@ Krahasoje kohén dhe vendos shenjén <, > =

1 min. [:) 100 sek. 60 sek.[:) 1 min. 20 sek. C] 2 min.
3 min. D 180 sek. 6 min. [:) 60 sek. 5h. C] 250 min.

@ Né shitore pér 5 dité jané shitur 123 oré dore dhe 3 heré mé pak oré muri. Sa mé
shumé jané shitur oré dore se sa oré muri?

@ Cfaré kéndi formojné shigjetat e oréve?

@ Nén cdo oré shkruaj sa éshté ora. Ndérmjet tyre shkruaje intervalin kohor té
kohés sé kaluar né té dy orét.

- h._— _min.




Tema

@ Cilén kohé do ta tregojé ora pas 34 minuta. Shéno kohén tek ora.

Shndérroji .
245 oré = dité oré 9 dité dhe 13 oré = oré
900 sekonda= minuta 12 dité 23 oré = oré
660 sekonda = minuta 9%dit'é 3 oré
972 minuta = oré minuta
@ Shndérroji
a) névite b) né muaj
2 shekuj = 3vjeté =
52 javé = 1 vjeté =
730 dité = 5
48 muaj = 12 jave =
18 muaj = 1decenie =
3,5 shekuj = 2,5 vjeté =
c) nédité ¢) néminuta
1l 1 2
3 Jave 480 sekonda =
12 oré = 1 i
36oré = 4 4ore=
55o0ré =

A
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4 Tema

Shndérroji né njési matése té pérzier:

a) 85 min = oré minuta b) 200 min = oré minuta
c) 180 min = oré minuta ¢)190s=___ minuta ____ sekonda
d)364s=___ minuta ____ sekonda

dh) 36545 = oré minuta ___ sekonda

@ Lidhi orét sikurse éshté treguar:

15 minuta pas 5 oré

3oré

15 minuta deri né 5 oré

8 oré

30 minuta pas 10 oré
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Tema 4

@ Néna e Kaltrinés ka filluar ta pérgatité drekén né ora 14:45. Dreka ka qené gati
né ora 15:30. Sa kohé éshté pérgatitur dreka?

@ Admiri ka shkuar né trening pér futboll né ora 16:20. Treningu ka zgjatur
65 minuta. Né sa ora Admiri mbaruar me treningun?
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Tema
A PARAQITJAE INTERVALEVE KOHORE

Periudha kohore prej 100 vjet quhet shekull.
1shekull =100 vjet

Periudha kohore prej 1 000 vjet quhet milenium.
1 milenium =1 000 vjet

@ Shndérroji masat dhe plotéso tabelén.

Numri i shekujve né njé milenium

Numri i decenieve né njé shekull

Numri i viteve né njé decenie 10
Numri i muajve né njé vit

Numri i javéve né njé vit

Numri i ditéve né njé vit 365
Numri i oréve né njé dité

Numri i minutave né njé oré

Numri i sekondave né njé minuté

@ Plotésoje tabelén ashtu qé shuma e njésive pér kohén né ¢do shtyllé té jeté 1
shekull.

92 vite dhe L 25 vite dhe

3 decenie : .
decenie 5 decenie

6 decenie

77 vite dhe 5 shekuj
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@ Plotésoje tabelén ashtu qé shuma te ¢do shtyllé té jeté 1 milenium.

Tema

A

3 shekuj

900 vjet dhe
G%decenie

37 decenie
dhe 5 shekuyj

390 vjet

60 decenie
dhe 360 muaj

@ Paraqiti intervalet prej oréve.

Sa éshté ora?

Sa do té jeté ora pér 4 oré dhe 43 minuta?

Sa ishte ora para njé ore dhe 20 minuta?

Sa do té jeté ora pér 2 oré dhe 10 minuta?

Sa éshteé ora?

Sa do té jeté ora pér 4 oré dhe 23 minuta?

Saishte ora para 1l ore dhe 34 minuta?

Sa do té jeté ora pér 4 oré dhe 52 minuta?

Sa éshté ora?

Sa do té jeté ora pér 2 oré dhe 31 minuta?

Sa ishte ora para 2 oré dhe 26 minuta?

Sa do té jeté ora pér 1 oré dhe 34 minuta?
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4 Tema

Béje kornizén kohore dhe planin pér:
1) Njé dité shkolle

a) <)
b) d)
c) dh)
2) Pérgjigje

a) <)
b) d)
c) dh)
2) Ekskursion

a) c)
b) d)
c) dh)

Babai i Igorit éshté nisur né puné né ora 07:15. Prej punés kthehet né ora 17:05. Sa
gjaté babai | Igorit kishte dalé nga shtépia?

@ ©

Damjani me gjyshen e vet kané shkuar né kopsht pér t'i ndihmua s 5
né mbjelljen e luleve. Kané filluar té punojné né orén 11:08. Kané T R
punuar 3 oré dhe 56 minuta. Né ora sa kané mbaruar me puné? P

Merima ka déshiruar té shkojé né teatér. Prindérve té saj u ka treguar se do té
kthehet né shtépi menjéheré pas mbarimit té shfagjes. Prej shtépisé ka dalé né
ora 17:30. Deri né teatér ka shkuar né kémbé 20 minuta. Shfagja ka filluar 10
minuta pas arritjes sé saj dhe ka zgjatur 45 minuta. Menjéheré pas mbarimit té
shfagjes éshté nisur pér né shtépi dhe ka ecur 8 minuta. Né ora sa Merima éshté

kthyer né shtépi? @
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@ Paragite orén digjitale dhe analoge né kohén e dhéné.

ZGJIDHJA E SITUATAVE PROBLEMORE - HULUMTIM

8.30
paradite ora

ora
digjitale

ora
analoge

Tema

Kéto jané aktivitete
né njé dité té shtune
té Markut. Shkruaj
shembull té fakteve
pér cdo aktivitet.

2 dhe
20 minuta mé
VOoneé ora

1dhe
15 minuta
meé voneé ora

6 dhe
23 minuta
meé voneé

17 minuta
me voné
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4 Tema

@ Pérgjigju né kété pyetje:

Njé milenium ka vjet.

Né 10 vjet ka decenie.

1vjet dhe 24 dité kané dité, por oré.

Né kété vit kané kaluar dité, té shndérruar né oré,
né minuta, né sekonda.

@ Né shkollé géndroj prej orés 7 dhe 30 minuta deri né orén 12 dhe 45 minuta.

Sa oré dhe minuta jam né shkollé?

Sa minuta géndroj né shkollé?

Sa sekonda géndroj né shkollé?

Sa minuta géndroj né njé javé pune, nése ¢do dité géndroj né kohé té njgjté.

Sa minuta kané kaluar nga ky vit?

Sa sekonda éshté njé mésim né shkollé?

Njehso kur éshté data e mijévjecarit té ri?

@ Zgjidh dy ngjarje historike dhe thuaj sa dekada mé paré kané ndodhur ato?




Tema 4

Orét né shkollé fillojné né ora 8:00, por mbarojné né ora 13:30.
Sa kohé Mario ka gené né shkollé?

@ Gjyshi i Agimit éshté nisur né aré né ora 07:15. Prej arés deri né
shtépi kthehet né ora 18:05. Sa gjaté gjyshi i Agimit ka gené
né aré?

@ Ana éshté nisur né garén e basketbollit. Prindérve té vet u ka théné se do té
kthehet né shtépi menjéheré pasi té mbarojé gara. Prej shtépie ka dalé né ora
18:30. Deri te salla sportive ka ecur 30 minuta. Gara ka filluar me vonesé prej 10
minuta. Gara ka zgjatur 40 minuta. Menjéheré pas mbarimit té garés éshté nisur
pér né shtépi me taksi dhe ka udhétuar 8 minuta. Né ora sa Ana éshté kthye né
shtépi?




Tema
INTERVALET KOHORE

@ Eshté dhéné orari i trenit té udhétimit prej Shkupi pér né Manastir.

qytet  Shkup Zelenikové Veles Cashké Bogomille Prilep  Manastir
koha 6:48 7:19 7:53 | 812 8:50 9:39 10:12

Pér sa kohé ka arritur treni i udhétaréve:
prej Shkupit deri né Zelenikové

prej Zelenikovés deri né Veles

prej Velesit deri né Cashké

prej Cashkés deri né Bogomillé

prej Bogomillés deri né Prilep

prej Pilepit deri né Manastir

Sa kohé gjithsej ka udhétar prej Shkupi deri né Manastir?

Shndérroji né minuta

@ Duke shfrytézuar orari e trenit prej detyrés 1, plotéso.
Treni i udhétaréve niset prej Shkupi né ora 11:13, plotéso orarin e udhétimit.
qyteti Shkupit Zelenikové Veles Cashké Bogomillé = Prilep Manastir
koha 11:13

@ Shkruaje orarin e udhétimit prej Manastirit deri né Shkup, nése treni niset
prej Manastirit né ora 16:00.

qyteti Manastir Prilep  Bogomillé Cashké Veles = Zelenikové Shkupit
koha 16:00

@ Ditén e shtuné klasa Vla ka pasur ekskursion nga Shkupi deri né Manastir me
tren.

Eshté nisur nga Shkupi me tren té udhétaréve né ora 6:48 né méngjes, por jané
kthyer me trenin e udhétaréve qé éshté nisur nga Manastiri né ora 16:00.

Sa kohé kané kaluar prej momentit té nisjes nga Shkupi deri né kthim né
Shkup?

Sa kohé kané géndruar nxénésit né Manastir?
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Tema
NJEHSIMI | INTERVALEVE KOHORE DHE ZONAT KOHORE 4
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Pérgjigju né pyetjen.

Sa zona kohore ka né Evropé?

Sa zona kohore ka né Australi?

Sa zona kohore ka né Amerikén Veriore?

Shkruaj tre shtete evropiane gé jané né zonén e njéjté kohore me
Republikén e Maqgedonisé sé Veriut.

Shkruaj tre shtete evropiane gé jané né orén + 1 prej zonén kohore né
Republikén e Magedonisé sé Veriut.

Shkoj né shkollé né ora 7:30.

Sa éshté ora né até kohé né Sidnej?

ORORORC

Sa éshté ora né até kohé né Nju-Jork?

Sa éshté ora né até kohé né Londér?
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4 Tema

Millani, Igori dhe Sashko jané shoké té cilét jetojné né Nju-Jork,
Amsterdam dhe Tokio. Jané dakorduar té kené lidhje konferencé né Skajp.

Igori éshté lidhur né Skajp né ora 23:00 sipas kohés lokale né Amsterdam.
Sa ka gené ora te shokét e tjeré?

%"’2

Amsterdam

Sa heré né njé dité e njé naté do té puthiten shigjetat pér minuta dhe
@ shigjeta pér oré tek ora me shigjeta?

Sot éshté e diel. Ora e murit shkon pérpara ¢do dité nga dy e gjysmé
@ minuta. Kur kjo oré pérséri do té tregojé kohé té sakté? Edhe atéheré a
do té jeté dité e diel?
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Nxénési /nxénésja do té aftésohet:
1. té planifikojé dhe realizojé
hulumtim té pyetjeve nga konteksti i
pérditshmeérisé;

2.yé vlerésojé mundésiné qé té
ndodhé ngjyrja e caktuar me

Gjasa pér ndodhjen e ngjarjes eksperiment té chén.

Leximi Mbledhja, organizimi,
rregullimi dhe paragitja e té dhénave

SFIDAT E MUNDSHME
Hulumtimi, mbledhja e té dhénave né tabelé éshté pikénisja e té kuptuarit té géllimit
pér té pér té kuptuar punén me té dhéna. Nxénésit shpeshheré i pérziejné diagramet si
shtyllor dhe vijor dhe né ményré jo drejté i vendosin koordinatat te diagram vijor dhe
shtyllor sipas té dhénave té mbledhura né tabelén e dendésisé. Sfida éshté té
planifikohet hulumtimi, té formulohen pyetje konkrete pér hulumtim.
Aktivitet sfidues éshté nxénésit t& mésojné dhe praktikisht té zbatojné té dhénat e
mbledhura me diagram shtyllor, vijor dhe rrethor me té cilat do t'i paraqesin té dhénat.

Diagram shtyllor, diagram vijor, diagram rrethor, mod/moda




Tema

I—II\JLNJ.\U'IOW\IGJLO:

90
80
70
60
50
40
30
20
10

®
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5

LEXIMI, MBLEDHJA, ORGANIZIMI, RREGULLIMI DHE

PARAQITJA E TE DHENAVE

PARAQITJA DHE TE LEXUARIT E TE DHENAVE TE DIAGRAMIT
SHTYLLOR

+ Simund té mbledhim té dhéna?

* Pse naduhen?

* Né ¢faré ményre mund t'i paragesim?
Nxénésit né njé klasé té pesté kané béré anketé tek e cila shkruhet pér frutin e tyre
mé té kéndshém. Té dhénat e mbledhura i kané paraqitur né kété diagram

¢

&

molla
banania

=

dardha

rrushi

‘..
i o
i
— © ©
T3 =
= 0O %)
o E (3]
+— —_
s 2 e
8 =

Cili frut ka marré mé shumé vota?
Sa vota mé shumé ka pasur kumbulla prej pjeshkés?

Sa mé shumé vota ka marré rrushi prej portokallit?

Sa mé pak vota kané marré dardhat dhe bananet?

Bananet kané marré dyfish mé shumé vota prej

mollés. ,A éshté kjo e sakté"?

Rrushi ka marré dyfish mé shumé vota se portokajté.
+Akjo éshté e sakte"?

Shogata ekologjike ,Flora” né vitin 2 020 ¢do muaj ka mbjellé fidané né lokalitetet e
Maleve té Osogovés. Té dhénat i kané paragitur me diagram.

Janar
shkurt
mars

prill

maj

gershor

korrik
gusht

tetor
néntor

shtator
dhjetor

Sa fidané kané mbjellé né vitin 20207

Né cilin muaj kané mbjellé mé pak fidané?

Né cilin muaj kané mbjellé mé shumé fidané?

Sa fidané jané mbjellé né korrik né krahasim me
gershorin? ___

Sa fidané mé pak jané mbjellé né maj né
krahasim me prillin?

Sa éshté ndryshimi i fidanéve prej gjysmés sé
paré té vitit né krahasim me gjysmén e dyté té
vitit?

Né bibliotekén e shkollés, bibliotekistja Merita ka pasur evidencé pér numrin e
librave té dhéné gjaté vitit. Té dhénat i ka paraqitur né tabelé.

Muaj

Janar
Shkurt
Mars
Prill
Maj

Numri té librave
té dhéné

26
56
68
40
35

Qershor 70
Korrik 0

Gusht 0

Shtator 35
Tetor 50
Néntor 59
Dhjetor 30

Té dhénat e shkruar né tabelé paraqiti me diagram shtyllor.



Tema
PARAQITJA DHE LEXIMI | TE DHENAVE PREJ DIAGRAMIT RRETHOR

5
Te tabela vijuese jané dhéné informatat pér aktivitetet ditore té Damjanit
pesévjecar.
Shikim té
Aktivitet shkolla fietie |mésim sportim | televizionit/puna ngrénie

né kompjuter

Numri i oréve
nénjéditée |g 8 3 2 3 2
njé naté (h)

Sa ore ka njé dité e njé naté?
Cfaré pjese e dités dhe natés paraget aktiviteti i Damjanit? Plotéso:

Aktivitet Numrii oréve (h) d#:;:g:gtgéjsl € Pjesé prej térésisé
1

shkolla 6 24:6=4 B

fietje 8 :8=

. 1

mésim 3 24 =8 —
8

sportim 2

Shikim TV/puna né 3

kompjuter

ngrénie 2

1 Té dhénat pér aktivitetet e Damjnanit gjaté njé dite
, mund té paragiten me ndihmén e diagramit rrethor.
. Nése rrethin e paramendojmé si njé térési, atéheré

\ cdo aktivitet (pjesé e dités) e paragesim si pjesé té

; A rrethit.

V ‘ Kur kemi té dhéna té cilat duhet té organizohen dhe
paragiten si pjesé e térésisé ose shprehen né
pérqgindje, shpeshheré shfrytézohet paragitja me
ndihmén e diagramit rrethor.

' (J
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5 Tema

Eshté béré anketé se cfaré filmi duan té shikojné nxénési e klasés sé pesté.
Té dhénat jané paragqitur né kété tabelé:

.. . Fantastika Numri
Lloj i filmit | Horor komedi aksion dramé pérgjithshém
shkencore T
i nxénésve
Numrii = 45 32 24 16 12
nxénésve

Plotésoje tabelén pér té caktuar pjesén e nxénésve té cilét shikojné njé lloj té filmit, kurse
pastaj té dhénat e fituara paraqiti me ndihmén e diagramit rrethor.

Lioj i filmit Sa pjese prej numit t& Pjesa prej térésisé sé
pérgjithshém té nxénésve
hororit 12 = 1
— :12= 5

shkolle. Diagrami éshté ndaré né pjesé sipas numri té nxénésve té cilét duan sport té caktuar

Diagrami i dhéné rrethor i paraqet informatat qé duan té sportojné 240 nxénés prej njé
G dhe até:

futboll

ﬂ‘}g basketboll
—— notim
‘N\O skijim

Cakto sa éshté pjesa e nxénésve prej numrit té pérgjithshém té nxénésve qé duan sport?
Sa éshté numri i nxénésve té cilét duan futboll, basketboll, notim dhe skijim?

Udhézim:futboll duan L e 240 nxénésve, kurse ajo éshté

NXénés.
2




Tema 5

Numri i pérgjithshém i nxénésve né klasén e pesté éshté 84
prej té ciléve 38 vajza dhe 46 djem.

Sa pérqind kané gené djem?

Sa pérqind kané gené vajza?

Sa pérqgind ka pasur mé shumé djem se vajza?

Petri me shogene vet Denicakané
béré hulumtim: Cila kohé vjetore éshté E

mé e dashur pér shokét e tyreve?

Sa pérqind prej shokéve kané théné se
dimri éshté stina mé e miré?

Sa pérqind prej shokéve kané théné se vera
éshté stina mé e miré?

vera

Cila pjesé e shokéve kané zgjedhur dimrin

si stiné mé té dashur? “1 ‘
el - * « 23

Cili pjesé e shokéve e kané zgjedhur pranverén pér stiné mé té dashur?

Cila pérgindje e shokéve e kané zgjedhur verén si stiné mé té dashur?

Nése Petri dhe Denica hulumtimin e kané béré me 20 shoké, sa e kané zgjedhur verén?
Petri dhe Denica cakané anketuar 32 shoké, sa prej tyre e kané zgjedhur vjeshtén si stiné
mé té dashur?

shumé gjuhé té huaja.

Te diagram rrethor jané paraqitur té dhénat sipas nxénésve
qé kané prezantuar né oré.

Shqyrto diagramin dhe pérgjigju né kéto pyetje:

@ Né njé shkollé nxénésit kané pasur mundési té ndjekin mé

Gjuhét e zgjedhura
prej nxénésve

Cila gjuhé éshté mésuar mé shumé? e |

Cfaré pjese e nxénésve kané mésuar gjuhé gjermane? 1

Cfaré pjese e numrit té pérgjithshém té nxénésve kané prezantuar

né orét e gjuhé shqipe dhe italiane? gjuh )
—

frénge

gjuhé
angleze

24

Mé shumé prej nxénésve a kané mésuar gjuhé té njéjté?
Nése ka pasur 120 nxénés, sa nxénés kané marré pjesé né orét e X e
gjuhés gjermane?

@ Cilat gjuhé i kané mésuar mé shumé se % e nxénésve?
285
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Tema
5 PARAQITJA DHE LEXIMI | TE DHENAVE PREJ DIAGRAMIT VIJOR

Elementet e diagramit vijor:

Ehéné Emarté Emirkuré Eenjte Epremte
Ditét né javé

1 'Shkalla - tregon numrin e nxénésve né boshtin y. Te ky diagram ajo éshté ndaré

né 10 ndarje, ¢do ndarje tregon numrin e dickait qé matet.

2  Emriiboshtit y - na tregon cka éshté ajo qé matet/numérohet.

3 Pika - tregon sa dicka ka ose ndodh né periudhé té caktuar (fakte). Kétu ¢do pike

tregon sa akullore jané shitur né ditén e caktuar.

4 | Emri i boshtit x —tregon informatén e njohur (faktin). Me ndihmén e informative

prej boshtit x té dhénat mund té krahasohen.

5 ' Emriidiagramit - na tregon pér cka jané té dhénat.

6 ' Te diagram pikat fginje lidhen me vija dhe fitohet vija e thyer. Prandaj edhe

diagrami quhet vijor.

Nése prej njérés piké deri te tjetra vija éshté e formés / atéheré numrat qé
paraqgesin informata té caktuara zmadhohen, pra thuhet se ka trend té rritjes,
nése vija éshté e formés \ thuhet se kemi trend té zvogélimit, kurse nése

vija éshté horizontale we== atéheré themi se nuk ka ndryshim



Ja edhe njé shembull pér elementet e diagramit vijor:

Tema 5

Shkalla e
diagramit

C

Temperaturat e matura té pacientit

*_ S ( Vija e zvogélimit )

[-Q ( Emri i diagramit )

S SN
>

\\ ["( Vija konstante )

(Vija e zmadhimit ) \0—&0

10 14 18 22 2 6

Informatat pér diagramin
[(pér shembull intervalet kohore) ] \9.]

Ora

pércjellé shitjen, kurse té dhénat i kané shénuar né diagram vijor.

@ Né sallonin e automobilave né vitin 2 021 té punésuarit e kané

Duke shfrytézuar diagramin vijor

pérgjigjuni né kéto pyetje.

Sa automobila jané shitur gjaté muajit

maj?

Sa automobila jané shitur né tre muajt e

paré té vitit?

Sa automobila mé shumé jané shitur né

muajin korrik prej majit?

Janar
shkurt
mars
prill
maj
gershor
korrik
gusht
shtator
tetor
néntor
dhjetor

E PASAKTE pér théniet:

Né cilin muaj jané shitur 26 automobila?

Te tabela pérgjigju me E SAKTE ose

=

Fillimi dhe mbarimi i viti ka mé sé paku numér té shitjeve té
automobilave

Shitﬁ'a e automobilave rrequllisht zmadhohet prej marsit deri né
gusht

Né gusht ka dyfish mé shumé automobila té shitur prej dhjetorit

Salloni ka fituar mé sé shumti né qusht dhe shtator

lwi’ea e Iy

Shitja e automobilave éshté zvogéluar prej gushtit deri né dhjetor

287



5 Tema

@ Prindérit e lvanit ¢do dité kané ecur. Rezultatet prej ecjes i kané shkruar né tabelé.

Rezultatet paragiti né diagram

vijor.

Cilén dité kané ecur mé shumé?
Cilén dité kané ecur mé pak?

Né cilat dité kané ecur njélloj?

Ditét largésia né km
E héné 3,6
E marté 44
E mérkuré 28
E enjte 18
E premte 4.2
E shtuné 3.6
E diel 52

Te tabela jané dhéné té dhénat pér popullatén né njé qytet. Paragiti me ndihmén e

@ diagramit vijor. Pérgjigju!

+ Sa ka gené popullata né vitin 20107

+ Sa éshté rritja e popullatés prej vitit 2000 deri né 2010?

* Né cilin vit ka pasur zvogélim té popullatés pér1 000?
* Né cilat vite ka rritje té popullatés pér 4 000?

« Si ka gené ndryshimi i popullatés prej vitit 2000 deri né vitin 20207

16 000

12 000

[ee]
o
o
o

Popullata

Viti Popullata
2000 3000
2005 7000
2010 9000
2015 8000
2020 10000

4000

0 2000
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2005 2010
viti

2015 2020



Tema
MODA 5

O E dhéna qé mé sé shpeshti pérséritet né njé grup té té dhénave quhet MODA.

Né grupin e té dhénave mund té mos keté moda ose ka mé shumé se njé moda.
Pér shembull: Né grupin e té dhénave: 223424 435 té dhénat 2 dhe 4
paragiten me nga 3 heré, pra kemi dy moda té ndryshme.

Né grupin e té dhénave 12 345 6 ¢do e dhéné pérséritet nga njé here, pra
themi se ky grup i té dhénave nuk ka moda.

1 Radhiti numrat prej mé té voglit deri te mé i madhi, kurse pastaj
@ cakto modén te ¢do grup i numrave.

11,3,5,1,89,24,6,32,55 | | Moda:
18,7,7,8,40,62,31,7,43 | | Moda:
|2,5,17,49,2,4,8,17,2,5 | | Moda:
|5,6,3,42,7,7,10,8,5,8,7| | Moda:
11,30,1,4,5,3,1,1,35 | |Moda:
112,2,5,8,10,10,4,6,10,7| | Moda:

@ Gjeje numrin gé mungon prej paragitjes sé té dhénave?

[2,2,3,4,4,56,25190, ,3,50,89| [Moda:4 |
[10,11,32,45,4,5,7,7,26, 3,58 | [Moda:5 |
[1,1,2,4,4,6,89,68 361008 | [Moda:8 |

@ Prej té dhénave té paragitura te té dy bashkésité gjeje MODEN.

E e e 4 4%y ® w g &
+

n® [ ™ ]

.+.0 +.' s " gte

Moda: | Moda: |

@ Prej grupit vijues té té dhénave cakto MODEN:
A) tenis, basketboll, henboll, basketboll, futboll, henboll, volejboll, henboll, vaterpollo
B) canta, futrolla, canta, libri, fletorja, canta, lapsi, goma, futrolla, Lapsi, vizorja

C) banania, molla, dardha, molla, gershia, dardha, kumbulla, molla, gershia, banania.

Mblidhi té dhénat pér numrin e képucéve té cilat i mbajné shokét né klasén ténde.
Sipas té dhénave cakto MODEN. 289
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Tema  GJASA PER NDODHJEN E NGJARJES

5 GJITHMONE, NDOSHTA, ASNJEHERE

O Gjaté realizimit té njé eksperimenti mé sé shpeshti na intereson ecuria e eksperimentit.

Cdo ecuri quhet edhe ngjarje.

Né njé eksperiment ndonjé ndodhi mund té ndodhé, asnjéheré té mos ndodhé ose
gjithmoné té ndodhé.

Shembull: Hedhja e monedhés prej 5 denaré né sipérfage té rrafshét.

Ngjarje gé mund té ndodhin jané: paragitet ,numri” dhe paragitet ,stema“. Mundésia té
ndodhé ¢donjéra prej kétyre ngjarjeve éshté me gjasé té barabarté.

Ngjarja qé asnjéheré nuk ndodh éshté ,éshté paragitur numri 2 denaré”.

Ngjarje qé asnjéheré té ndodh éshté ngjarja qé té paragitet numri ose té paragitet stema.

Té shqyrtojmé fotografité dhe té pérgjigjemi né pyetjet:

Gjaté realizimit té njé eksperimenti disa ngjarje do té ndodhin ‘ '
mé shpesh, por disa mé rrallé.

Shqyrtoni stilolapsin dhe pérgjigjeni? . "
1. A éshté e besueshme se shigjeta té géllojé né fushén e verdhé ose ‘ ‘
té kaltér? Pse?

2. Né cilat ngjyra jané fushat ku mundésia té qéllojé shigjeta éshté

e barabarta?

3. Né cilén ngjyré té fushés shigjeta asnjéheré nuk do té qéllojé?
4. Né cilén ngjyreé té fushés éshté e besueshme té qéllojé shigjeta e pikados? Pse?

Né njé ené ka topa 5 té bardhé dhe 2 té zinj. Nxirren 3 njékohésisht. Deri ﬁ
te ¢donjéri prej ecurive shkruaj a éshté e mundshme, e sigurt ose e
pamundshme.

Prej topave té nxjerré té paktén njéri éshté i bardhé :
Jané nxjerré tre topa té zinj . .

e
Jané nxjerré 2 topa té zinj dhe njé té bardhé Jané _,_'.: B
nxjerré topa me ngjyré té njéjté . e o

Brenda cantés gjenden kéto sende:

e i

Cka éshté mé e besueshme, té nxirret stilolapsi ose té nxirret ngjyra?
Cka éshté mé e besueshme, té nxirret lapsi ose té nxirret ngjyra?

Cili send éshté me besueshméri mé té vogél té nxirret prej cantés?
Cili send ka besueshméri mé té madhe té nxirret prej cantés?




Tema 5

Sa ecuri té ndryshme mund té fitohen gjaté hedhjes sé zarit pér té luajtur?

A éshté mé e besueshme té paragitet njéshi ose peséshja? Sqaro!
HHE

Nése hedh dy zare pér té luajtur njékohésisht, cilat ecuri mund t'i fitosh?
Shkruaj té paktén 4 ecuri té ndryshme!

Sa éshté gjasa, me siguri ose e pamundshme gjaté hedhjes sé dy zareve
njékohésisht té ndodhin kéto ngjarje:

« Shuma e pikave te fagja e sipérme prej té dy zareve éshté 18.

+ Paragitet numriinjéjté i pikéve.

»  Ndryshimi i numrit prej fages sé sipérme té té dy zareve gé nuk éshté mé i
madh se 5.

» Neéfaqgen e sipérme prej té dy zareve ka numeér cift té pikave.

Gjaté hedhjes sé dy zareve, radhiti sipas mundésisé té ndodhin, ecurité e dhéna,
duke filluar prej mé té besueshmes! Sqaro pérgjigjen!

Té paktén njéra prej pikave paragitet numér tek i pikave

Paragiten dy njéshe

Shuma e pikave prej té dy zareve éshté 4

Te zarii paré numri i pikave éshté mé i madh se numri i pikave té zarit té dyté.
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